



10

щ

Inhaltsverzeichnis

. . .

. .

1

10

 ÷.

. . .

10

.

1.	Allgemeines
2.	Die Datenmenge auswählen5
3.	Die Vorlagenliste öffnen6
4.	Die Vorlagenliste7
	Vorlagengruppen9
5.	Die Vorlagendetails12
	Register Vorlage13
	Register Variablen17
	Register Datenquelle18
	Register SQL-Anweisung21
	Register E-Mail28
	Register Briefpapier
	Register Digitaler Postversand
	DMS Beschlagwortung
6.	Der RTF-Editor
	Aufbau und allgemeine Bedienung
	Datenfelder einfügen46
	Einfügen von Barcodes und QR-Codes48
	Einfügen digitaler Unterschriften

.

× × ×



i. . . i.

. . .

. .

i.

. . . .

. .

11

 $\mathcal{A} = \mathcal{A}$

. . .

.

	Datenfelder formatieren mithilfe von Expressions	54
	Einfügen von dynamischen Tabellen	66
	Textbausteine	68
7.	Briefentwürfe	71
	Allgemeines	71
	Freigabelogik	74
	Verwaltung der Briefentwürfe über den Posteingang	78
	Löschen von Briefentwürfen	82
8.	Das Modul Allgemeiner Serienbrief	84
	Eine Abfrage erstellen	86
	Eine Abfrage ausführen und Serienbriefe erstellen	87
9.	Serienbriefe über Funktionen	89
10.	Konfiguration	93
	Bericht Vorlagenübersicht	93
	Berechtigungen	94
	Globale Variablen	97
	Konfigurationstabellen	98
	Actionservice Jobs	98

N N N

.

10

....



1. Allgemeines

Der integrierte RTF-Editor und das Serienbrief- und Vorlagensystem bieten die Möglichkeit, den Einzel- bzw. Serienbriefverkehr direkt in d+ OM abzuwickeln. Vorlagen werden damit direkt in d+ OM erstellt und Serienbriefe können damit entweder über das herkömmliche Windows-Dateisystem in vordefinierten Ordnern abgelegt oder sofort ins DMS eingecheckt werden. Auch ein Versand per E-Mail ist möglich.

Das Vorlagensystem bietet folgende Features:

- Von jedem Gitter aus startbar,
- Beliebig große Datenmengen als Serienbrieffelder nutzbar,
- Integrierter SQL-Query-Analyzer, um die Erstellung von weiteren Datenquellen zu erleichtern,
- Unterstützung von Eingabevariablen,
- Textbausteine,
- Rechtsschreibprüfung,
- Individuelle Konfiguration der Namensgebung der Dokumente bzw. Container (Name, Datum, Objekt, Kundennr., usw.),
- Kopieren von Vorlagen mit allen Eigenschaften und Abfragen,
- Automatisches Speichern von Briefentwürfen zur weiteren Bearbeitung,
- Lokales Speichern einzelner Dokumente (Dateiablage und DMS Modus),
- Automatisches Ablegen der Dokumente im DMS, inklusive individueller Beschlagwortung,
- E-Mail-Versand der fertigen Serienbriefe im PDF-Format,
- Freigabelogik.

Terminologie

Um Verwirrung zu vermeiden, muss zunächst die verwendete Terminologie erklärt werden. Um die Unterschiede besser zu verdeutlichen, haben wir eine Parallele zur Produktion von Autos gezogen.

Vorlagen:sind im RTF-Editor erstellte Muster, die den Text des zu erstellenden Dokumentsund Datenfelder, durch die der Text ergänzt wird, enthalten. Die Datensätze, aus



denen die Datenfelder ihre Daten beziehen, werden nicht dazu abgespeichert, sondern werden vor dem Öffnen der Vorlage selektiert (durch Markierung, siehe unten).

Vergleicht man das Erstellen der Serienbriefe mit der Produktion von Autos, handelt es sich hierbei um die Konstruktionspläne eines Modells. Diese sind immer gleich und bilden die Basis für den Bau der Autos.

Briefentwürfe: sind Vorlagen, die zusammen mit den dazu ausgewählten Datensätzen abgespeichert werden.

> In unserem Autobeispiel entsprechen die Briefentwürfe der Liste von Kundenwünschen (Farbe, Polsterung, Ausstattung und Extras), die gemeinsam mit den Konstruktionsplänen an die Autofabrik gehen. Je nachdem, wie viele Kunden ihre Wunschautos bestellt haben, wird die entsprechende Anzahl an Fahrzeugen hergestellt.

Dokumente: sind die fertigen Briefe, bei denen die Datenfelder mit den Inhalten aus den Datensätzen gefüllt wurden (z.B. entstehen aus einer Vorlage mit 7 Datensätzen 7 Dokumente).
 Im Beispiel sind dies also die fertigen Autos, basierend auf der Kundenliste, die

an die Fabrik geliefert wurde.

Es werden also mithilfe einer Basis (Vorlagen bzw. Konstruktionspläne) und einer Liste von Anpassungen (Datensätze bzw. Kundenwünsche) eine beliebige Anzahl von Produkten (Dokumente bzw. Autos) erstellt.



2. Die Datenmenge auswählen

WICHTIG: Bevor Sie eine Vorlage bzw. einen Serienbrief öffnen, müssen Sie die Datensätze, für die die Vorlage bzw. der Serienbrief erstellt werden soll, selektieren. Wenn Sie also zum Beispiel 5 verschiedene Personen anschreiben wollen, müssen Sie diese Personen in der Personenliste (oder auch z.B. Mieterliste) markieren. Diese bilden dann Ihre Datenmenge. Ohne Datenmenge (also wenn Ihre Liste leer ist, weil Sie sie z. B. noch nicht geladen haben) können Sie keine Serienbrief-vorlage öffnen.

Um mehrere untereinander liegende Datensätze zu markieren:

Klicken Sie den ersten Datensatz an, gehen Sie mit dem Rollbalken soweit nach unten bis der letzte Datensatz sichtbar ist und klicken Sie diesen anschließend bei gedrückter Umschalttaste an.

Um Datensätze zu markieren, die nicht untereinander liegen:

Klicken Sie den ersten Datensatz an und halten Sie beim Anklicken aller weiterer die Steuerungstaste (Strg) gedrückt.

Um den gesamten Inhalt des Darstellungsgitters zu markieren:

Hierfür müssen Sie keinen Datensatz markieren. Ist nichts spezifisch markiert worden, verwendet das System automatisch alle Datensätze in der Liste.



3. Die Vorlagenliste öffnen

Die Schaltfläche *Dokumente* ist in sehr vielen Dialogen des d+ OM integriert. Überall d ort, wo Schriftverkehr erforderlich ist, ist über diese Schaltfläche das Aufrufen von hinterlegten *Vorlagen* möglich.

Bitte beachten Sie: Die Vorlagen sind abhängig vom Dialog. Sie können also z.B. Vorlagen, die zu Objektdialogen gehören, nicht aus der Personenliste heraus öffnen.

Die Optionen für diese Schaltfläche variieren je nachdem, ob das d+ OM DMS installiert ist. Ist dies nicht der Fall wird über den Windows Explorer auf das herkömmliche Windows Dateisystems des Unternehmens zugegriffen.

Schaltflächenmenü ohne DMS:



Schaltflächenmenü mit DMS:





4. Die Vorlagenliste

Wird der Punkt *Vorlagen* über die Schaltfläche *Dokumente* ausgewählt, wird der Auswahldialog mit allen zur Verfügung stehenden Vorlagen geöffnet.

beginnt mit		Suchen	Gruppiert		
Vorlagen		Datenguelle	Letzte Änderung	Letzter Benutzer	
🗄 🤤 GBD_Buchhaltung					
GBD_Brief_GF	1	Person Daten	16.01.2014 08:04:36	nigg	
GBD_Brief_Bestandnehmer_Sc	3	Person Daten	30.08.2017 13:02:25	CPABAM	
🛄 Einzugsermächtigung	4	Person Daten	23.05.2018 16:30:38	CPAHAB	
- 🤤 Barbara Buchhaltung					
RM Test	0	Person Daten	20.02.2018 10:54:18	CPAPRM	
🗓. Test	0	Person Daten	23.05.2018 16:09:15	CPAHAB	
		100			

Abbildung 1 - Vorlagen Auswahl

Durch Doppelklick auf eine der Vorlagen gelangen Sie direkt zum RTF-Editor. Nähere Informationen dazu finden Sie ab Seite 39.

Über die vorhanden Schaltflächen stehen einige wichtige Funktionen zur Auswahl:

🚏 😭 🕂 Neu	💋 Bearbeiten	🚴 Drucken	Briefentwurf öffnen	Kopieren	E Löschen	🔁 Aktualisieren	Export	import 🗠

Abbildung 2 - Buttons in der Fußzeile der Vorlagenliste

Die ersten beiden Schaltflächen is hängen mit der Aktivierung der Funktion *Gruppiert* oben rechts neben der Suchleiste zusammen. Wenn diese angehakt ist, werden Vorlagen, die einer Vorlagengruppe hinzugefügt wurden, unter einem gemeinsamen Ordner aufgeführt. Mit den

Schaltflächen können Sie den Inhalt dieser Ordner ein- bzw. ausblenden. Diese Option ist besonders bei sehr langen Listen sinnvoll, um den Überblick zu bewahren.

Mit der Schaltfläche *Neu* können Sie eine neue Vorlage erstellen. Mit der Schaltfläche *Bearbeiten* können Sie eine zuvor markierte Vorlage bearbeiten. In beiden Fällen gelangen Sie zu den Vorlagendetails (siehe ab Seite 12), nicht in den RTF-Editor zur Vorlage selbst.



Über die Schaltfläche *Drucken* können Sie die zuvor markierte Vorlage direkt ausdrucken, ohne sie noch einmal zu öffnen. Die Datenfelder der Vorlagen werden dann mit den Daten der zuvor markierten Datensätze befüllt.

Mit der Schaltfläche *Briefentwurf öffnen* gelangen Sie zur Liste der Briefentwürfe. Briefentwürfe sind Vorlagen mit einer dazu abgespeicherten Datenmenge. Diese werden nach den dazugehörenden Vorlagen in Ordner eingeordnet. Der Ordner der aktuell markierten Vorlage wird in der Briefvorlagenliste geöffnet, aber Sie können auch auf alle anderen Briefentwürfe zugreifen. Nähere Informationen dazu finden Sie ab Seite 58.

Über die Schaltfläche *Kopieren* können Sie Vorlagen von einem Dialog zu einem anderen kopieren. Bitte beachten Sie dabei, dass Sie die Vorlage über die Schaltfläche nicht an ihr Ziel kopieren, sondern dass Sie zunächst den Zieldialog öffnen müssen und in den dortigen Vorlagen die gewünschte Vorlage her kopieren müssen. Nach Klick auf die Schaltfläche werden Sie nach dem Dialog gefragt, in dem sich die gewünschte Vorlage befindet. Suchen Sie sie aus der Liste heraus und bestätigen Sie. Die Vorlage erscheint dann in der Vorlagenliste des Zieldialogs. Die Datenquelle der Vorlage wurde nun an das Ziel angepasst, ansonsten wurde die Vorlage aber 1:1 kopiert. Anpassungen müssen Sie also manuell vornehmen.

Über die Schaltfläche *Löschen* können Sie eine zuvor markierte Vorlage löschen. Dazu müssen Sie nur die Sicherheitsabfrage bejahen.

Mit der Schaltfläche Aktualisieren werden die Datensätze im Darstellungsgitter aktualisiert.

Mit den Schaltflächen *Export* und *Import* können Sie Vorlagen ex- bzw. importieren. Diese werden beim Export als XML-Datei(en) gespeichert und auch in diesem Format wieder importiert. Wenn Sie vor Betätigen der Schaltfläche *Export* mehrere Dateien markieren, können Sie auch mehrere Dateien exportieren. Der Speichern-Dialog erscheint entsprechend mehrfach. Analog dazu können Sie beim Import mehrere Dateien von Ihrer Festplatte für den Import auswählen. **Achtung:** Beim Export wird neben den Einstellungen und dem Layout der Vorlage auch gespeichert, zu welchem Dialog diese gehört. Sie können damit also nicht Vorlagen von einem Dialog zum anderen kopieren. Nutzen Sie dazu die Schaltfläche *Kopieren*. Der Import / Export ist zum Beispiel geeignet, wenn Sie eine fehlerhafte Vorlage zur Fehlersuche an die CP schicken sollen oder eine Beispielvorlage von uns in ihr System einbinden wollen.



Vorlagengruppen

Vorlagengruppen dienen der Sortierung der Vorlagen. Dabei werden Ordnerstrukturen erstellt, mithilfe derer mehr Übersichtlichkeit in die Vorlagenliste gebracht werden kann. Dies macht vor allem in den Modulen Sinn, die viele unterschiedliche Vorlagen enthalten (z.B. die Bestandnehmerliste). Eine bewährte Methode ist es zum Beispiel, Abteilungen (Bau, HV, FIBU usw.) oder Kategorien (Bescheide, Ansuchen, Vermerke, etc.) als Vorlagengruppen anzulegen.

Erstellt werden Vorlagengruppen unter Einstellungen - Vorlagen - Vorlagengruppen.

atei Mandant Ansicht Benutzer Administration	LINS	tellungen <u>w</u> artung Appikationen	DMS	5 Fenster Hilfe	
04.07.2018 🔜 NHTTeststand		<u>G</u> lobale Variablen/Parameter Globales Verarbeitungsdatum		8	
		Sprache	•	-	
avigation NHTTeststand		Erinnerungen	•		
Hauptmenü Suchen		<u>V</u> orlagen	D	Vorlagengruppen	
Favoriten		Konfigurationen neu laden Cache leeren Packages entladen		Ablagetypen Textbausteingruppen Textbausteine	
Domizil+ DigitalPen NEU Domizil+ Objektmanagement		<u>O</u> berfläche ändern <u>U</u> mleitungen		Datenbankfelder warten Briefentwürfe löschen	
→ Posteingang		Benutzereinstellungen			

Abbildung 3 - Erstellung von Vorlagengruppen

Hier wird zunächst eine Liste aller vorhandenen Ordner geöffnet.



beginnt	mit 👻	🔎 Suchen 🔛	Alle			
ruppe 🔺	Sortierung	Erstellungsdatum	Ersteller	Änderungsdatum	Änderung (Benutzer)	
😋 GBD_Buchhaltung_Bau	26	02.09.2010 10:44:01	lechner	02.09.2010 10:44:21	lechner	
🛯 😋 GBD_Buchhaltung_Baurecht	27	01.09.2010 08:04:46	lechner	02.09.2010 10:44:25	lechner	
- 🤤 GBD_Buchhaltung_Darlehen	28	01.09.2010 11:09:49	lechner	02.09.2010 10:44:30	lechner	
GBD_Recht_Allgemein	35	27.05.2010 16:23:39	nigg	27.05.2010 16:25:50	nigg	
- 🤄 GBD_Verkauf_Allgemein	40	25.03.2010 10:55:44	nigg	27.05.2010 16:25:54	nigg	
🛯 🤤 GBD_Verkauf_Eigentümer	50	27.05.2010 16:23:12	nigg	27.05.2010 16:26:03	nigg	
GBD_Verkauf_Mieter	45	27.05.2010 16:22:57	nigg	27.05.2010 16:25:59	nigg	
GBH_Allgemein	1	Vorlagengruppe < <td>Teststand>></td> <td></td> <td></td> <td></td>	Teststand>>			
GBH_Aushänge	4					
GBH_Formulare	3					
GBH_Genehmigungen	2 ID.	Í	62197617-A8ED-4E	D9-893E-FA54ED94D6BC		
GBH_Parkplatzwechsel	6					
😋 GBH_Wohnungswechsel	5 Na	me	lestWED			
Group	0 So	rtierung	3 🌲			
- 🤤 Group	0	erceordnete Gruppe				
Hausverwaltung	5	ergeoranete orappe	-			
- 🤤 Kündigungen	3					
Sonstiges	4					
JAS_BruckerWohnbau	0	Neu				
Ticket_Allgemein	996	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·				
Ticket_Beschwerde Lärm	0	12.10.2017 10:51:52	CPADBI	12.10.2017 10:52:14	CPADBI	
Ticket_Beschwerdemanag	998	18.08.2014 13:04:08	zanger	23.01.2015 11:12:42	nigg	
Ticket_Fragen_Buchhaltung	997	18.08.2014 14:56:19	zanger	23.01.2015 11:12:30	nigg	
Ticket_Instandhaltung	995	08.09.2014 15:59:26	zanger	23.01.2015 11:12:14	nigg	
Ticket_Obejektmanagement	999	07.08.2014 12:16:34	nigg	23.01.2015 11:12:54	nigg	
Ticket_Technische_Störung	994	08.09.2014 16:23:52	zanger	23.01.2015 11:12:03	nigg	
 Ticket_Wohnungswechsel 	0	07.08.2014 11:35:31	nigg	07.08.2014 11:35:56	nigg	

Abbildung 4 - Vorlagengruppen

Mit Klick auf *Neu* wird ein weiterer Ordner hinzugefügt. Die Benennung und Sortierung können Sie frei editieren. Außerdem können Unterordner erstellt werden, indem Sie eine *übergeordnete Gruppe* auswählen. Es sind maximal 3 Ebenen möglich.

Wenn Sie dann eine Vorlage anlegen oder die Vorlagendetails bearbeiten, können Sie den gewünschten Ordner im Feld *Vorlagengruppe* auswählen.

Vorlage:	VorlageTestV	VED < <nhttest< th=""><th>stand>></th><th></th><th></th><th></th><th></th></nhttest<>	stand>>				
<u>1</u> Vorlage	2 Variablen	<u>3</u> Datenquelle	4 SQL	<u>5</u> E-Mail			
Einstellunge	n						
ID		C	532BDE1-	87C1-4AC5	-93AC-6865F1F02D09]	
Name		v	/orlageTes	tWED			
Vorlagengr	uppe	G	roupygrou	JpWED			
Datenquelle		Ir	nteressent	Daten	-		-

Abbildung 5 - Vorlagendetails - Register Vorlage

Dann wird die Vorlage in der Vorlagenliste (bei Aktivierung der Checkbox *gruppiert*) im entsprechenden Ordner angezeigt.



н

i.

.

	beginnt mit		Suchen	Alle Gruppiert		
Vorlagen			Datenguelle	Letzte Änderung	Letzter Benutzer	
E GBD_Buchhaltung		1	Objekt Daten	28.09.2015 10:50:41	CPAPRM	
🗐 🗐 An- Abmeldevormular	Strom	0	Objekt Daten	14.03.2018 13:17:45	CPARAS	
👘 间, asdf		0	Objekt Daten	14.12.2016 10:44:20	CPABEB	
🗐 asdf2		0	Objekt Daten	10.0 <mark>4.2</mark> 018 11:55:03	CPATRD	
👘 🗓 Kopie von Loremlpsu	n	0	Objekt Daten	15.06.2018 08:55:13	CPAJAS	
— 🗓 Test Abschnitt		0	Objekt Daten	25.04.2018 09:44:14	CPATRD	
🛄 TestFreigabe		0	Objekt Daten	11.06.2018 11:19:30	CPATRD	
*			m			

Abbildung 6 - Vorlagenliste



5. Die Vorlagendetails

In den Vorlagendetails hinterlegen Sie wichtige Informationen zum Speichern der Vorlage und zur Beschlagwortung der Dokumente, wenn diese ins DMS eingecheckt werden sollen. Des Weiteren legen Sie die Variablen und Datenquellen fest, die in der Vorlage zur Verfügung stehen sollen. Soll ein Briefentwurf erst von einem anderen Mitarbeiter als dem Verfasser freigegeben werden, können Sie dies ebenfalls hier festlegen, ebenso wie die Leserechte am Briefentwurf. Außerdem können Sie hier Einstellungen zum E-Mail-Versand machen.

Bitte beachten Sie: Bei Briefentwürfen können Sie keine Einstellungen zur Vorlage mehr machen. Das heißt, dass Sie u.a. keine Beschlagwortung mehr vornehmen können und auch keine zusätzlichen Laschen mehr per SQL-Abfrage hinzufügen können. Das können Sie nur, indem Sie die Vorlage aus der Vorlagenliste erneut auswählen und die gewünschten Einstellungen treffen. Anschließend müssen Sie aber die gewünschten Datensätze wieder neu auswählen und alles erneut als Briefentwurf abspeichern. Wenn Sie also einen Briefentwurf erstellen wollen, müssen Sie die Vorlagendetails <u>vor</u> dem Abspeichern als Briefentwurf einstellen!



Register Vorlage

Vorlage: Test2WED <	<nhtteststand></nhtteststand>	»							
Vorlage 2 Variablen	<u>3</u> Datenquelle	4 SQL	<u>5</u> E-Mail	6 Digitaler Postv	ersand				
Einstellungen									
D	[1	348AD994-	EB16-491D	-8888-A86F58AD	C81C				
Name		Test2WED							
Vorlagengruppe		Groupygrou	IPWED						
Datenquelle		Interessent							
		Alle							
Sortierung)	\$						
Dateityp		RTF/PDF	•						
automatisches Einchecke	n	Nein	•						
3erechtigung		Jeder		•					
Hauptdatenmenge darf	bearbeitet werde	en							
Iriefentwurf									
esen/Schreiben		leder					[
3eschreibung						(0 +	Beispiel	•
reigabe									
Freigabe 1		Benutzer		•	Fox	•			
Freigabe 2		Benutzer		•	Fix	•			
Freigabe 3		Benutzer		•	Fix				la la
Vertretungsunterschri	ft erlauben								
ateinamen-Muster									
Serienbrief_%Date('ddm	myyyy')%_								0 4
Beispiel Serienbrief_1911	2019_								
								DMS Beso	chlagwortung

Abbildung 7 - Vorlagendetails - Register Vorlage

In diesem Register hinterlegen Sie zunächst einen *Namen* für die Vorlage. Die *ID*, die die Vorlage eindeutig kennzeichnet, wird vom System vergeben und kann nicht verändert werden.

Wenn Sie die Vorlage gruppieren wollen, können Sie mit eine *Vorlagengruppe* hinzufügen oder mit entfernen. Weitere Informationen zur Anlage und Verwaltung der Vorlagengruppen finden Sie ab Seite 9.

Als *Datenquelle* wird der Dialog ausgewählt, aus dem heraus Sie die Vorlagen aufgerufen haben. Unter Umständen können dort auch mehrere Datenquellen zur Auswahl stehen, aus denen Sie



dann eine auswählen müssen. Die Datenquelle bestimmt, welche Datenfelder Ihnen standardmäßig für die Vorlage zur Verfügung stehen.

Außerdem können Sie den *Mandanten* auswählen, sofern Sie in Ihrem System mehrere Mandanten nutzen.

Im Feld *Sortierung* können Sie Zahlenwerte zur Sortierung Ihrer Vorlagen eingeben. Bei gleichen Zahlenwerten werden die Vorlagen alphabetisch sortiert.

Der *Dateityp* wird beim Check-in ins DMS und beim Versand per E-Mail verwendet. Es stehen dabei das PDF- und das RTF-Format zur Auswahl. Damit können Sie fertige Serienbriefe also als PDF-Dateien verschicken, so dass diese vom Empfänger nicht mehr verändert werden können. Als Standard für den Dateityp ist immer "PDF" vorausgewählt. Zudem wird eine Warnung angezeigt, wenn eine Serienbriefvorlage mit Briefpapier gespeichert wird, bei welcher als Dateiformat <u>nicht</u> "PDF" eingestellt ist.

Außerdem können Sie festlegen, dass die Briefe *automatisch beim Drucken eingecheckt* werden. Bei dieser Einstellung können Sie zwischen "Ja", "Nein", "Zwingend" oder "Nie" wählen. Beim Dialog für den Druck im Serienbrief wird die Checkbox "automatisch Einchecken beim Druck" angezeigt, wenn in der Vorlage "Ja", "Nein" oder "Zwingend" angegeben wird. Bei "Zwingend" kann der Benutzer die Einstellung nicht verändern, ansonsten dient sie nur als Vorschlagswert. Ist die Option im Druckendialog aktiviert, dann werden nach dem Druck automatisch die Serienbriefe mit entsprechender Beschlagwortung (siehe Seite 35) in Containern eingecheckt. Diese Einstellung ist auch beim Versand der Briefe per E-Mail möglich (siehe Seite 28). Der Ablauf (insbesondere, ob der Container-Dialog angezeigt wird oder nicht) ist dabei beim Mail-Versand derselbe wie beim Drucken. Der Containerdialog wird dabei nur angezeigt, wenn die Beschlagwortung nicht korrekt ist.

Dann können Sie einstellen, wer die *Berechtigung* für die Nutzung dieser Vorlage erhalten soll. Zur Auswahl steht entweder "Jeder" oder eine bestimmte Benutzergruppe. Wählen Sie eine Benutzergruppe aus, haben nur Angehörige dieser Gruppe Zugriff auf die Vorlage. Für alle anderen wird die Vorlage nicht angezeigt.



Mit Setzen des Häkchens bei *Hauptdatenmenge darf bearbeitet werden* ist es für den Bearbeiter einer Serienbriefvorlage im RTF-Editor möglich, den Feldinhalt der Hauptdatenmenge (Felder im Register *Daten*) zu bearbeiten. So können zum Beispiel bei Personen die Anreden manuell ergänzt werden, wenn nötig. Diese geänderten Daten werden aber **nicht** in der Datenquelle (also zum Beispiel in den Personendaten) gespeichert, sondern lediglich beim Briefentwurf, sofern Sie einen speichern. Weitere Informationen finden Sie im Kapitel zum RTF-Editor ab Seite 39.

Dann können Sie festlegen, wer Lese- und Schreibzugriff auf die Briefentwürfe hat, die aus dieser Vorlage erstellt werden. Dabei haben Sie die Wahl zwischen allen Nutzern (Auswahl "jeder"), einer bestimmten Gruppe und nur dem Ersteller. Hierbei handelt es sich aber lediglich um eine Voreinstellung für die Briefentwürfe (nicht die Vorlage!). Die eigentliche Festlegung wird beim Speichern des Briefentwurfs getroffen. Bitte beachten Sie außerdem, dass Administratoren IMMER Zugriff auf ALLE Briefentwürfe haben. Außerdem können Sie für die Briefentwurf-Beschreibung eine Voreinstellung machen. Wenn die Briefentwurfsbeschreibung leer ist, wird der Text aus der Vorlage übernommen. Es können Platzhalter verwendet werden, z.B. ={SPALTE('VAR.VAR_Betreff')}} wird durch den Inhalt der Variable BETREFF ersetzt.

Es folgt die Festlegung zur *Freigabe* von Briefentwürfen. Hier können Sie festlegen, ob und durch wen die Briefentwürfe dieser Vorlage freigegeben werden müssen. Es können maximal 3 Freigeber definiert werden. Dies können entweder d+ OM Benutzer, der Verantwortliche oder Funktionsträger sein. Es ist möglich, diese fix zu hinterlegen (zum Beispiel den Abteilungsleiter) oder per Auswahl. Das bedeutet, dass der oder die Freigeber beim Öffnen der Vorlage vom Benutzer festgelegt werden müssen. Wird der Verantwortliche gewählt, wird dieser automatisch als Datenquelle im dritten Register hinzugefügt und kann dort auch fix eingetragen werden. Wird kein Verantwortlicher fix hinterlegt, muss dieser wie gehabt beim Öffnen des Serienbriefs ausgewählt werden (siehe auch Seite 18). Mit Aktivieren der Checkbox *Vertretungsunterschrift erlauben* ist es möglich, dass wenn ein Freigeber von einem anderen Nutzer vertreten wird, die Unterschrift des Vertreters (mit Zusatz i.V.) statt der Unterschrift des eigentlichen Freigebers eingesetzt wird. Weitere Informationen zum Einfügen digitaler Unterschriften finden Sie ab Seite 49 und Informationen zur Freigabelogik finden Sie ab Seite 74.

Letzte Änderung: 11/2023



Zur Erstellung des *Dateinamens* der fertigen Dokumente stehen Ihnen über den Plus-Button verschiedene Möglichkeiten zur Verfügung. Es ist möglich, das Datum, Felder von Datenquellen (z.B. Objektnummer, Kreditorname, etc.) und fixe Zeichenketten zu verwenden. Dafür stehen Ihnen die Expressions zur Verfügung, die auch im Serienbrief selber verwendet werden können (siehe Seite 54ff.) Die Expressions werden vom System ersetzt bzw. berechnet. Alle anderen Teile werden fix im Namen übernommen. Unter dem Eingabefeld finden Sie den umgewandelten endgültigen Dateinamen mit den aktuellen Daten, welcher über 🕥 aktualisiert wird. Ist ein Fehler in der Syntax der verwendeten Expressions vorhanden, wird ein Fehler ausgegeben. Wenn Sie den fehlerhaften Dateinamen nicht korrigieren, können Sie Serienbriefe dieser Vorlage weder speichern, noch versenden oder einchecken, da der Dateiname nicht erstellt werden kann. Dieser wird sowohl im DMS verwendet.

In der Lasche *Vorlage* gibt es zudem einen Zusatz für Vorlagen für das Rechnungsdeckblatt. Hier gibt es die Option *Container über Primäre Datenmenge suchen*.

	2 Variablen	<u>3</u> Datenquelle	4 SQL	5 E-Mail	<u>6</u> Briefpapier	7 Digitaler Post	versand		
Instellunge	en:								
D				4DCB8633-	1575-4952-99A6-	-3461A89F82E1			
Name				Allgemeines	s Schreiben an Kr	editor			
Vorlagengr	uppe								
Datenquelle	e			Posteingan	a	.			
Mandant				Alle	-	•			
Sortierung	ortierung			0	•				
Dateitun				DDF					
automaticol	has Einchackar			Nein					
Deserblisse	and Elitericited			lades					
Derechligur	ng			Jeder	ma				
Hauptoa	stenmenge dart	bearbeitet werde	en	L	V Container ube	er Primare Datenr	nenge suchen		
Briefentwur	rf:		1			(F			
Lesen/Schr	reiben	······	Jeder						
Beschreibu	ung							Beispiel	
reigabe									
reigabe	ve 1		Benutzer		•	Fix			
reigabe Freigabe	ne 1 Ne 2		Benutzer Benutzer		•	Fox Fix			
Freigabe Freigabe Freigabe Freigabe	ve 1 ve 2 ve 3		Benutzer Benutzer Benutzer		•	Fox Fix Fbx			
Freigabe	re 1 ne 2 ne 3 ungsunterschrit	[[[ft erlauben	Benutzer Benutzer Benutzer			Fox Fix Fox			
Freigabe Freigabe Freigabe Freigabe Vertretu	e 1 e 2 ungsunterschri er darf Änderu	t erlauben ngen vornehmen	Benutzer Benutzer Benutzer		•	Fix Fix Fix			
Freigabe Freigabe Freigabe Freigabe Vertretu Freigebe E-Mail Betre	e 1 le 2 le 3 ungsunterschri eer darf Änderu eff.	t erlauben ngen vornehmen	Benutzer Benutzer Benutzer		•	Fix Fix Fix	· ·		
Freigabe Freigabe Freigabe Freigabe Vertretu Freigebe E-Mail Betre Beispiel RTT	e 1 le 2 le 3 ungsunterschri er darf Änderu eff	ft erlauben ngen vornehmen emeines Schreibe	Benutzer Benutzer Benutzer	tor. Freigeoc	• • •	Fix Fix Fix			
Freigabe Freigabe Freigabe Freigabe Vertretu Freigebe E-Mail Betre Beispiel RTH	e 1 e 2 ungsunterschri er darf Änderu F-123456, Allge	ft erlauben ngen vornehmen emeines Schreibe	Benutzer Benutzer Benutzer en an Kredi	tor, Freigege	▼ ▼ • •ben, CPAWED	Fix Fix Fix			
Freigabe Freigabe Freigabe Freigabe Vertretu Freigebe E-Mail Betre Beispiel RTT Jateinamen	re 1 be 2 be 3 ungsunterschrif ver darf Änderu F-123456, Allge -Muster	ft erlauben ngen vornehmen emeines Schreibe	Benutzer Benutzer Benutzer	tor, Freigege	▼ ▼ ↓	Fix Fix Fix			

Abbildung 8 - Zusatz Rechnungsdeckblatt Vorlage



Diese Option wird intern aktiviert. Die notwendige Spalte der Hauptdatenmenge für die Container-ID wird übergeben. Dabei wird die Möglichkeit geschaffen, ein Feld von der Hauptdatenmenge für die Container-Suche beim Speichern des Serienbriefes zu verwenden. Damit wird die Container-ID vom Posteingang an das System übergeben, damit dieser dort eingecheckt und kein neuer Container erstellt wird.

Register Variablen

Vorlage	2 Variablen	<u>3</u> Datenquelle	4 SQL	5 E-Ma	ail						
ariablen											
} -											
Name	Datentyp	Größe	Auswahlliste		Standardwert	Sortier	Nur Lesen	Ersteller	Erstell	Änderung (Benutzer)	Änderungsdatum
/ar1	Auswahi	4	Test	Fix		5	Ja	04.07.2018 14:25:06	CPAWED	04.07.2018 14:26:02	CPAWED
/ar2	Integer	0		Fix		4	Nein	04.07.2018 14:25:10	CPAWED	04.07.2018 14:25:18	CPAWED
/ar3	Date	0		Fix		3	Ja	04.07.2018 14:25:12	CPAWED	04.07.2018 14:25:20	CPAWED
/ar4	Float	0		Fix		2	Nein	04.07.2018 14:25:15	CPAWED	04.07.2018 14:25:22	CPAWED
/ar5	Auswahl	50		Fix		1	Nein	04.07.2018 14:25:25	CPAWED	04.07.2018 14:25:29	CPAWED
				_							

Abbildung 9 - Vorlagendetails - Register Variablen

In diesem Register können Sie Variablen hinzufügen. Das sind bestimmte Eingabefelder, die vor dem Speichern bzw. Drucken des Serienbriefs abgefragt und an gegebener Stelle eingesetzt werden. Im RTF-Editor stehen diese auf der rechten Seite in einem eigenen Register. Sie werden wie jedes andere Datenfeld eingefügt (siehe Seite 39ff.). Variablen sind pro Briefentwurf unterschiedlich, werden aber in den einzeln erzeugten Dokumenten gleich befüllt. Mit ihnen können außerdem Berechnungen angestellt werden (siehe auch Seite 54ff.). Es ist möglich, über den *Datentyp* die Variable als Datum ("Date") zu definieren. Hierbei wird bei der Abfrage des Variablenwerts im Serienbrief automatisch das aktuelle Datum als Voreinstellung benutzt, es kann aber natürlich auch ein anderes Datum eingestellt werden. Die weiteren *Datentypen* sind: String (für Texte zu verwenden), Integer (für ganze Zahlen), Float (für Gleitkommazahlen) und Auswahl (hier können Sie in der Spalte eine Auswahlliste hinterlegen). Weiterhin können Sie die Größe des Feldes beschränken (normalerweise ist dies nicht nötig) und einen fixen oder *Standardwert* festlegen. Beachten Sie aber bitte, dass Sie bei Beschränkung der Feldgröße auch bei den Standardwerten und



Werten der Auswahlliste diese Größenbeschränkung einhalten müssen. Mit Angabe einer *Sortierung* können Sie deren Anzeigereihenfolge festlegen. Wenn Sie in der Spalte *nur lesen* den Wert auf "Ja" setzen, kann der Wert der Variable im Serienbrief nicht mehr geändert werden.

Variablennamen dürfen keine Leerzeichen enthalten. Eingegebene Leerzeichen werden deshalb durch einen Unterstrich "_" ersetzt.

Register Datenquelle

Vorlage	2 Variablen	<u>3</u> Datenquelle	4 SQL	<u>5</u> E-Ma	il					
atenqueller	1									
₽ -	2							1.00	1.0	
Name						Ersteller	Erstellungsdatum	Anderung (Benutzer)	Anderungsdatum	
Verant	wortlicher				Variable	04.07.2018 14:16:0	4 CPAWED	04.07.2018 14:16:04	CPAWED	
Aktuelle	er Benutzer				Fix	04.07.2018 14:38:5	1 CPAWED	04.07.2018 14:38:51	CPAWED	
 Person 					Variable	04.07.2018 14:39:3	4 CPAWED	04.07.2018 14:39:34	CPAWED	
Interes	Interessent				Variable	04.07.2018 14:39:5	8 CPAWED	04.07.2018 14:39:58	CPAWED	
				Auswa	hl Daten	quelle < <nhttest< td=""><td>stand>></td><td></td><td></td></nhttest<>	stand>>			
			N	ame			Beschreibung		1	
			F	Syster	n					
				aktu	ieller Man	dant				
			ė	Objekt	manage	ment				
				Darlehen			Auswahl eines Darlehens			
				Ban	k		Auswahl einer Bank			
				Kre	ditor		Auswahl eines Kredit	ors		
				Inte	ressent		Auswahl eines Intere			
				Per	son		Auswahl einer Perso	n		
				Obj	ekt		Auswahl eines Objek	ts		
				Aktuali	sieren					

Abbildung 10 - Vorlagendetails - Register Datenquelle

In diesem Register werden fixe und manuelle Datenquellen hinzugefügt, ohne dass dafür eine eigene SQL-Abfrage erstellt werden muss. Mit Klick auf das Plus 💠 wird eine neue Datenquelle hinzugefügt, mit Minus 🖛 wird sie entfernt.



Folgende Datenquellen stehen zur Verfügung:

- Aktueller Mandant,
- Aktueller Benutzer und
- Verantwortlicher
- Textbaustein

Diese bilden die so genannten Systemdatenquellen. Diese können nur einmal hinzugefügt werden. Als *Verantwortlicher* wird ein d+ OM Benutzer ausgewählt, der dann in Serienbriefen z.B. als Ansprechpartner angegeben werden kann. Dieser kann entweder fix hinterlegt werden (Doppelklick auf "Verantwortlicher" und Auswahl des gewünschten Benutzers) oder variabel. In dem Fall wird der Benutzer beim Öffnen der Vorlage aufgefordert, den Verantwortlichen aus der Benutzerliste auszuwählen. Außerdem gibt es im Register Verantwortlicher im Serienbrief ein Feld NAME, in dem für derlei Angaben der volle Name des Verantwortlichen und der des aktuellen Benutzers stehen. Sollte es sich dabei um die gleiche Person handeln, wird nur ein Name angegeben.

Des Weiteren stehen noch folgende Datenquellen zur Auswahl:

- Projekt
- Event
- Abstimmung
- Darlehen
- Bank
- Kreditor
- Interessent
- Person



• Objekt

Diese können mehrfach hinzugefügt werden. Dabei haben Sie die Auswahl, ob ein solcher Datensatz *fix* oder *variabel* hinterlegt werden soll (umschalten mit Klick auf oder Doppelklick auf die entsprechende Zeile). Wenn Sie die Auswahl *fix* treffen, wird der jeweilige Datensatz (also zum Beispiel eine konkrete Person aus der Personenliste) in den Vorlageneinstellungen hinterlegt und kann vom Benutzer nicht mehr geändert werden. Bei jedem Öffnen der Vorlage steht dem Benutzer so immer der gleiche Datensatz zur Verfügung.

Bei der Auswahl *variabel* wird der entsprechende Datensatz bei jedem Öffnen der Vorlage neu abgefragt. Hinterlegen Sie also zum Beispiel einen variablen Kreditor, wird beim Öffnen der Vorlage als erstes die Kreditorenliste geöffnet und der Benutzer muss den gewünschten Kreditor auswählen. Dessen Daten stehen ihm dann so lange zur Verfügung wie die Vorlage geöffnet ist. Sobald die Vorlage wieder geschlossen wird, wird die Kreditorauswahl verworfen und dieser wird beim nächsten Öffnen wieder abgefragt. Natürlich wird der Kreditor aber gespeichert, wenn Sie die Vorlage als Briefentwurf speichern.

Sie können außerdem im RTF-Editor selber weitere Datenquellen (Personen, Kreditoren, Interessenten und Objekte) hinzufügen. Diese werden aber ebenfalls nur im Briefentwurf gespeichert.



Register SQL-Anweisung

Vorlage: Vollmacht < <standard kunde="">></standard>	
1 Vorlage 2 Variablen 3 Datenquelle 4 SQL	SE-Mail
SQL-Anweisungen	Hausverwaiter
Sol-Anwelsungen	Name: Name: Quel-Datenmenge: Quel-Spate: Quely Test Stenderd Kunde Antwortzet Quevy Test Stenderd Kunde Antwortzet OU0000000 Stenderd Kunde Antwortzet OU0000000 Stenderd Kunde Antwortzet Quevy Test Stenderd Kunde Antwortzet OU0000000 Stenderd Kunde Antwortzet OU00000000 Stenderd Kunde Antwortzet OU0000000 Stenderd Kunde Antwortzet OU0000000 Stenderd Kunde Antwortzet Stenderd Kunde Antwortzet Stenderd Kunde Antwortzet Stenderd Kunde Stenderd Kunde Stenderd Kunde Stenderd Kunde Stenderd Kunde Stenderd Kunde Stenderd Kunde Stenderd Kunde Stende
	🎼 DMS Beschlagwortung

Abbildung 11 - Vorlagendetails - Register SQL

Über dieses Register können Sie für die Erstellung der Vorlage im RTF-Editor zusätzliche Datenfelder freischalten.

Bitte beachten Sie: Zur Nutzung der hier beschriebenen Funktion sollten Sie unbedingt SQL-Kenntnisse haben.

Um neue Datenfelder hinzuzufügen, erstellen Sie bitte zunächst im Bereich *SQL-Anweisungen* (oben links) eine neue Lasche für die Datenfelder (diese sehen Sie dann im RTF-Editor auf der rechten Seite). Klicken Sie dafür auf 🕂 und geben Sie einen Namen für die Lasche ein. Dieser sollte möglichst kurz sein und keine Leer- oder Sonderzeichen enthalten. Mit 🗝 können Sie Laschen auch wieder entfernen.



Im größten Bereich des Fensters (oben rechts) können Sie dann die *Quelldatenmenge, Quell-* und *Ziel-Spalten* einstellen und die eigentliche SQL-Abfrage eingeben.

Die *Quelldatenmenge* kann entweder die Hauptdatenmenge sein (also die Menge an Datensätzen, die Sie für die Vorlage ausgewählt haben). In dem Fall bleibt dieses Feld einfach leer. Sie können aber auch eine SQL aus der linken oberen Liste als *Quelldatenmenge* verwenden. Über die *Quell*und *Zielspalte* wird die möglichst eindeutige Zuordnung getroffen. Unter dem Bereich für den SQL-Text finden Sie nach Durchführung der SQL-Abfrage die gefundene Datenmenge. Die Datenfelder sollten in einer 1:1 Beziehung zum Datensatz stehen. Werden mehrere Datensätze gefunden (z.B. mehrere Hausverwalter zu einem Objekt) wird vom System der erste ausgewählt.

Außerdem steht ein IN-Parameter über :+PARAM_NAME zur Verfügung. Damit wird die Datenmenge gefiltert und es werden nur die Datensätze ermittelt, die auch wirklich benötigt werden. Das macht den Serienbrief in vielen Bereichen schneller.

Zum Parametrieren der Abfrage können alle Felder aus der primären Datenmenge verwendet werden. Diese Parameter werden mit einem Doppelpunkt vor dem Feldnamen gekennzeichnet.

Alternativ können auch Variablen verwendet werden, die vom Framework zur Verfügung gestellt werden. Diese werden mit einem \$ vor dem Namen gekennzeichnet.

- \$US_ID Die ID des aktuellen Benutzers
- \$CO_ID Die ID des aktuellen Mandanten

Auf den folgenden Seiten finden Sie Beispiele für SQL-Abfragen, die das Funktionieren dieser Funktion verdeutlichen sollen.



Beispielabfrage 1: Hausverwalter ermitteln (als Datenbank die Kundendatenbank auswählen)

```
SELECT pe.PE NACHNAME as HVVW NACHNAME,
            pe.PE VORNAME as HVVW VORNAME,
            PE KURZNAME AS HVVW KÜRZEL,
          pe.PE NAME2 as HVVW NAME2,
           pe.PE TITEL as HVVW TITEL,
           pe.PE ANREDE as HVVW ANREDE,
           pe.PE TEL FIRMA2 as HVVW TEL FIRMA,
           pe.PE TEL FIRMA DW as HVVW TEL FIRMA DW,
           pe.PE FAX2 as HVVW FAX,
          pe.PE FAX DW as HVVW FAX DW,
           pe.PE EMAIL2 as HVVW EMAIL, OB ID
FROM net funk zu fz WITH (NOLOCK)
  INNER JOIN net person pe WITH (NOLOCK) ON (pe.PE ID = fz.PE ID)
WHERE ob id = :OB ID
  AND fk funktion = 11300
  AND getdate() between FK BEGINN and FK ENDE
```

In diesem Beispiel wurde der Parameter ":OB_ID" (blau gekennzeichnet) verwendet. Diese Abfrage wird beim Starten des Serienbriefs ausgeführt und ":OB_ID" aus der primären Datenmenge eingesetzt. Es muss außerdem noch überprüft werden, dass die fk_funktion der Funktion des Hausverwalters in ihrem System entspricht. In unserem Beispiel ist es die 11300.

Somit werden zum Objekt der primären Datenmenge die Daten des Hausverwalters gezogen.



Beispielabfrage 2: Aktuellen Sachbearbeiter ermitteln (als Datenbank die Kundendatenbank auswählen)

```
SELECT TOP 1

PE_NACHNAME AS BEARB_NACHNAME,

PE_VORNAME AS BEARB_VORNAME,

PE_KURZNAME AS BEARB_VORNAME,

PE_NAME2 AS BEARB_NAME,

PE_TITEL AS BEARB_NAME,

PE_TITEL AS BEARB_TITEL,

PE_ANREDE AS BEARB_ANREDE,

PE_TEL_FIRMA2 as BEARB_TEL_FIRMA,

PE_TEL_FIRMA_DW as BEARB_TEL_FIRMA_DW,

PE_FAX2 as BEARB_FAX,

PE_FAX2 as BEARB_FAX,

PE_FAX_DW as BEARB_FAX_DW,

PE_EMAIL2 as BEARB_EMAIL,

PE_ID FROM net_person READ_ONLY WITH (NOLOCK)

WHERE PE_US_ID = $US_ID
```

In diesem Beispiel wurde der Parameter "\$US_ID" (blau gekennzeichnet) verwendet. Diese Abfrage wird beim Starten des Serienbriefs ausgeführt und "\$US_ID" vom System eingesetzt.

Somit werden die Daten der Person ermittelt, die mit dem aktuellen Benutzer verbunden ist. Voraussetzung ist, dass es eine Person gibt, die mit dem aktuellen Benutzer verbunden worden ist.



Beispielabfrage 3: Zusätzliche Daten zur primären Datenmenge ermitteln (Personenliste)

In diesem Beispiel wollen wir uns alle Daten zu den sich in der primären Datenmengen befindenden Personen holen. Dies kann notwendig sein, wenn in der primären Datenmenge nicht alle Daten selektiert wurden. Da in der Hauptdatenquelle die INDIV Felder nicht ausgelesen werden, sollen diese 1:1 mit einer neuen Abfrage geholt werden.

Bitte beachten Sie, dass in der SQL Anweisung alle Daten, die in Frage kommen, selektiert werden müssen und die Zielspalte, die angegeben wird, auch dabei sein muss.

SELECT PE_ID, INDIV_FUNKTION FROM NET_PERSON

In der Abfrage holen wir uns alle INDIV Felder zur aktuell ausgewählten Person. Zusätzlich geben wir nun in den Eingabefeldern Folgendes ein:

Quelldatenmenge:	leer (Verknüpfung zur primären)
Quellspalte:	PE_ID
Zielspalte	PE_ID

Somit wird bei jedem Wechsel der Person gleichzeitig auch ein Wechsel in unserer Datenmenge durchgeführt und der Datensatzzeiger richtig positioniert.



Beispielabfrage 4: Zusätzliche Daten zur einer sekundären Datenmenge ermitteln (als Datenbank die Kundendatenbank auswählen)

In diesem Beispiel wollen wir uns alle Daten zu den sich in der primären Datenmengen befindenden Einheiten holen. Dies kann notwendig sein, wenn in der primären Datenmenge nicht alle Daten selektiert wurden.

Bitte beachten Sie, dass in der SQL Anweisung alle Daten, die in Frage kommen, selektiert werden müssen und die Zielspalte, die angegeben wird, auch dabei sein muss.

SELECT PEI_OBJEKT, PEI_BNNUMME, EH_ID, count(*) as Wechsel
FROM NET_PER_EINHEIT_ZU pez
WHERE EH_ID IN (SELECT EH_ID FROM NET_EINHEIT WHERE OB_ID = :OB_ID)
AND PEI_ABGLEICH < 10 -- Fehlerhafte Datensätze ausschließen
GROUP BY EH_ID, PEI_OBJEKT, PEI_BNNUMME</pre>

In der Abfrage holen wir uns zu einer Einheit die Anzahl der Bestandsnehmer, die in dieser Einheit gewohnt haben.

Quelldatenmenge: EINHEIT_Detail (Name der sekundären Datenmenge mit der die Abfrage verknüpft wird)

Quellspalte:EH_IDZielspalteEH_ID

Somit wird bei jedem Einheitenwechsel gleichzeitig auch ein Wechsel in unserer Datenmenge durchgeführt und der Datensatzzeiger richtig positioniert.

In diesem Fall erfolgt aber die Positionierung der Datenmenge über die im Feld *Quelldatenmenge* angegebene Beziehung.

Die Parametrisierung der SQL Parameter erfolgt jedoch trotzdem über die primäre Datenmenge, da nur diese beim Erstellen der Abfrage offen ist.



Beispielabfrage 5: Nur benötigte Daten einer sekundären Datenmenge ermitteln (als Datenbank die Kundendatenbank auswählen)

In diesem Beispiel wollen wir uns alle Personen zu den sich in der primären Datenmengen befindenden Daten holen. Dies kann notwendig sein, wenn in der primären Datenmenge nicht alle Daten selektiert wurden.

Bitte beachten Sie, dass in der SQL Anweisung alle Daten, die in Frage kommen, selektiert werden müssen und die Zielspalte, die angegeben wird, auch dabei sein muss.

SELECT * FROM NET_PERSON WHERE PE_ID IN (:+PE_ID)

In der Abfrage holen wir uns zu allen gewählten Datensätzen die Personen.

Quelldatenmenge:	leer (Verknüpfung zur primären)
Quellspalte:	PE_ID
Zielspalte:	PE_ID

Somit wird bei jedem Wechsel eines Datensatzes gleichzeitig auch ein Wechsel in unserer Datenmenge durchgeführt und der Datensatzzeiger richtig positioniert.

In diesem Fall erfolgt aber die Positionierung der Datenmenge über die in Feld *Quellspalte* angegebene Spalte.



Register E-Mail

	bergabeprotoko	II < <n< th=""><th>d>></th><th></th><th></th><th></th><th></th><th></th></n<>	d>>					
1 Vorlage 2 Variablen	<u>3</u> Datenquelle	4 SQL 5 E-Ma	il <u>6</u> Briefpapier	7 Digitaler Postversand				
-Mail								
2-Mail an E-Mail Betreff Absenderadresse	Standard Benutzer	k N						💌 Einfügen
Dateityp Sinchecken S-Mail-Versand über	PDF Ja	▼ ▼ ger (SMTP)	⊙E-Mail-Client (Out	look)				
Sehr geehrte Damen und anbei sende ich Ihnen da nit freundlichen Grüßen	i Herren, as entsprechende F	Foto und verbleibe						
Anhänge		1		<i>C</i>		1467/2		n
Name WhatsApp Image 2022-I	01-24 at 10.47.06.jj	Verwenden peg Immer	Drucken Benutzer nachfrag	Erstellungsdatum jen	Ersteller	Anderungsdatum	And	Neu Neu aus Zwischenablage Neu aus DMS
								Speichern unter Preview

Abbildung 12 - Vorlagendetails - Register E-Mail

In dieser Lasche können Sie Informationen zum E-Mailversand von Serienbriefen hinterlegen. Als E-Mailadresse muss der Name eines Datenbankfeldes eingegeben werden. Per Klick auf eine Liste der vorhandenen Datenbankfelder der Datenquelle geöffnet und Sie können das E-Mail-Feld auswählen. Beachten Sie bitte, dass Sie das E-Mail-Feld unter Umständen per SQL abfragen müssen, wenn Sie die Vorlage in einer Liste anlegen, in der kein E-Mail-Feld vorhanden ist.

Außerdem können Sie hier einen *Betreff, Absender* und den *E-Mailtext* voreinstellen. In den Feldern *Betreff* und *Text* können Sie über die Schaltfläche *Einfügen* das Datum, Felder von Datenquellen und andere so genannte Expressions einfügen (siehe Seite 54ff.). Analog zur Erstellung des Dateinamens werden solche Expressions vom System umgewandelt und mit einem Inhalt ersetzt. Legen Sie weiterhin den *Dateityp* fest, also das Format, in dem der Serienbrief an die E-Mail angehängt werden soll.



Außerdem können Sie festlegen, ob die Briefe *eingecheckt* werden sollen. Bei dieser Einstellung können Sie zwischen "Ja", "Nein", "Zwingend" oder "Nie" wählen. Beim Dialog für den Versand im Serienbrief wird die Checkbox "automatisches Einchecken" angezeigt, wenn in der Vorlage "Ja", "Nein" oder "Zwingend" angegeben wird. Bei "Zwingend" kann der Benutzer die Einstellung nicht verändern, ansonsten dient sie nur als Vorschlagswert. Ist die Option aktiviert, dann werden nach dem Versand automatisch die Serienbriefe mit den versendeten E-Mails und ggf. Anhängen mit entsprechender Beschlagwortung (siehe Seite 35) in Containern eingecheckt. Dabei werden auch der Sender und der Empfänger in die Datei mit dem E-Mail-Inhalt eingetragen. Der Containerdialog wird dabei nur angezeigt, wenn die Beschlagwortung nicht korrekt ist.

Schließlich können Sie voreinstellen, ob die E-Mails über *serverseitig* oder über den *E-Mail-Client* versendet werden sollen. Im ersten Fall werden die E-Mails für den Benutzer nicht sichtbar im Hintergrund durch den Server versendet. Im zweiten Fall werden alle E-Mails mit Anhängen an den E-Mail-Client des Benutzers geschickt (in den meisten Fällen ist das MS Outlook) und müssen dort vom Benutzer händisch versendet werden. Dies hat aber den Vorteil, dass der Benutzer noch individuelle Änderungen an den E-Mails vornehmen könnte.

Im unteren Bereich können Sie Dateien aus Ihrem lokalen Dateisystem als *Anhang* für den E-Mail-Versand vorsehen. **ACHTUNG!** Diese werden dann bei jedem Serienbrief aus dieser Vorlage als Anhang hinzugefügt. Dateianhänge für Serienbriefvorlagen werden auch in der Datenbank gespeichert. Die Anhänge aus der Vorlage werden beim Speichern eines Briefentwurfs in den Briefentwurf kopiert. Es können Dateien aus dem DMS bei den Vorlagen und Briefentwürfen als Anhang eingefügt werden. Bei den Anhängen kann konfiguriert werden, ob sie beim Drucken, E-Mail senden oder bei beidem angehängt werden sollen. Des Weiteren kann eingestellt werden, ob der Benutzer beim Drucken gefragt wird, ob diese Anhänge gedruckt werden sollen oder nicht. Außerdem kann eine DMS-Suche für E-Mail-Dateianhänge hinterlegt werden. Beim Versenden des Briefes kann die Suche dann ausgelöst und die Dateien aus gefundenen Containern als Anhang übernommen werden. Außerdem kann bei den E-Mail-Dateianhängen bei "Neu" eine DMS-Beschlagwortung für neue DMS-Container hinterlegt werden.

Letzte Änderung: 11/2023



Wenn das Feld *E-Mail an* leer bleibt, haben Sie die Möglichkeit, beim Versand des Serienbriefs (siehe Seite 39) per Hand eine E-Mail-Adresse einzugeben. Eingegebene Adressen werden dabei gespeichert, so dass Sie beim nächsten Mal die gewünschte E-Mail-Adresse auch auswählen können.

Vor dem Senden der E-Mails sehen Sie außerdem eine Vorschau und können Ihre Eingaben noch korrigieren. Serienbriefe, die versendet werden sollen, werden in den Postausgang gestellt und nicht sofort versendet. Dadurch werden Fehler und Abstürze beim Versenden vermieden.

Register Briefpapier

Um ein Briefpapier im d+ OM hinzuzufügen, klicken Sie unter Einstellungen – Vorlagen auf Briefpapier.



Abbildung 13 - Einstellungen - Vorlagen - Briefpapier

Folglich öffnet sich der Dialog, in welchem alle Briefpapiere aufgelistet wurden.



Briefpapier <<	N	d≫							
		beginnt mi	t •	• 🔎 :	Suc	hen		kein Filter	- 👍 🐹
Name		Erstellt am	1	Erstelle	er	Letzte Änderung	Letz	ter Benutzer	^
123		17.12.201	9 10:52:49	С	D	17.12.2019 10:52:49	С	D	
456		17.12.201	9 10:55:07	С	D	17.12.2019 10:55:07	С	D	
gvnhtcthj_vbgdr	g	24.02.202	0 13:25:12	С	s	24.02.2020 13:25:57	С	S	
TestBriefpapier	D	23.07.202	0 16:52:50	С	D	23.07.2020 16:52:50	С	D	
									~
Anzahl Da	tensätze: 4								Zuletzt a
+ Neu	E Lösch	en	🥖 Bearbei	ten		Aktualisieren			×

Abbildung 14 - Vorlagendetails - Auswahlliste Briefpapier

Über *Neu* können Sie ein neues Briefpapier anlegen. Mit Klick auf den Button *Löschen* wird das markierte Briefpapier entfernt und mit *Bearbeiten* wird das Briefpapier im Detail konfiguriert. Über *Aktualisieren* können Sie die Liste neu laden.



Abbildung 15 - Briefpapier Detail



Die Erstellung des Briefpapiers funktioniert wie die Erstellung einer Vorlage mit dem RTF-Editor (siehe S. 39).

Um ein Briefpapier dann für eine Vorlage verwenden zu können, gehen Sie bei der gewünschten Vorlage über den Button *Bearbeiten* in die Vorlagendetails. Über 🕂 können Sie ein Briefpapier auswählen. Mit Klick darauf gelangen Sie in den Auswahldialog der Briefpapiere.

	Briefpapier < <n< th=""><th>d≫</th><th></th><th></th><th></th><th>X</th></n<>	d≫				X
		beginnt mit	- 🔎 Suci	hen Alle	kein Filter	
lГ	Name	Erstellt am	Ersteller	Letzte Änderung	Letzter Benutzer	^
	123	17.12.2019 10:52:49	C D	17.12.2019 10:52:49	C D	
	456	17.12.2019 10:55:07	C D	17.12.2019 10:55:07	C D	
	gvnhtcthj_vbgdrg	24.02.2020 13:25:12	C S	24.02.2020 13:25:57	C S	
	TestBriefpapierW	23.07.2020 16:52:50	C D	24.07.2020 12:11:34	C D	
						~
	Anzahl Datensätze: 4					
	Neu 🗧 Lösch	ien 🗾 🗾 Bearbei	ten	Aktualisieren		×

Abbildung 16 - Briefpapier Auswahldialog

Das Briefpapier kann mit Doppelklick ausgewählt werden. Mit Klick auf – können Sie ein bereits gewähltes Briefpapier wieder aus dieser Vorlage entfernen.

Hier finden Sie die weiteren Konfigurationsmöglichkeiten.

orlage <u>2</u> Variable	en <u>3</u> Datenquelle	4 SQL	<u>5</u> E-Mail	6 Briefpapier	7 Digitale	er Postversand				
fpapier										
• =										
ame	Mandant		Seite	Ver	wenden	Ausdruck	Erstellungsdatum	Ersteller	Änderungsdatum	Änderung (Ben
stBriefpapierW			Alle Seiter	n Imme	er	={{PAGE}}	 03.03.2021 14:50	C D	10.08.2022 10:39	C D

Abbildung 17 - Vorlagendetails - Register Briefpapier - Name

Im Feld *Name* können Sie mit Klick auf ein anderes Briefpapier wählen, ohne dieses erst entfernen und dann ein neues über das grüne Plus hinzufügen zu müssen.



Unter *Mandant* können Sie festlegen, ob für diese Vorlage das Briefpapier für alle Mandanten oder nur für gewählte angedruckt werden soll.

Unter *Seite* können Sie festlegen, ob das Briefpapier auf *allen Seiten*, nur auf der *ersten Seite* oder nur auf den *weiteren Seiten* (also auf allen außer auf der ersten Seite) angedruckt werden soll.

Unter *Verwenden* können Sie festlegen, ob das Briefpapier *Immer*, nur beim *Druck* oder nur als *PDF* angedruckt werden soll.

Bei *Ausdruck* kann die Variable *PAGE* gewählt werden, mit welcher gesteuert werden kann, auf welcher Seite das Briefpapier verwendet werden soll.

Beispiele Expression für gerade Seiten: ={{ WENN(KÜRZEN(PAGE/2)*2 = PAGE, '1', '0') }} Expression für ungerade Seiten: ={{ WENN(KÜRZEN(PAGE/2)*2 = PAGE, '0', '1') }} Expression für die ersten beiden Seiten: ={{ WENN(Page < 3, '1', '0') }}

Haben Sie nun ein Briefpapier für die Vorlage ausgewählt und die entsprechenden Einstellungen getroffen, müssen Sie dies im Vorlagendetail mit Klick auf 😡 (speichern) oder 💜 (speichern und schließen) bestätigen.

Hier sehen Sie nun ein Beispiel für eine Vorlage mit Briefpapier.





Abbildung 18 - Beispiel Briefpapier in Vorlage

Achten Sie darauf, dass Sie jene Teile der Vorlage, die nicht aus dem Briefpapier stammen, nicht über solche legen bzw. schreiben, welche aus dem Briefpapier stammen. Ansonsten könnte es passieren, dass sich die beiden Teile überlappen (wie man beispielsweise beim sieht).

Register Digitaler Postversand

Mit dem digitalen Postversand können Dokumente wie z.B. Vorschreibungen oder Betriebskostenabrechnungen im d+ OSC-Kundenportal bereitgestellt werden. Dazu müssen die Bestandnehmer sich im Kundenportal registrieren und dort der digitalen Zustellung zustimmen. Wenn bei einem Serienbrief eingestellt ist, dass bei aktiviertem DPV nicht gedruckt werden soll, wird nach dem Drucken angezeigt, für welche Bestandnehmer nicht gedruckt wurde. Ist eine Briefvorlage für die digitale Zustellung vorgesehen, werden die Dokumente dann beim Druckbefehl in DMS-Containern



abgelegt und die Container werden mit entsprechender/m Person, Einheit, Objekt und Bestandsverhältnis verknüpft und die Dokumente je nach DPV-Konfiguration in das Kundenportal hochgeladen. Weitere Informationen zur DPV-Konfiguration finden Sie im Handbuch zu den OSC Konfigurationen im OM. Außerdem kann bei aktivem DPV nachgefragt werden, ob der Brief gedruckt werden soll oder nicht.

Um eine Vorlage für den digitalen Versand vorzusehen, aktivieren Sie die Checkbox *Serienbrief für BN mit aktiviertem digitalen Postversand nicht drucken*. Ist die Checkbox nicht aktiviert, wird beim Druck eine digitale Zustellung nicht berücksichtigt, alle Briefe werden ausgedruckt.

DMS Beschlagwortung

Wenn bei Ihnen das DMS installiert ist, finden Sie in allen Registern der Vorlagendetails unten rechts die Schaltfläche *DMS Beschlagwortung*.

Vorlage 2 Variablen 3 Dater	nquelle <u>4</u> SQL <u>5</u> E-Mail				
instellungen					
D		BBB-AB6F58AD	C81C		
lame	Test2WED				
/orlagengruppe	GroupygroupWED				
)atenquelle	Interessent Daten				
andant	Alle				
ortierung					
ateityp	RTF/PDF 👻				
utomatisches Einchecken beim Dru	uck Nein 👻				
erechtiauna	Jeder	•	-		
Hauptdatenmenge darf bearbeite	at werden				
seteniwurf					
esen/Schreiben	leder		8		
		3			
eigabe					
	Benutzer	•	Fox	•	
Freigabe 1					
Freigabe 1 Freigabe 2	Benutzer	•	Fix	×	
] Freigabe 1] Freigabe 2] Freigabe 3	Benutzer Benutzer	•	Fix Fix	•	
] Freigabe 1] Freigabe 2] Freigabe 3] Vertretungsunterschrift erlauber	Benutzer Benutzer	•	Fix	•	
] Freigabe 1] Freigabe 2] Freigabe 3] Vertretungsunterschrift erlauber Iteinamen-Muster	Benutzer Benutzer	•	Fix Fix	•	
] Freigabe 1] Freigabe 2] Freigabe 3] Vertretungsunterschrift erlauben teinamen-Muster :erienbrief_%Date('ddmmyyyy')%;	Benutzer Benutzer	•	Fix	•	0 4

Abbildung 19 - Vorlagendetails - Schaltfläche DMS Beschlagwortung


Über diese Schaltfläche stellen Sie die Beschlagwortung der Dokumente im DMS ein, das heißt Sie bestimmen die Verknüpfungen (z. B. mit der angeschriebenen Person, dem Objekt etc.), Kategorien, Eigenschaften etc., über die Dokumente dann im DMS gefunden werden können.

ACHTUNG! Wenn Sie die DMS Beschlagwortung nicht vornehmen, vergessen o.ä., werden Sie Probleme haben, die eingecheckten Dokumente wiederzufinden!

Wenn Sie auf die Schaltfläche der Beschlagwortung klicken, öffnet sich ein weiterer Dialog.

Beschlagwortung						
iyp: Verknüpfung 👻 🕂 🗕	Aktiv	V Barcoo	le für den RTF-Editor autom. beziehen			
Name						System
③ *Allgemein: Betreff	F 📃	^z ix	Erneuernung			
🍞 * Allgemein: Dateityp	- F	īχ	Richtext Format			
🌒 * Allgemein: Entstehungsart	- F	^F ix	Objektmanagement			
🌒 * Allgemein: Postart	- F	Fix.	intern			
)) * Allgemein: Status	- F	^F ix	Neu			
🔋 * Kategorie	- F	^T ix	SONSTIGES\Südtirolersiedlungen			
🔒 * Eigenschaft: Arbeitnummer		Datenmenge	[Interessent].[PI_ANSPRECHPART		aktueller Datensatz	
🔭 * Verknüpfung: Mitglied		Datenmenge	[Interessent].[PA_ID]	-	aktueller Datensatz	
🚰 * Verknüpfung: Projekt		Datenmenge	[Interessent].[PA_ORGA_ID]	-	aktueller Datensatz	
* Verknüpfung: Grundstück		Datenmenge	[aktueller Benutzer].[GR_ID]		aktueller Datensatz	
🔭 * Verknüpfung: Objekt		Datenmenge	[aktueller Benutzer].[US_ID_DEPUT	·	aktueller Datensatz	
🚰 * Verknüpfung: Einheit		Datenmenge	[Person].[PE_ID]		aktueller Datensatz	
* Verknüpfung: Person		Datenmenge	[Person].[PE_US_ID]		aktueller Datensatz	
🚰 * Verknüpfung: Bank)atenmenge	[Data].[CONTAINER_ID]	-	aktueller Datensatz	
* Verknüpfung: Kreditor		Datenmenge	[aktueller Benutzer].[US_ID]		aktueller Datensatz	
👕 * Verknüpfung: Interessent		Datenmenge	[Interessent].[PI_ANSPRECHPART		aktueller Datensatz	

Abbildung 20 - DMS Beschlagwortung

Damit Sie eine Beschlagwortung erfassen können, ist es als erstes unbedingt notwendig, in der Checkbox *Aktiv* das Häkchen zu setzen.

Dann wählen Sie den *Typ* der Beschlagwortung aus. Zur Verfügung stehen alle im DMS vorhandenen Beschlagwortungen.





Abbildung 21 - Beschlagwortung - Typen

Es öffnet sich ein Dialog, aus dem Sie je nach gewähltem Typ die Kategorie, Abteilung, Verknüpfung etc. auswählen. Wenn der Dialog nicht automatisch geöffnet wird, klicken Sie auf & Hinzufügen. Wenn eine Kategorie hinzugefügt wird, werden auch die vorgeschlagenen Eigenschaften und Verknüpfungen dieser Kategorie hinzugefügt.

Wählen Sie dann in der Tabelle, ob es sich um einen *fixen* Wert, oder eine *Variable* handelt oder ob der Wert auf einer *Datenmenge* beruht. Außerdem ist es möglich, eine SQL-Abfrage zu hinterlegen.



Abbildung 22 - Beschlagwortung - Einstellen des Werts

Ein fixer Wert wäre es zum Beispiel, wenn alle Dokumente der Vorlage <u>einer</u> bestimmten Abteilung zugeordnet werden sollen oder wenn alle <u>derselben</u> Kategorie zugeordnet werden sollen. Den fixen Wert stellen Sie, sofern er beim Erstellen noch nicht ausgewählt wurde, in der dritten Spalte ein.

Wählen Sie *Datenmenge* aus, wenn die Verknüpfung für jedes Dokument anders sein soll, wenn Sie also zum Beispiel den gleichen Brief an 5 verschiedene Personen schicken wollen und die 5 einzelnen Dokumente mit den jeweiligen Personen verknüpft werden sollen. In dem Fall müssen Sie



in der dritten Spalte die Datenquelle angeben, also z. B. die Personen ID. Die Auswahl der Datenquellen ist beschränkt auf die Felder, die Ihnen auch in der Vorlage zur Verfügung stehen. Außerdem können Sie bei der Datenmenge wählen, ob das Dokument nur mit dem *aktuellen Datensatz* oder mit *allen Datensätzen* verknüpft werden soll. Damit wird entweder die Verknüpfung zu einer Person oder die Verknüpfung an alle 5 Personen hinzugefügt.

Eine weitere Variante ist die Auswahl *Variable*. Dort können Sie Variablen wie das aktuelle Datum oder den aktuellen Benutzer aus einer Liste für die Beschlagwortung bestimmter Felder auswählen. Variablen sind allerdings nicht für jeden Beschlagwortungstyp vorhanden.

Mit [—] können Sie Schlagworte auch wieder entfernen.

Außerdem finden Sie hier die Option *Barcode für den RTF Editor autom. beziehen*. Wenn Sie diese anhaken, wird jedem Dokument der Vorlage ein Barcode zugefügt. Dem Standard-Datensatz im RTF-Editor (1. Lasche auf der rechten Seite der Datenfelder) wird dann u.a. das Feld *CONTAINER BARCODE* hinzugefügt. Mit diesem Feld können Sie den Barcode auf ihrem Dokument platzieren (zum Einfügen von Datenfeldern siehe Seite 39ff.). Damit er richtig angezeigt wird, müssen Sie allerdings vorher die Schriftart Code 39 installieren und den Barcode nach der Platzierung in der Vorlage mit dieser Schrift formatieren (markieren und die Schriftart auswählen). Wenn Sie unter dem Strichcode auch die Nummer des Barcodes anzeigen möchten, fügen Sie das Feld einfach noch einmal darunter ein und wählen Sie die gewünschte Schriftart für den Text aus.

Wenn Sie alle Einstellungen vorgenommen haben, bestätigen Sie mit dem grünen Häkchen am rechten unteren Fensterrand. Wenn Sie nur zwischenspeichern wollen, ohne den Dialog zu schließen, klicken Sie auf das Diskettensymbol



6. Der RTF-Editor

Aufbau und allgemeine Bedienung

Im RTF-Editor erstellen Sie die eigentlichen Vorlagen für Serienbriefe.

Vollmacht				
atei Bearbeiten Einfügen Ansicht Formatieren G	rafik Extras			
) 🖻 🕼 🖶 🕿 🛛 🖪 🗍	2 📚 🕺 🗗 🖸 🖉 HO 🖓 🖷 🖷 🔫	⇒+ X 🕎 🖞 🖽 🖽 🛛 75% 👻] ¶ Σ	
1 🗸 🗸 🗸 🗸 🗸 🖌 🗸	▼ 14 ▼ F K U ≣ ≣		• •	
12111111111112111311141115111	6 - 1 - 7 - 1 - 8 - 1 - 9 - 1 - 10 - 1 - 11 - 1 - 12 - 1 - 13 - 1 - 14 - 1 - 15 - 1 - 16 - 1 - 1	17/11/80		<u>⊫ e ∩</u>
		Sofieren Menizen	5	ac 10
)	😏 Objekt 😏 Event	🗳 company 💆 H	Hausverwalte
	<u> </u>	🧭 Eventdaten	ektueller I	Mandant
VOLLMACHT		diaktueller Benutzer	S Verantwortlich	ner: CPAJAS
		Daten 🛃 Varia	blen 🔒 🕞 Freigabe1	🐓 User
«CONTAINER_BARCODE»	CONTAINER_BARCODE:		Feld	
		Feld	Daten	
Top: «ED_BN_NR»		MW	0	
«BRIEF_ZEILE1»		ICON	2	
«BRIEF ZEILE2»		Anrede_Lang	Sehr geehrte Frau	
«BRIEF ZEILE3»			University of the second secon	*1
PDIEE ZEILE4			in Planuno	
«BRIEF_ZEILE4»		EV DATIM BEGIN	07 09 2013	00:00:00
«BRIEF_ZEILE5»		EV DATUM ENDE	07.09.2013	00:00:00
		EV_ZEIT_BEGIN	16:00	
		EV_ZEIT_ENDE	23:59	
		EV_VERAN STALTUNG SORT	Hotel Wienerhof	
Ich bevolimachtide Frau/He	۲m,	EV_STRASSE	Nr. 13	
geboren am	mich als Wohnungseigentümer	EV_STRASSE2		
zu vertreten, das bede	utet konkret. Der Bevollmächtigte kann	EV_PLZ	6152	
Erklärungen abgeben un	d sämtliche mir als <u>Wohnungseigentümer</u>	EV_ORT	Trins	
zustehenden Rechte wahrn	iehmen.	EV_ORT_TEIL		
		EV_BEZIRK	Innsbruck-Land	
<		> LEV BUNDESLAND	Titol	

Abbildung 23 - Beispiel Serienbrief im RTF-Editor

Der Editor besteht ganz allgemein aus drei Bereichen: Im ersten Bereich (1) finden Sie die für Windows typischen Menüs und Befehle zum Speichern, Drucken, Bearbeiten des Texts, etc. Die Texteingabe erfolgt im Bereich (2). Im dritten Bereich (3) finden Sie die Auswahl der Datensätze und -felder, die Sie im Brief nutzen können sowie die Optionen für die Freigabe, sofern verwendet.

In der Fußzeile ganz unten sehen Sie außerdem in welchem Status sich der Briefentwurf befindet (Freigabestatus), wie viele Datensätze es gibt (je nachdem, was Sie vor öffnen der Vorlagen ihr ihrer Liste markiert haben, siehe Seite 5) und wie oft der Briefentwurf bereits eingecheckt (DMS), gedruckt oder per Mail versendet wurde. Haben Sie noch keinen Briefentwurf gespeichert, ist hier



natürlich alles 0. Briefentwürfe werden außerdem automatisch gespeichert, wenn Sie einen Serienbrief einchecken, per E-Mail versenden oder drucken.

Bereich 1

Die Befehle und Menüs des RTF-Editors lehnen sich an die der gängigen Textverarbeitungsprogramme an.

Für das Speichern, Versenden und Drucken gilt es allerdings, einige Dinge zu beachten. Wenn die Vorlage eine Freigabe verlangt, muss diese zunächst gemacht werden, bevor Sie versenden oder ins DMS einchecken dürfen.

Beim Speichern müssen Sie unterscheiden, ob Sie die Vorlage (ohne Datensätze) oder einen Briefentwurf (mit den Datensätzen) speichern wollen. Beim Speichern eines Briefentwurfs erscheint ein Dialog, in dem Sie noch eine Beschreibung eingeben können. Für die Briefentwurf-Beschreibung in der Serienbriefvorlage kann eine Voreinstellung gemacht werden. Wenn die Briefentwurfsbeschreibung leer ist, wird der Text aus der Vorlage übernommen. Hier können Sie über die entsprechende Checkbox auch festlegen, ob dieser Dialog immer beim automatischen Speichern angezeigt werden sollte oder nicht. Automatisch gespeichert wird, wenn Sie den Briefentwurf per Mail versenden, drucken, usw. Außerdem können Sie über die Funktion lokal speichern im Menü Datei die Dokumente aus dieser Vorlage speichern (d.h. Datenfelder werden befüllt). Dabei haben Sie die Wahl, ob Sie nur ein Dokument mit dem aktuellen Datensatz oder mehrere Dokumente mit bestimmten oder allen Datensätzen speichern wollen. Bei der Auswahl bestimmte Datensätze wird im Anschluss eine Liste der Datensätze geöffnet, in der Sie mit gedrückter Strg-Taste die gewünschten markieren und dann mit Klick auf den grünen Haken rechts unten bestätigen können. Weiterhin können Sie im Feld Dateiname zu dem vorher konfigurierten Namen in der Ablage noch einen Postfix (wird hinter dem konfigurierten Teil eingesetzt) definieren. Wenn Sie mehrere Dokumente speichern, bekommen alle den gleichen Postfix. Dies kann z.B. ein Hinweis auf das Dokument sein. Beim lokalen Speichern wird den Dokumenten (sofern es mehrere sind) zusätzlich eine fortlaufende Nummer im Namen angefügt, da die Briefe natürlich nicht den gleichen Namen haben können.

Auch beim <u>Drucken</u> werden die Datenfelder automatisch befüllt und Sie haben die Möglichkeit, nur ein Dokument mit dem aktuellen Datensatz oder mehrere Dokumente mit bestimmten oder



allen Datensätzen zu drucken. Bei der Auswahl *bestimmte Datensätze* wird im Anschluss eine Liste der Datensätze geöffnet, in der Sie mit gedrückter Strg-Taste die Gewünschten markieren und dann mit Klick auf den grünen Haken rechts unten bestätigen können.

Außerdem können Sie hier die Option *automatisches Einchecken beim Druck* setzen. Je nach Voreinstellung durch den Administrator ist diese angehakt oder nicht. Es kann auch sein, dass die Option komplett ausgeblendet ist (inaktiv) oder ausgegraut (zwingend aktiv), so dass Sie das Häkchen nicht entfernen können. Auch dies hängt mit der Voreinstellung durch den Administrator zusammen. Ist die Option aktiviert, dann werden nach dem Druck automatisch die Serienbriefe mit entsprechender Beschlagwortung (siehe Seite 35) in Containern eingecheckt. Der Containerdialog wird dabei nur angezeigt, wenn die Beschlagwortung nicht korrekt ist. Wird ein Briefentwurf mit Barcode gedruckt, wird die hinterlegte Beschlagwortung gespeichert, ohne dass Sie den Briefentwurf zusätzlich einchecken müssen. Wenn der Brief dann eingescannt wird (z.B. nachdem er unterschrieben von einem Bestandnehmer zurückgeschickt wurde) und der Scanclient erkennt den Barcode, wird der Brief entsprechend im DMS mit der zuvor gespeicherten Beschlagwortung eingecheckt.

Des Weiteren gibt es beim Drucken im Serienbrief die Option *ein Druckauftrag für alle Seiten*. Ist diese Option aktiviert, dann sendet das System nur einen Druckauftrag für alle Seiten an den Drucker anstatt pro Seite einen eigenen Druckauftrag zu erstellen. Bei Druckern, die von vielen Mitarbeitern verwendet werden, hat das den Vorteil, dass einzelne Seiten nicht durcheinandergemischt werden, wenn mehrere Benutzer zeitgleich Dokumente ausdrucken. WICHTIG! Es kann mit dieser Option nicht für die erste bzw. letzte Seite ein anderer Schacht angesteuert werden. Außerdem kann mit dieser Option nicht automatisch geklammert werden.

Es gibt außerdem den Menüeintrag *in PDF drucken*. Bei dieser Aktion werden die Briefe als PDF-Dateien in ein Verzeichnis gespeichert, wobei die Dateinamen über das Dateinamen-Muster der Vorlage bestimmt werden. Wenn Anhänge vorhanden sind, wird zusätzlich jeder Anhang als eigene Datei mit dem Namen (Dateinamenmuster)+(Anhang Name) gespeichert. Die Einstellungen für den digitalen Postversand und das Einchecken der Container wird wie beim normalen Drucken durchgeführt. Der Anzeigetext dieses Menüeintrags kann über die globale Variable GLO-BAL_FRAMEWORK_RTF_PRINT_TO_PDF_CAPTION (Nr. 35200) konfiguriert werden.

41



Beim <u>Versand per E-Mail</u> wählen Sie ebenfalls aus, ob nur ein Dokument mit dem aktuellen Datensatz oder mehrere Dokumente mit bestimmten oder allen Datensätzen versendet werden sollen. Bei der Auswahl *bestimmte Datensätze* wird im Anschluss eine Liste der Datensätze geöffnet, in der Sie mit gedrückter Strg-Taste die gewünschten markieren und dann mit Klick auf den grünen Haken rechts unten bestätigen können. Außerdem können Sie hier die Option *automatisches Einchecken* setzen. Je nach Voreinstellung durch den Administrator ist diese angehakt oder nicht. Es kann auch sein, dass die Option komplett ausgeblendet ist (inaktiv) oder ausgegraut (zwingend aktiv), so dass Sie das Häkchen nicht entfernen können. Auch dies hängt mit der Voreinstellung durch den Administrator zusammen. Ist die Option aktiviert, dann werden nach dem Versand automatisch die Serienbriefe mit entsprechender Beschlagwortung (siehe Seite 35) in Containern eingecheckt. Der Containerdialog wird dabei nur angezeigt, wenn die Beschlagwortung nicht korrekt ist.

Im folgenden Dialog können Sie die Einstellungen zur E-Mail (Betreff, Text etc.) noch einmal überarbeiten (die Änderungen werden aber nicht gespeichert), eine BCC-Adresse eingeben und auswählen, ob die E-Mail über einen lokalen Mailclient oder einen SMTP-Server versendet werden soll. Bei Auswahl des lokalen Clients wird jede einzelne E-Mail von Ihrem Mailclient geöffnet und muss per Hand abgeschickt werden. Dadurch können Sie aber auch individuelle Änderungen einfügen. Wurde in den Einstellungen der Serienbriefvorlage kein Datenbankfeld eingegeben, haben Sie hier die Möglichkeit, eine E-Mail-Adresse für den Empfänger einzugeben. Wurde dagegen bereits ein Datenbankfeld eingegeben, ist das Feld *E-Mail an* nicht sichtbar und die Checkbox *Bei fehlender E-Mail-Adresse drucken* erscheint stattdessen. Wenn Sie diese Option anhaken, wird der Serienbrief gedruckt, wenn im gewählten Datenbankfeld keine E-Mail-Adresse hinterlegt ist, so dass er per Post versendet werden kann. Wenn ein Serienbrief mit mehreren Datensätzen per E-Mail versendet wird und nicht bei jedem Datensatz eine E-Mail-Adresse hinterlegt ist, öffnet sich zuerst ein Dialog, in dem die fehlenden E-Mail-Adressen vor dem Versenden ergänzt werden können. Außerdem kann beim E-Mail-Versand von Serienbriefen eingestellt werden, ob die Standard-, Benutzeroder eine eingegebene E-Mail-Adresse verwendet werden soll.

Es können zusätzlich zu den bei der Vorlage hinterlegten Anhängen noch weitere erfasst werden. Diese können auch lokal abgespeichert werden.

Letzte Änderung: 11/2023



Wenn das DMS bei Ihnen installiert ist, haben Sie nicht zuletzt die Möglichkeit, die fertigen Dokumente <u>einzuchecken</u>. Auch hier können Sie wählen, ob Sie alle oder nur das Dokument mit dem aktuellen Datensatz einchecken wollen und ob Sie noch ein Postfix hinzufügen möchten. Die Dokumente werden dann auch entsprechend der in der DMS Beschlagwortung (siehe Seite 28) gemachten Einstellungen verknüpft.

Bereich 2

Die Texteingabe unterscheidet sich nicht von der anderer Textverarbeitungsprogramme. Auch hier können Sie neben normalen Texteingaben Grafiken (siehe auch Seite 49), Tabellen (siehe auch Seite 66) und Datenfelder (siehe auch ab Seite 46) einfügen.

Auch Tabulatoren und ähnliche Steuerzeichen sind nutzbar. So können Sie zum Beispiel mit der Tastenkombination Strg+- ein bedingtes Trennzeichen einfügen, das immer dann erscheint, wenn an dieser Stelle eine Silbentrennung gemacht werden kann. Ansonsten wird das Trennzeichen nicht dargestellt.

Ein geschütztes Leerzeichen wird wie in MS Word mit der Tastenkombination Strg+Shift+Leertaste eingegeben. Dabei handelt es sich um ein Leerzeichen, das die beiden Wörter davor und danach zusammen auf einer Zeile hält. Dies kommt z.B.in Daten zur Anwendung.

Für das Einfügen von Tabulatoren in Tabellenzellen nutzen Sie bitte die Tastenkombination Strg+ Tab.

Eine Besonderheit sind die Textbausteine (siehe Seite 68).

Bereich 3

Im rechten Bereich finden Sie die Datenfelder und -sätze, die Sie für die Brieferstellung nutzen können. Außerdem können Sie hier die Datensätze umschalten, Datenquellen hinzufügen und die Werte von Variablen und Datenfeldern anpassen. Schließlich können Sie noch den Verantwortlichen ändern und die Freigabe anfordern, erteilen oder ablehnen.

-			-	1					1					-		1
												OM dom	izil ⁺			
	🕽 【] Sortie	i 🚺		3 V N	🧼 1ehrz	kilig	5	2	2	4		8		•		
	. (🍠 Co	mpa	ny			9	Haus	verwa	lter		- (🌛 Е	ventd	aten	
		8	akt	uelle	r Man	dant					🔒 al	duelle	er Ber	nutzer		
			8 \	√erar	ntwor	tliche	er .					🔒 F	reiga	be1		
	=	Dater		/erar	ntwor Var	tliche iable	er n	Ģ	y Use	er 🛛	3	G F Obje	reiga kt	be1 🎯	Ever	nt
	II	Dater		/erar	ntwon Var	tliche iable	er N	Ģ	y Use	er	3	G F Obje Feld	reiga kt	be1 🦻	Ever	nt T
	🖽 P Feld	Dater		/erar	ntwor Var	tliche iable	er n	Ģ	y Use	er	3	G F	reiga kt	be1 🦻	Ever	nt •
	Feld MW	Dater	8 \	/erar	ntwor Var	tliche	er n	Ģ	y Use Dati	er	9	G F	reiga kt	be1	Ever	nt T

Abbildung 24 - RTF-Editor - Detailausschnitt des Bereichs (3)

Die Daten der Daten*sätze* (also z.B. die Personendaten der verschiedenen Personen) finden Sie in der Hauptdatenmenge, dem Register "Daten". Um zwischen Daten*sätzen* umzuschalten, nutzen Sie bitte die Schaltflächen 🚺 🎑 💟 im oberen Bereich. Die Auswahl der Datensätze richtet sich nach der Auswahl, die Sie vor dem Öffnen der Vorlage zum Beispiel in der Personenliste getroffen haben; beim Öffnen eines Briefentwurfs werden die dort gespeicherten Datensätze verwendet. Die Sortierung der Datensätze richtet sich nach der Sortierung in der Liste bei Auswahl der Datensätze.

Jedes Register besteht weiterhin aus verschiedenen Daten*feldern*, die pro Datensatz mit verschiedenen Werten (Spalte "Daten") befüllt sind. Das erste Register "Daten" beinhaltet immer die Datenfelder der Datenquelle, die Sie für die Vorlage ausgewählt haben. Dies ist also ihre Hauptdatenmenge. Wenn Sie die entsprechende Einstellung gemacht haben, können Sie die Werte der Felder auch bearbeiten, zum Beispiel wenn bei Personen die Anrede nicht einheitlich ist. Diese Werte werden aber nur im Briefentwurf gespeichert und nicht an die d+ OM Datenbank (also zum Beispiel an die Personendetails) weitergegeben.



	·	
CONTAINER_ID		
CONTAINER_KEY		
CONTAINER_EXISTS	D	
CONTAINER_CHECKOUT		00:
CONTAINER_CHECKOUT_USER		
CONTAINER_BARCODE		
SYSTEM_INDIV_TEXT1		
SYSTEM_INDIV_TEXT2		
SYSTEM_INDIV_TEXT3		
SYSTEM_INDIV_DATE1		00:
SYSTEM_INDIV_DATE2		00:
SYSTEM_INDIV_FLOAT1	D	
SYSTEM_INDIV_FLOAT2	D	
SYSTEM_DMS	×	
SYSTEM_PRINT	×	
SYSTEM_MAIL	×	
SYSTEM_KEY	27055F9E-50B6-4B36-A3E7-220E57	
SYSTEM_FILE		
SYSTEM_PATH		
SYSTEM_USER	CPAJAS	
SYSTEM_USERID	8B109491-6138-4B79-8729-8A6B35	
SYSTEM_GROUPID	F46AFF4D-1483-46FA9F6AF61B6	
SYSTEM_COMPANYID	1D1429BD-3100-4D34-9BEC-0CDE	
SYSTEM_RTF	RTF-13014495	
SYSTEM_RTFTEXT		
SYSTEM_DATE	17.04.2013	
SYSTEM_TIME	15:15:18	

Außerdem finden Sie in der Hauptdatenmenge auch Systeminformationen zum Briefentwurf und individuell befüllbare Felder (siehe Abbildung links). Die Systeminformationen und individuellen Felder finden Sie bei Standardsortierung der Felder ganz unten im Register "Daten". Nach Informationen zum Container (nur befüllt, wenn der Briefentwurf schon eingecheckt wurde) finden Sie die individuellen Felder. Diese sind unabhängig von der Einstellung zur Bearbeitung der Hauptdatenmenge in der Vorlage immer bearbeitbar. Es stehen jeweils zwei Datums- und Zahlenfelder und drei Textfelder zur Verfügung. Im Unterschied zu Variablen haben diese für jeden Datensatz, also z.B. jede angeschriebene Person, einen eigenen

Wert. Es folgen Felder, die anzeigen, ob der aktuelle Datensatz bereits eingecheckt, gedruckt oder versendet wurde. Schließlich folgen noch Informationen zum aktuellen Benutzer, der Name des Briefentwurfs und das Systemdatum.

Die folgenden Register beinhalten die Daten, die Sie im dritten und vierten Register der Vorlagendetails per Klick oder SQL-Abfrage hinzugefügt haben. Die Variablen sind ebenfalls in einem eigenen Register zu finden.

Mit Markieren der Option *Sortieren* werden die Datenfelder in den Registern alphabetisch sortiert. Ansonsten folgt die Sortierung der Felder der Hauptdatenmenge der Spaltenreihenfolge der Liste, aus der die Serienbriefe geöffnet wurden. Mit Markieren der Option *Mehrzeilig* werden die Register nicht alle nebeneinander, sondern in mehreren Zeilen angezeigt. Dies ist meist übersichtlicher.

Die Schaltflächen Sind nur bei Briefentwürfen verwendbar. Mit ihnen können Sie auf die Historie des Briefentwurfs zugreifen, in der alle Aktionen mitgeschrieben werden. Mit der zweiten Schaltfläche können Sie einen weiteren Kommentar hinzufügen.



Mit Aund Können Sie zwischen der Vorschau und dem Bearbeiten-Modus hin- und herschalten. Dies ist auch über die Tastenkombination Strg + F2 möglich. Beachten Sie dabei bitte, dass Änderungen am Text der Vorlage nur im Bearbeiten-Modus möglich sind. Weitere Informationen dazu finden Sie im folgenden Kapitel.

Wurden in den Vorlagendetails Variablen definiert, so wird in der Navigationsleiste des RTF-Editors die zusätzliche Schaltfläche *Variable* angezeigt. Wird auf diese Schaltfläche gedrückt, so wird der Variablendialog angezeigt, in dem Sie Werte für die definierten Variablen eintragen und auswählen können. Sie können aber auch in das Register "Variablen" wechseln und die Werte dort eintragen.

Sie können außerdem mit Klick auf 📴 weitere Datenquellen (Personen, Kreditoren, Interessenten und Objekte) hinzufügen. Diese erscheinen dann als weiteres Register, werden aber nur im Briefentwurf gespeichert.

Mit Klick auf 🚨 können Sie den Verantwortlichen neu auswählen, sofern er nicht fix hinterlegt ist.

Über stehen Ihnen für die Freigabelogik je nach Status des Briefentwurfs Möglichkeiten zur Freigabe zur Verfügung (siehe Seite 74)

Datenfelder einfügen

Mit Doppelklick auf eines der Datenfelder wird dieses ihrem Text hinzugefügt. Platzieren Sie einfach den Cursor vorher an der gewünschten Stelle.

Datenfelder sind im Text dadurch zu erkennen, dass Sie von doppelten geschwungenen Klammern eingefasst werden.

×		×	×	×		×	×				OM domizi) 11 ⁺	×	×	×	×	
() () () () () () () () () () () () () (BRIEF BRIEF BRIEF BRIEF BRIEF BRIEF BRIEF	_ZEII _ZEII _ZEII _ZEII _ZEII _ZEII _ZEII	_E1» _E2» _E3» _E4» _E5» _E6» _E7»														
								Da Ze	atum eichen	1	<mark>«</mark> HV	VW_i	KÜRZ	ZEL».	18.0 /8E/ Ü	5.201 ARB_ RZEL	1 _K _»
								Ве Те	earbei elefon	ter	"	» » 'VVH	HVVA HVV W TI	/V_N/ W_TI EL F	ACHN EL_F TRMA	irm <i>i</i> irm <i>i</i>	E» \» V»
								E-	Mail					«НŴ	/W_E	MAIL	_»

Abbildung 25 - RTF-Editor Detailausschnitt - Text mit Datenfeldern

Mit der Vorschau-Schaltfläche 🧖 (zu finden über den Datenlisten) können Sie die Datenfelder mit den Daten des aktuellen Datensatzes befüllen, um das Layout des endgültigen Dokuments zu überprüfen.

Frau Hildegard Beutl Brucknerstraße 7 Top 1 6020 Innsbruck		
	Datum	18.05.2011
	Zeichen	mr/
	Bearbeiter	Milicevic
	Telefon	+43 (512) 33 30 380
	E-Mail	b.schranz@cp-solutions.at

Abbildung 26 - RTF-Editor Detailausschnitt - Text mit befüllten Datenfeldern

Auch bei Auswahl der Seitenansicht (aus den Menüs im Bereich 1) werden die Datenfelder im Text mit Daten befüllt. Um wieder zum Bearbeiten-Modus zurückzukehren, schließen Sie die Seitenansicht bzw. klicken Sie auf die Design-Schaltfläche I neben der Vorschau-Schaltfläche oder verwenden Sie die Tastenkombination Strg + F2.

Ist ein im Text eingesetztes Datenfeld zu diesem Zeitpunkt nicht (mehr) in der Datenmenge vorhanden, wird eine Fehlermeldung ausgegeben, wenn in die Vorschau gewechselt wird. Sie können das Datenfeld dann ersetzen oder aus dem Text der Vorlage löschen.

Um den Text von Datenfeldern zu formatieren, markieren Sie einfach im Bearbeiten-Modus das Datenfeld und wählen Sie Schriftart, -größe etc. aus.

Wichtig: Nur im Bearbeiten-Modus können Datenfelder eingefügt werden oder Text erfasst oder verändert werden.



Einfügen von Barcodes und QR-Codes

Damit Sie einem Serienbrief einen Barcode oder QR-Code hinzufügen können, müssen Sie zunächst in der DMS Beschlagwortung der Vorlage (Einstellungen) die Option *Barcode für den RTF Editor autom. beziehen* aktivieren. Wenn Sie diese anhaken, wird jedem Dokument der Vorlage ein Barcode oder QR-Code zugefügt. Dem Standard-Datensatz im RTF-Editor (1. Lasche auf der rechten Seite der Datenfelder) wird dann u.a. das Feld *CONTAINER BARCODE* hinzugefügt. Mit diesem Feld können Sie den Barcode oder QR-Code auf Ihrem Dokument platzieren. Um einen <u>Barcode einzufügen</u>, positionieren Sie den Cursor an der entsprechenden Stelle im Dokument und klicken Sie dann doppelt auf das Feld. Damit er richtig angezeigt wird, müssen Sie allerdings vorher die Schriftart "Code 39" installieren und den Barcode nach der Platzierung in der Vorlage mit dieser Schrift formatieren (markieren und die Schriftart auswählen).

Um einen <u>QR-Code einzufügen</u>, positionieren Sie den Cursor ebenfalls an der gewünschten Stelle und wählen Sie im Menü *Einfügen* den Eintrag *Barcode – QR-Code*. Der QR-Code wird dann als Bild eingefügt. Dabei wird auch eine sogenannte Quiet Zone immer mit erzeugt, um die Erkennung zu verbessern. Dadurch wird ein Rand um den QR-Code angedruckt.

Wenn Sie unter dem Strich-/QR-Code auch die Nummer des Bar-/QR-Codes anzeigen möchten, fügen Sie das Feld einfach noch einmal per Doppelklick darunter ein und wählen Sie die gewünschte Schriftart für den Text aus. Dies ist zu empfehlen, da so der Barcode einfach für Sie lesbar ist.



Abbildung 27 - Barcode und QR-Code im Serienbriefeditor in Barcodeschriftart und Standardformatierung



Wird ein Briefentwurf mit Barcode gedruckt, wird die hinterlegte Beschlagwortung gespeichert, ohne dass Sie den Briefentwurf zusätzlich einchecken müssen. Wenn der Brief dann eingescannt wird (z.B. nachdem er unterschrieben von einem Bestandnehmer zurückgeschickt wurde) und der Scanclient erkennt den Barcode, wird der Brief entsprechend im DMS mit der zuvor gespeicherten Beschlagwortung eingecheckt.

Einfügen digitaler Unterschriften

Wenn Sie bei den d+ OM Benutzern digitale Unterschriften hinterlegt haben, können diese für Serienbriefe aus der Datenbank ausgelesen werden. In den Benutzerdetails (Benutzerverwaltung) können drei Bilder hinterlegt werden. Im Normalfall sind das ein Foto des Benutzers (US_PIC, links), die gescannte Unterschrift (US_PIC_SIGNATURE, Mitte) und eine so genannte Vertreterunterschrift (US_PIC_SIGNATURE_DEPUTY, rechts). Diese wird dann verwendet, wenn der Benutzer als Vertreter für einen anderen Benutzer einen Serienbrief freigibt und enthält in der Regel den Zusatz "i.V." (siehe Seite 52).

Benutzerliste	× Benutze	er: CPAWED	×							
<u>1</u> Anmelden	2 Daten	<u>3</u> Detail	4 Adresse / Bank	5 Berechtigungen	Objektmanageme	ent				
kategorien Personende	ails									
n Titel	Titel					Unterschrift	Unterschrift in Vertro	etung		
Anrede										
Geschlec	ıt	weiblich 👻								
Nachnam	Nachname				US_PIC	US_PIC_SIGNA		US_PIC_SIGNATURE_DEPU		
Vorname.										
Kürzel										
Nationalità	t				3 🔳	📄 🔳	🖻 🔳			
Kommunikat	on				Ausgehende E-Mails	5				
E-Mail Bür	od	2	s.at		E-Mail-Adressed.		s.at			
E-Mail priv	at				Benutzername					
Telefon Bi	iro				Kennwort					
Telefon Bi	iro DW				SMTP Server					
Telefon pr	vat									
Telefon m	bil									
	11][
1 million 1	10-		10	1000	10)				

Abbildung 28 - Benutzerdetails - Register Daten - Felder für Bilder



In der Datenbank werden die Bilder in Form von jeweils zwei Datenfeldern gespeichert: US_PIC und US_PIC_EXT bzw. US_PIC_SIGNATURE und US_PIC_SIGNATURE_EXT und US_PIC_SIGNATURE_ DEPUTY und US_PIC_SIGNATURE_DEPUTY_EXT.

Zum Einfügen einer digitalisierten, also eingescannten, Unterschrift des Bearbeiters müssen dann dessen vollständige Benutzerdaten in der Vorlage als Datenfelder vorhanden sein. Diese können Sie am einfachsten hinzufügen, indem Sie sie über das Register Datenquelle in den Vorlagendetails (siehe Seite 18) zur Verfügung stellen (Auswahl *aktueller Benutzer*). Dies funktioniert natürlich genauso für den Verantwortlichen (Auswahl entsprechend *Verantwortlicher*), Freigeber oder jeden anderen Benutzer, der per SQL-Abfrage händisch hinzugefügt wird. Außerdem können die Daten

des aktuellen Benutzers auch direkt aus der Vorlage über die Schaltfläche ¹ (Auswahl *aktueller Benutzer*) hinzugefügt werden, allerdings werden diese dann nicht in der Vorlage sondern nur im Briefentwurf gespeichert.

Wichtig für die gescannten Unterschriften ist in jedem Fall, dass nach der Datenabfrage die genannten Felder in der Datenmenge vorhanden sind, egal ob diese Abfrage händisch per SQL oder über den vorkonfigurierten Weg gemacht wird.



33		
	۹T	
▼ 11 ▼ F X U 監吾君〓 註註律律		
16 16 17 18 12 11 10 19 7 6 7 7	18 N N N N N N N 18 S	
	Datensatz 1/58	
K	- Continues III Mahumatika	
	Sonieren 🛛 Menrzeilig	
	📰 Daten 🛛 😚 Company 🛛 🚱 Haus	verwalter
	Person R User R	Objekt
	aktueller Benutzer	ortlicher
		a ulorior
	red Daten	
INDEN_NR»	US_POSITION	
	US_WEBSITE	
	US_SMTP_FASSWOND	
		17
	US BANK NAME	
	US SOCIAL NUMBER	
		2
	US LOCAL PART	
	US PROFESSION	
		OFBLA
	US PIC EXT ing	Reality of the second s
	US PIC SIGNATURE /9//4AAOSk7.IRdABA	QEAY
	US PIC SIGNATURE EXT JPG	
		1.

Abbildung 29 - nötige Datenfelder für gescannte Unterschriften

Um die Unterschrift nun im Serienbrief als Feld hinzuzufügen, platzieren Sie den Cursor an die gewünschte Stelle und wählen Sie aus dem Menü *Einfügen* den Befehl *Bild aus Datenbank einfügen*. Es erscheint ein Dialog, in dem Sie das Datenfeld, in dem das Bild gespeichert ist, auswählen müssen. Im Normalfall ist beim Klick auf schon die Datenmenge des aktuellen Benutzers geöffnet, aus der Sie dann das Feld US_PIC_SIGNATURE per Doppelklick auswählen können. Der Bildtyp (das dazu passende Feld US_PIC_SIGNATURE_EXT) wird automatisch mit ausgewählt. Wenn möglich, wird eine Vorschau des Bildes angezeigt.



Auswahlfeld	l bearbeit	en < <star< th=""><th>ndard Relea</th><th>nse>></th><th></th><th></th></star<>	ndard Relea	nse>>		
Bild		[aktuelle	r Benutzer].	[US_PIC_SIG	NAT	Vorschau
Bildtyp		[aktuelle	r Benutzer].	[US_PIC_SIG	NAT	
					5	

Abbildung 30 - Bild aus Datenbank einfügen - Auswahldialog

Mit Bestätigung (Klick auf den grünen Haken) werden die Felder übernommen und das Bild wird an der Stelle eingefügt, an der der Cursor vorher platziert wurde. Wenn Sie die Vorlage dann speichern und ein anderer Nutzer diese öffnet, wird entsprechend dessen Unterschrift für den Serienbrief geladen.

Vertreterunterschriften

Wurde für eine Vorlage eine Freigabe hinterlegt und dabei die Checkbox *Vertretungsunterschrift erlauben* aktiviert (siehe Seite 13ff.), ist es möglich, einen Brief auch durch den Vertreter eines Freigebers "in Vertretung" freigeben und unterschreiben zu lassen. Dazu wird die Datenmenge des Freigebers zunächst um einige Felder erweitert. Sie finden dann alle Datenfelder dieses Benutzers doppelt, einmal mit dem Vorsatz "US_XXX" und einmal mit dem Vorsatz "USREQ_XXX". Die ersten Datenfelder werden mit den Daten des aktuellen Benutzers befüllt, im Fall einer Vertretung also mit den Daten des Vertreters. Die zweiten Datenfelder beziehen sich auf den angeforderten, originalen Freigeber. Außerdem wird für die digitale Unterschrift das Feld PIC_SIGNATURE hinzugefügt. Dieses wird mit der Unterschrift des angeforderten Freigebers befüllt, wenn dieser den Brief freigibt. Gibt dessen Vertreter den Brief frei, wird dafür dessen Vertretungsunterschrift (im Benutzerdialog die Unterschrift US_PIC_SIGNATURE_DEPUTY, siehe Abbildung 28) verwendet.

Das folgende <u>Beispiel</u> soll die Vorgehensweise verdeutlichen: Sie möchten am Serienbrief immer die Daten des angeforderten Freigebers (Hausverwalter Max Müller) andrucken. Wird Max Müller von einer Kollegin Lisa Mair aufgrund von Krankheit o.ä. vertreten, soll ihre Unterschrift "in Vertretung" angedruckt werden. Bei beiden Benutzern werden dafür die entsprechenden Unterschriften hinterlegt (im Feld US_PIC_SIGNATURE die normale Unterschrift und im Feld US_PIC_SIGNATURE_



DEPUTY die Unterschrift mit dem Zusatz "i.V."). In den Einstellungen der gewünschten Vorlage wird dann die Freigabelogik aktiviert, der Hausverwalter als Freigeber festgelegt und die Checkbox *Vertretungsunterschrift erlauben* aktiviert. Im Layout des Serienbriefs sollen nun die Daten des angeforderten Freigebers, also die von Max Müller, angedruckt werden. Dies können z.B. Titel und Name, Telefonnummer und E-Mail-Adresse von Max Müller sein. Verwenden Sie dazu die Datenfelder der Lasche Freigabe 1, die mit USREQ_ beginnen, also beispielsweise USREQ_TITLE, USREQ_ FIRSTNAME, USREQ_LASTNAME, USREQ_TEL_MOBILE und USREQ_EMAIL_COMPANY. Egal, wer dann den Brief tatsächlich freigibt, damit werden immer die Daten des angeforderten Freigebers, also die von Max Müller, verwendet.

Wollen Sie stattdessen, dass die Daten des tatsächlichen Freigebers angedruckt werden, also im Normalfall die von Max Müller, wenn dieser aber durch Lisa Mair vertreten wird, dann die Daten von Frau Mair, verwenden Sie in der gleichen Lasche die Datenfelder, die mit US_ beginnen, also in unserem Beispiel US_TITLE, US_FIRSTNAME, US_LASTNAME, US_TEL_MOBILE und US_EMAIL_ COMPANY.

Zum Einfügen der digitalen Unterschrift setzen Sie den Cursor im Brief an die gewünschte Stelle und wählen Sie aus dem Menü *Einfügen* den Menüpunkt *Bild aus Datenbank einfügen* aus. Wählen Sie dann im erscheinenden Dialog die Datenfelder PIC_SIGNATURE und PIC_SIGNATURE_EXT wie bereits ab Seite 49 beschrieben aus. Damit wird im Normalfall die Unterschrift von Max Müller eingesetzt. Wird dieser aber bei der Freigabe durch einen anderen Benutzer, in unserem Beispiel also durch Lisa Mair, vertreten, wird deren Unterschrift "in Vertretung" eingesetzt.

Achtung: Die Daten des tatsächlichen Freigebers und die digitale Unterschrift werden erst nach der Freigabe des Briefes aktualisiert. Bis dahin sind hier immer die Daten des angeforderten Freigebers bzw. dessen Unterschrift zu sehen. Erst wenn die Freigabe tatsächlich erfolgt ist, weiß das System, wer tatsächlich freigegeben hat und ersetzt dann die Datenfelder mit Beginn US_ und die Unterschrift entsprechend.

Letzte Änderung: 11/2023



Datenfelder formatieren mithilfe von Expressions

Über so genannte Expressions ("Ausdrücke") haben Sie die Möglichkeit, den Inhalt eines Datenfelds zu formatieren. Dabei können Sie zum Beispiel das Format von Zahlen anpassen, Daten in einen anderen Typ umwandeln oder Werte berechnen lassen. Klicken Sie dazu im Bearbeiten-Modus doppelt auf ein im Text eingesetztes Datenfeld. Im unteren Bereich der Texteingabe erscheint dann ein Formatierungsfeld.

9 I 112 I 116	«EV_PLZ»		~
Eigenschaften			×
Spattenname:	EV_PLZ	Ausbienden wenn Feld leer	ist
Formatieren:		O	+
Ergebnis:	EV_PLZ		*
	٩		1

Abbildung 31 - Serienbrief - Formatierung von Datenfeldern

Hier können Sie mithilfe einer festgelegten Syntax im Feld *Formatieren* Formatierungen und Funktionen für das Feld hinterlegen. Im unteren Bereich sehen Sie nach erfolgreicher Eingabe einer solchen Syntax das *Ergebnis*. Zur Aktualisierung dieses Wertes nach einer weiteren Eingabe klicken Sie bitte auf •. Mit Klick auf + wird ein weiterer Dialog geöffnet, der Ihnen mit einer Auflistung möglicher Befehle beim Erstellen eines Ausdrucks helfen soll (siehe Seite 56).

Berechnetes Feld einfügen

Wenn Sie mithilfe der Expressions ein Feld berechnen wollen, nicht einfach ein vorhandenes Datenfeld formatieren, können Sie für diesen Zweck auch ein eigenes, berechnetes Feld einfügen. Setzen Sie den Cursor wie gewohnt an die Stelle im Serienbrieftext, an der die Berechnung eingefügt werden soll. Klicken Sie dann auf die Schaltfläche *berechnetes Feld einfügen* in der Symbolleiste.



Abbildung 32 - Berechnetes Feld einfügen

Den gleichen Befehl finden Sie auch über das Menü Einfügen - Feld - berechnetes Feld. Sie werden dann nach einem Namen für das Feld gefragt und mit Bestätigung dessen wird das Feld an die gewünschte Stelle eingesetzt. Über den eingeblendeten Formatierungsbereich (siehe Abbildung 31) können Sie dann die Berechnung wie im folgenden Abschnitt erklärt hinterlegen.



Ausdruck erstellen

Ausdruck erstellen < <standard kunde=""></standard>	>	
Ausdruck		
={{ZAHLFORMATIEREN('###,###,##0.00', SPALT	E('DATEN.EV_PLZ')))}	+
Ergebris 5.441,00 4		
Befehle		
Befehl	Beschreibung	
	Gibt eine Wahrheitsprüfung an, die durchgeführt werden soll. Gibt eine Wahrheitsprüfung an, die durchgeführt werden soll. Gibt eine Wahrheitsprüfung an, die durchgeführt werden soll. Gibt eine Wahrheitsprüfung an, die durchgeführt werden soll.	
 Tabellen Funktionen Programmierung Wariablen 		

Abbildung 33 - Ausdruck erstellen

Dieser Dialog ist grundsätzlich in drei Bereiche aufgeteilt. Zunächst sehen Sie im obersten Bereich den Ausdruck. Dort können Sie Eingaben machen. Diese können per Hand erfolgen oder aber mithilfe der im untersten Bereich aufgelisteten Befehle. Diese können Sie per Doppelklick auswählen, wobei ein weiterer Dialog geöffnet wird (siehe Seite 58), in dem Sie je nach Ausdruck weitere Parameter eingeben können. Im mittleren Bereich sehen Sie dann das Ergebnis des eingegebenen Ausdrucks, das automatisch nach einer Eingabe aktualisiert wird. Sollte der Ausdruck nicht aufgelöst werden können, wird dies ebenfalls im Bereich Ergebnis angezeigt.



Achtung: Bei der Auswahl der Befehle per Doppelklick sollten Sie beachten, dass der Befehl dann an der Stelle eingesetzt wird, an dem der Cursor in diesem Moment gesetzt ist. Es ist möglich, mehrere Befehle miteinander zu kombinieren, Sie sollten also immer vor der Auswahl eines Befehls darauf achten, wo sich der Cursor im Eingabefeld gerade befindet.

Die zur Auswahl stehenden Befehle wurden der Übersicht halber in Ordner sortiert. Grundsätzlich unterscheiden wir zwischen zwei Gruppen: Funktionen und Berechnungen (Ordner "Funktionen") und Befehle zum Ersetzen von Text. Die einzelnen Befehle sind in beiden Ordnern vorhanden, allerdings unterscheidet sich die Syntax beider Gruppen.

Im ersten Ordner (Funktionen) ist das grundsätzliche Format immer = { { . . . } }, wobei zwischen den geschwungenen Klammern der zu berechnende Ausdruck steht. Neben den vorgegebenen Befehlen können Sie in diesem Format auch einfache mathematische Berechnungen eingeben, z.B. = { {HEUTE ('datetime ') +2 } gibt ein Datum in zwei Tagen aus (heutiges Datum plus 2). Bei solchen Berechnungen mit Daten muss das Datum im Format datetime ausgegeben werden, weil das Datum ansonsten technisch als Text behandelt und ausgegeben wird, wodurch keine mathematische Berechnung möglich ist (siehe unten). Es ist auch möglich, Berechnungen von Datenfeldern anzustellen, also z.B. mehrere Datenfelder zu addieren, indem Sie einfach ein + zwischen diesen eingeben. Allerdings müssen Sie auch hier darauf achten, dass die Formate bzw. Typen der Datenfelder Zahlenwerten entsprechen, also Datum/Uhrzeit (datetime) für Daten oder Gleitkommazahl bzw. Ganzzahl (integer) für andere Zahlenwerte. Für Berechnungen stehen alle Grundrechenarten zur Verfügung, mathematisch korrekt wird Punkt- vor Strichrechnung ausgeführt.

Im zweiten Ordner (Text ersetzen) ist das grundsätzliche Format immer %...%, wobei der Ausdruck zwischen den beiden Prozentzeichen steht. Hier stehen Ihnen die gleichen Befehle wie im Ordner Funktionen zur Verfügung, allerdings sind hier keine Berechnungen, wie oben erklärt, möglich. Diese Funktionen werden vor allem verwendet, um Text zu formatieren, also zum Beispiel Leerzeichen abzuschneiden, Zahlen mit Tausendertrennzeichen auszugeben, etc.

Letzte Änderung: 11/2023



Ausdrücke zusammenstellen - der Detaildialog

Sobald Sie im Fenster für die Auswahl eines Ausdrucks doppelt auf einen solchen klicken, wird ein neuer Dialog geöffnet, in dem Sie den Ausdruck und mögliche Parameter zusammenstellen können.

Ausdruck Funktion	n DATUM < <standard kunde<="" th=""><th>»</th><th></th><th></th><th>x</th></standard>	»			x
Beschreibung					
Ermittett das Tagesdatun Beispiel: HEUTE HEUTE('dd.mm.yyyy') oder %HEUTE% %HEUTE('dd.mm.yyyy')%	n und gibt dieses als Text zurüci %	k. Optional kann das Format	angegeben we	erden.	*
					+
Ausdruck					
DATUM('dd-mm-yyyy')					* +
Parameter					
4 -					
Parameter		Wert		Beschreibung	
🔽 📥 Format		dd-mm-yyyy	*	Formatierungstext für Datumwert z.B. dd.mm.yyyy	
Datum 🎂	Datum ohne Uhrzeit	29.08.2013		Datumwert als Text oder Ausdruck	
					 ※



Die Art und Anzahl der Parameter richtet sich nach dem Ausdruck selber (siehe unten). Diese sind im Fenster beschrieben und im Bereich *Beschreibung* ist auch die richtige Syntax anhand eines Beispiels erklärt. Im Allgemeinen ist zu unterscheiden zwischen zwingend notwendigen Parametern und solchen, die aktiviert oder deaktiviert werden können. Letztere sind in der ersten Spalte der Parameterliste mit einer Checkbox (siehe Abbildung 34) versehen. Werden sie nicht aktiviert, wird ein Standardwert verwendet. In der zweiten Spalte müssen Sie bei einigen Parametern die Art wählen. Dies kann der Datenfeldtyp sein (z.B. Gleitkommazahl, Ganzzahl, Text, Datum), sie können dort aber auch wählen, dass eine Spalte (also ein Datenfeld der Datenmenge des Serienbriefs, z.B. ein Eventdatum) oder ein Ausdruck (z.B. der Ausdruck HEUTE für das aktuelle Datum) verwendet werden. Die Auswahlmöglichkeiten richten sich immer nach dem Parameter. In der Spalte *Wert*



müssen Sie dann den jeweiligen Wert eingeben oder auswählen. Manche Parameter (z.B. der Parameter Format) haben nur einen Wert. Sobald Sie Werte ausgewählt bzw. eingegeben haben, werden diese im Bereich *Ausdruck* an der richtigen Stelle der Syntax eingesetzt.

Außerdem gibt es Parameter, die mehrfach vorkommen können. So zum Beispiel können Sie für den Befehl SUMME mehrere Werte eingeben, die dann summiert werden.

Parameter			
+ -			
Parameter		Wert	Beschreibung
👍 Wert	ganze Zahl (32 Bit)	1	Wert oder Ausdruck zum summieren
nt2 🕹 🕹	ganze Zahl (32 Bit)	2	Wert oder Ausdruck zum summieren
👍 Wert3	ganze Zahl (32 Bit)	3	Wert oder Ausdruck zum summieren

Abbildung 35 - mehrere Werte für einen Ausdruck

Klicken Sie in diesem Fall auf das grüne Plus um weitere Werte hinzuzufügen und wählen Sie dann den Datentyp und den Wert aus. Um einen Wert wieder zu entfernen, markieren Sie diesen und klicken Sie auf das rote Minus.

Die Ausdrücke im Einzelnen

Im Folgenden werden die zur Auswahl stehenden Befehle im Einzelnen beschrieben. Dabei wird bei Beispielen immer das Format des Bereichs Funktionen verwendet, da mit diesem Berechnungen usw. angestellt werden können.

Für alle Befehle, die Daten betreffen, gilt:

- Wenn Sie kein spezifisches Datum angeben, wird immer das aktuelle Datum des Betriebssystems verwendet.
- Mit Nachsetzen des Begriffs "GLOBAL" (z.B. HEUTEGLOBAL) wird statt auf das aktuelle Datum des Betriebssystems auf das globale Verarbeitungsdatum des d+ OM zugegriffen. Dieses können Sie im oberen linken Bereich der Anwendung umstellen, z.B. um Serienbriefe vor oder zurück zu datieren.



- Bei Verwendung des Formats "datetime" kann das Ergebnis für Berechnungen verwendet werden.
- Neben den zur Auswahl stehenden Formatierungen f
 ür das Datum k
 önnen Sie auch folgende verwenden, die von der Programmierplattform Delphi vorgegeben sind. Ändern Sie das Format entsprechend ab und vergessen Sie dabei nicht, Punkte und Leerzeichen zu entfernen bzw. hinzuzuf
 ügen, sofern n
 ötig:
 - · "ddd" zeigt den Wochentag als Abkürzung (Son-Sam),
 - "dddd" zeigt den ausgeschriebenen Wochentag (Sonntag-Samstag),
 - "mmm" zeigt den Monatsnamen als Abkürzung (Jan-Dez),
 - · "mmmm" zeigt den ausgeschriebenen Monatsnamen (Januar-Dezember)
 - "yy" zeigt das Jahr als zweistellige Zahl an

Weitere Informationen zu den Formatierungen finden Sie unter: <u>http://docwiki.embar-</u> <u>cadero.com/Libraries/XE7/de/System.SysUtils.FormatDateTime</u>

WENN und IFTHEN

Diese Befehle sind eine Wenn-Dann-Sonst-Funktion, mit der ein Wert auf eine bestimmte Bedingung geprüft und dann ein Ergebnis ausgegeben wird. Entspricht der Wert nicht der Bedingung, wird der Sonst-Wert ausgegeben.

Also: WENN(Bedingung Operator Vergleichsbedingung, DannWert, SonstWert) Beispiel: ={{WENN(SPALTE('EVENT.EVENT_ORT')='Innsbruck', 'IBK', SPALTE('EVENT.EVENT_ORT'))}} Ist also der Wert des Datenfeldes 'EVENT.EVENT_ORT' "Innsbruck", wird an der Stelle des be-

rechneten Feldes der Text "IBK" ausgegeben, sonst wird der im Feld eingetragene Wert ausgegeben.

DATUM

Ein Datum kann aus einer Spalte oder über einen Ausdruck (z.B. HEUTE) ermittelt und, wenn gewünscht, in verschiedenen Formaten ausgegeben werden. Wenn Sie nichts anderes angeben, wird das aktuelle Datum des Betriebssystems verwendet. Im Übrigen gelten die oben bereits beschriebenen Regeln zu Formaten.

Beispiel: ={{DATUM('dd.mm.yyyy', SPALTE('EVENT.EVENT_DATUM'))}}

Hier wird das Datum des Events im Format 01.01.2015 ausgegeben. Im Übrigen gelten die oben bereits beschriebenen Regeln zu Formaten.



Beispiel: ={{DATUMGLOBAL('ddd, dd. mmmm yyyy'))}}

Dies ergibt z.B. die Ausgabe "Mo, 06. Juli 2015", wenn beim globalen Verarbeitungsdatum vorher der 06.07.2015 eingestellt wurde.

HEUTE, MORGEN, GESTERN

Mit diesen Befehlen wird das aktuelle Datum bzw. das Datum vom vorherigen oder nachfolgenden Tag ermittelt. Sofern Sie nicht als Basis das globale Verarbeitungsdatum des Objektmanagements wählen ("GLOBAL" direkt nach dem Befehl eingeben) wird dafür das aktuelle Datum des Betriebssystems verwendet. Das ermittelte Datum kann, wenn gewünscht, in verschiedenen Formaten ausgegeben werden.

Beispiel: ={{MORGEN('yyyymmdd')}}

Dies ergibt z.B. bei Erstellung am 23.02.2015 die Ausgabe "20150224".

TAG, MONAT, JAHR, WOCHE, WOCHENTAG

Mit diesen Befehlen wird basierend auf einem Datum der Wert des Tages, Monats, Jahres oder der Kalenderwoche bzw. der Wochentag (vollständig ausgeschrieben) ausgegeben. Das Datum kann aus einer Spalte oder einem Ausdruck ermittelt, fix eingegeben oder durch Nachsetzen des Begriffs "GLOBAL" vom globalen Verarbeitungsdatum des d+ OM ermittelt werden. Wird kein Datum eingegeben, wird automatisch das aktuelle Datum des Betriebssystems verwendet. Beispiel: ={{WOCHE('20.07.2015')}}

Dies ergibt die Ausgabe "30", weil der 20.07. in der 30. Kalenderwoche 2015 liegt.

INCDAY, INCMONTH, INCYEAR

Mit diesen Befehlen können Daten um bestimmte Werte erhöht werden. Je nach Befehl wird der Tag, Monat oder das Jahr erhöht, was z.B. bei der Eingabe von Fristen (z.B. Datum in 4 Monaten) zur Anwendung kommt. Das Basisdatum kann aus einer Spalte oder einem Ausdruck ermittelt, fix eingegeben oder durch Nachsetzen des Begriffs "GLOBAL" vom globalen Verarbeitungsdatum des d+ OM ermittelt werden. Wird kein Datum eingegeben, wird automatisch das aktuelle Datum des Betriebssystems verwendet.

Beispiel: ={{INCMONTH('dd.mm.yyyy', 4, '20.11.2015')}}

Dies ergibt die Ausgabe "20.03.2016", vier Monate nach dem Basisdatum 20.11.2015.



ENCODEDATE

Mit diesem Befehl kann ein Datum mit Uhrzeit beliebig zusammengesetzt und formatiert werden. Dafür werden die einzelnen Werte einfach eingegeben oder können aus einer Spalte ausgelesen werden.

```
Beispiel: ={{ENCODEDATE('dd.mm.yyyy', 2015, 12, 12)}}
```

Dies ergibt die Ausgabe "12.12.2015".

ABS

Dieser Befehl gibt den Absolutwert einer Zahl an, also ohne Vorzeichen. Die Zahl kann fix eingegeben oder aus einer Spalte bzw. über einen Ausdruck ermittelt werden.

Beispiel: ={{ABS(SPALTE('DATEN.RECHNUNGSBETRAG'))}}

Dies ergibt z.B. bei einem negativen Rechnungsbetrag von -965,35 die Wert "965,35". Ist der Wert in der Spalte positiv, wird nichts umgewandelt.

ZAHLFORMATIEREN

Mit diesem Befehl kann die Formatierung einer Zahl angegeben werden. Die Zahl kann fix eingegeben oder aus einer Spalte bzw. über einen Ausdruck ermittelt werden. Eine Formatierung der Trennzeichen ist nur nach deutschem Model möglich (Punkt als Tausendertrennzeichen und Komma als Dezimaltrennzeichen). Tausendertrennzeichen können weggelassen werden. Dabei ist aber zu beachten, dass Komma und Punkt bei der Umwandlung umgedreht werden (aus Punkt in der Formatierung wird Komma und umgekehrt). Hat die berechnete oder eingegebene Zahl mehr Nachkommastellen als im eingegebenen Format festgelegt, wird gerundet. Bei der Eingabe des Formats werden "#" und "0" für Ziffern verwendet. Dabei wird die Raute (#) nur ersetzt, wenn diese Stelle in der zur formatierenden Zahl vorhanden ist, während die Null als Stelle der Ziffer bestehen bleibt, auch wenn die zu formatierende Zahl an dieser Stelle keine Ziffer hat. Beispiel: ={{ZAHLFORMATIEREN('###,####,##0.00', SPALTE('DATEN.ED_NETTONUTZFLAECHE'))}}

Bei einer Nettonutzfläche von 61,7 m² wird mit diesem Ausdruck der Wert "61,70" ausgegeben.

RUNDEN

Mit diesem Befehl wird die Anzahl der Nachkommastellen für eine Zahl festgelegt. Die Zahl kann fix eingegeben oder aus einer Spalte bzw. über einen Ausdruck ermittelt werden. Hat die Zahl



mehr als die eingegebenen Nachkommastellen, wird gerundet. Hat die Zahl weniger als die festgelegten Nachkommastellen, bleibt die Zahl im Original erhalten. Es wird also nicht mit Nullen aufgefüllt (dafür bitte den Befehl "ZAHLFORMATIEREN" verwenden).

Beispiel: ={{RUNDEN(SPALTE('DATEN.ED_NETTONUTZFLAECHE'), 1)}}

Bei einer Nettonutzfläche von 61,71 m² wird mit diesem Ausdruck der Wert "61,7" ausgegeben.

SUMME

Mit diesem Befehl werden mehrere Werte addiert. Sind die Werte negativ, wird subtrahiert. Um dies z.B. bei der Erstellung von Rechnungen zu nutzen, ist es sinnvoll die einzelnen Rechnungsbeträge, sofern diese nicht in einer Datenmenge vorhanden sind, als Variablen (Typ "Float", also Gleitkommazahl) anzulegen, so dass diese dann mithilfe dieses Befehls addiert werden können. Beispiel: ={{SUMME(SPALTE('VARIABLEN.VAR_BETRAG1'), SPALTE('VARIABLEN.VAR_BETRAG2'),

SPALTE('VARIABLEN.VAR_BETRAG3'))}}

Mit diesem Ausdruck werden die drei Variablen "Betrag1", "Betrag2" und "Betrag3" addiert.

KÜRZEN

Mit diesem Befehl werden alle Nachkommastellen einer Zahl abgeschnitten. Es wird dabei nicht gerundet. Die Zahl kann fix eingegeben oder aus einer Spalte bzw. über einen Ausdruck ermittelt werden.

Beispiel: ={{KÜRZEN(SPALTE('DATEN.ED_NETTONUTZFLAECHE'))}}

Bei einer Nettonutzfläche von 61,71 m² wird mit diesem Ausdruck der Wert "61" ausgegeben.

TRIMMEN, LTRIMMEN, RTRIMMEN

Mit diesem Befehl werden die Leerzeichen eines eingegebenen Textes, Ausdrucks oder Spalteninhalts abgeschnitten. Mit dem Befehl TRIMMEN wird dies am Anfang und Ende getan, mit LTRIM-MEN nur am Anfang und mit RTRIMMEN nur am Ende des Textes, Ausdrucks oder Spalteninhalts Beispiel: ={{LTRIMMEN('Text')}}

Hierbei werden die linken Leerzeichen abgeschnitten, während die rechten bestehen bleiben. Ausgegeben wird also "Text".



TEILSTRING, LINKS, RECHTS

Mit diesen Befehlen können Sie aus einem Text einen Teil ausschneiden. Dieser Text kann fix eingegeben oder aus einer Spalte bzw. mithilfe eines Ausdrucks ermittelt werden. Beim Befehl TEIL-STRING müssen Sie dazu neben der Länge des Ausschnitts auch die Startposition angeben. Bei den beiden anderen Befehlen wird jeweils von links bzw. rechts begonnen.

Beispiel: ={{ TEILSTRING('Dies ist ein Test.', 3, 6)}}

Ausgegeben wird hier der Text "es ist".

UMWANDELN

Mit diesem Befehl können Sie einen Wert, Ausdruck oder den Inhalt eines Datenfeldes in einen anderen Datentyp umwandeln. So können zum Beispiel die Einträge in Feldern in andere Datentypen umgewandelt und dann weiterverarbeitet werden. Zur Auswahl stehen die Datentypen Text, ganze Zahl (32 und 64 bit), Fließkommazahl und Datum ohne Uhrzeit.

Beispiel: ={{UMWANDELN(SPALTE('DATEN.CO_LAST_CHANGE'), 'TDateTime')}}

Mit diesem Ausdruck wird der Zeitpunkt der letzten Änderung eines Datensatzes (last change) in das datetime Format umgewandelt, so dass dann z.B. Berechnungen damit angestellt werden können.

VERKETTEN

Mit diesem Befehl werden mehrere Werte miteinander verkettet. Das Trennzeichen kann ausgewählt werden. Dies dient insbesondere zum Zusammenfügen mehrerer Spaltenwerte. Ist einer der Werte dabei leer, wird er nicht ergänzt und auch das Trennzeichen wird nicht eingefügt. Ein typischer Anwendungsfall hierfür ist die Zusammensetzung von Namen mit Titeln.

Beispiel: ={{VERKETTEN('', SPALTE('DATEN.CO_TITLE'), SPALTE('DATEN.FIRSTNAME'), SPALTE('DA-TEN.LASTNAME'))}}

Mit diesem Ausdruck werden also Titel, Vorname und Nachname verkettet und jeweils durch ein Leerzeichen getrennt. Hat die gewählte Person keinen Titel, fallen dieses Feld sowie das Leerzeichen weg. Würde man die drei Felder unverkettet im Serienbrief einfügen, würde bei Personen ohne Titel immer das Leerzeichen vor dem Vornamen stehen bleiben.



IBANFORMATIEREN

Mit diesem Befehl wird eine Zeichenfolge (String) in 4er Gruppen formatiert (immer 4 Zeichen mit Leerzeichen getrennt). Dazu kann ein Text eingegeben oder ein Datenbankfeld ausgewählt werden. Dies kommt vor allem für die Formatierung von IBAN zur Anwendung. Beispiel: ={{IBANFORMATIEREN(SPALTE('BENUTZERDATEN.US_BANK_ACCOUNT'))}}

VERZEICHNIS, DATEINAME

Mit diesen Ausdrücken können das aktuelle Verzeichnis und der aktuelle Dateiname ermittelt werden. Dieser Ausdruck kann nur in bestimmten Modulen verwendet werden. Werte, Formate o.ä. müssen nicht eingegeben werden.

SPALTE

Mit diesem Befehl wird der Wert einer Datenspalte ermittelt und ausgegeben. Beispiel: ={{SPALTE('BENUTZERDATEN.US_EMAIL_COMPANY')}}

SKRIPT

Mit diesem Befehl ist es möglich, ein Skript auszuführen.

MANDANTENID, MANDANTENNAME

Diese Befehle fügen die ID bzw. den Namen des aktuellen Mandanten ein. Werte, Formate o.ä. müssen nicht eingegeben werden.

PRIMÄRGRUPPE, PRIMÄRGRUPPENID

Diese Befehle fügen den Namen bzw. die ID der primären Gruppe des aktuellen Benutzers ein.

Werte, Formate o.ä. müssen nicht eingegeben werden.

BENUTZERNAME, BENUTZERID

Diese Befehle fügen den Namen bzw. die ID des aktuellen Benutzers ein. Werte, Formate o.ä. müssen nicht eingegeben werden.

NETFRAMEVERSION

Dieser Befehl fügt die aktuelle Version der d+ Plattform ein. Werte, Formate o.ä. müssen nicht eingegeben werden.



Einfügen von dynamischen Tabellen

Neben der Verwendung von Texten und Datenfeldern bietet der RTF-Editor auch Möglichkeiten zur Einbindung von Tabellen.

Image: Second	⇒ Å Ψ Ⅲ 100% ▼ ¶ Σ I I II III III IIII IIII 12****13****14****15****161 III III IIII IIII
Image: Werdana Image: Werdana Image: Werdana Image: Werdana <	■ 📰 📰 🗊 🗊 🗰 🕶 🖬 💷 🖬 12+++13+++15+++161 💽 💽 💽 🐼
L 22 · · · 1 · · · 2 · · · 3 · · · 4 · · · 5 · · · 6 · · · 7 · · · 8 · · · 9 · · · 10 · · · 11 · · · :	12+++13+++14+++15+++161 🔃 👩 👩 👩 👩
	Sortieren 🛛 Mehrze
	📝 Eventdaten
	🛄 Daten
	Feld

Abbildung 36 - Schaltflächen zum Einfügen von Tabellen

Dabei wird zwischen Standardtabellen (1) und dynamisch befüllten Tabellen (2) unterschieden. Diese enthalten keinen Text, sondern werden anhand von Daten aus der Datenbank befüllt. Das kommt zum Beispiel zur Anwendung, wenn für die Einladung zu einer Hausversammlung der Ablauf in Tabellenform mit angedruckt werden soll. Der Ablauf der Hausversammlung ist in der Datenbank bereits in einer eigenen Tabelle vorhanden und muss dann mithilfe der oben gezeigten Schaltfläche nur noch in die Serienbriefvorlage eingebunden werden. Dafür sind folgende Schritte nötig.

Zunächst müssen Sie sicherstellen, dass die benötigten Daten für den Serienbrief zur Verfügung stehen. Im Falle unseres Ablaufs der Hausversammlung müssen Sie also für den Ablauf eine SQL-Abfrage bereitstellen, so dass die Ablaufdaten in einer eigenen Lasche als Datenfelder vorhanden sind (Bsp.: select *, dbo.CP_TIMETOSTR(ABL_VON) von, dbo.CP_TIMETOSTR(ABL_bis) bis from NET_ABLAUF where EV_ID = :EV_ID)

Klicken Sie dann auf die Schaltfläche 🛱 oder wählen Sie im Menü *Einfügen* den Punkt *DB-Tabelle*. Es wird ein weiterer Dialog geöffnet, in dem Sie die Tabelle anlegen können.



Datenmenge		Eventablauf		· · ·] Überschri] Überschri	ft anzeigen ft fett	Úberschrift kursive	ien	
Überschrift	Sortierung	Тур	Wert / Feldname	Spaltenbreite (cm) Format	Ausrichtu	Ausrichtung Überschrift	Rahmen	Schriftart
	0	Datenmenge	ABL_POS	0,5		Links	Links		Arial, 12, Bold, clWindowTe
Zeit von	3	Datenmenge	von	1,5		Links	Links	V	Arial, 12, clWindowText
Zeit bis	4	Datenmenge	bis	1,5		Links	Links		Arial, 12, clWindowText
Bezeichnung	10	Datenmenge	ABL_TEXT	5		Links	Links		Arial, 12, clWindowText
Bemerkung	20	Datenmenge	ABL_BEMERKUNG	5		Links	Links		Arial, 12, c/WindowText
Neu	- Lösch	an	_						

Abbildung 37 - Tabelleneditor für dynamische Tabellen

Hier müssen Sie zunächst die richtige *Datenmenge* wählen, die Sie eventuell vorher per SQL-Abfrage hinzugefügt haben. Sie können dann über die Schaltfläche *Neu* Spalten hinzufügen. Geben Sie diesen eine Überschrift und stellen Sie den Typ für die Tabellenspalte ein. Sie können wählen zwischen:

- Text: Diesen können Sie in der folgenden Spalte (Wert/Feldname) eingeben, es wird aber in jeder Zeile der gleiche Text eingefügt.
- Datenmenge: Dabei können Sie in der folgenden Spalte (Wert/Feldname) das Datenfeld der gewählten Datenmenge auswählen, dessen Werte dann in die Tabelle eingefügt werden. Die Zeilenanzahl wird bestimmt durch die Anzahl der Datensätze der gewählten Datenmenge. In unserem Beispiel also ist die Zeilenanzahl abhängig von der Anzahl der Tagesordnungspunkte im Ablauf der Hausversammlung. Sollen also die verschiedenen Punkte der Hausversammlung aufgeführt werden, legen Sie mehrere Spalten des Typs Datenmenge an und wählen Sie jeweils das gewünschte Feld aus.
- Aufzählung numerisch: Damit wird eine numerische Aufzählung in der erstellten Spalte eingefügt (1., 2., 3., ...).
- Aufzählung alphabetisch: Damit wird eine alphabetische Aufzählung in der erstellten Spalte eingefügt (a), b), c), d), ...).

Anschließend können Sie die Spaltenbreite in cm einstellen. Wenn Sie O stehen lassen, werden die Spalten gleichmäßig über die Seitenbreite verteilt bzw. wenn andere Spalten in Ihrer Breite be-



schränkt sind, wird die Spalte mit der Breite 0 über den Rest der Seite reichen. Haben Sie Datenfelder gewählt, die Zahlen oder Daten enthalten, können Sie in der Spalte Format eine Formatierung für diese festlegen. Dabei können Sie zum Beispiel auch Einheiten angeben, also z.B. das Format "####.00 €" für die Ausgabe einer Zahl mit zwei Nachkommastellen und in Euro. Die # wird dabei durch Ziffern ersetzt, sofern vorhanden, während alle 0 entweder durch eine Ziffer an dieser Stelle ersetzt, oder mit 0 aufgefüllt werden. Schließlich können Sie noch festlegen, wie die Überschrift und der Spalteninhalt ausgerichtet werden sollen und ob ein Rahmen angezeigt werden soll. In der letzten Spalte werden die Schriftart und -formatierung für die gesamte Spalte festgelegt. Zusätzlich können Sie Formatierungen für die Spaltenüberschriften festlegen. Über der Tabelle können Sie dazu anhaken, ob die Spalten*überschriften angezeigt* und *fett, kursiv* oder *unterstrichen* formatiert werden sollen.

Mit Klick auf das grüne Häkchen unten rechts bestätigen Sie die Eingaben und die Tabelle wird im Text eingefügt. Um die Informationen in einer dynamischen Tabelle mit der richtigen Datenmenge oder nach Änderungen an der Tabelle zu aktualisieren, klicken Sie auf die Vorschau-Schaltfläche Sind Sie bereits im Vorschau-Modus, können Sie zur Aktualisierung auch den Datensatz wechseln. Sollten Sie noch Änderungen an der eingefügten Tabelle machen wollen, können Sie diese im Design-Modus doppelt anklicken, wodurch der Einstellungsdialog erneut geöffnet wird.

Textbausteine

Eine Besonderheit des RTF-Editors sind außerdem die Textbausteine. Dabei handelt es sich um vollständig formatierte Texte (z.B. Firmendaten für die Fußzeile), die mit einem Klick im Text eingefügt werden können und unabhängig von den Vorlagen gespeichert werden.

Textbausteine können Sie über das Menü *Einstellungen - Vorlagen – Textbausteine* verwalten. Dort werden alle vorhandenen Textbausteine in einer Liste angezeigt. In der Auswahlliste der Textbausteine steht Ihnen eine Vorschau zur Verfügung, welche bei Klick auf den entsprechenden Baustein im rechten Bereich des Dialogfensters angezeigt wird.





Abbildung 38 - Textbaustein einfügen

Mit Klick auf Neu können Sie Textbausteine hinzufügen.

Textbaustein < <stand< th=""><th>lard Release>></th></stand<>	lard Release>>
Einstellungen	
ID	ACE94AFB-A689-4A9C-885B-DDE8BED80525
Name	Textbaustein
Vorgängergruppe	Wörle 🔤
Text	
Bearbeiten Einfügen For	matieren Extras
	▶ 🔟 📲 👬 🖞 🖽 📾 100% 🔽 ¶
<u>^</u>	✓ Verdana ✓ I0 ✓ F X U = = = = = = = = = = = = = = = = = =
L X.1.1.1.2.1	· 3 · · · 4 · · · 5 · · · 6 · · · 7 · · · 8 · · · 9 · · · 10 · · · 11 · · · 12 · · · 13 · · · 14 · · · 15 · · · 1 <mark>6 · · · 17 · · · 18 · · · 19 · · · 20 · · · ·</mark>
1 -	
-	
4	
- 	
H Neu	

Abbildung 39 - Textbaustein - Details



Dabei müssen Sie einen *Namen* eingeben und können im unteren Bereich die Texteingabe und Textformatierung machen. Die Eingabe einer *Gruppe* ist nicht obligatorisch. Die Textbausteingruppen werden ebenfalls über das Menü *Einstellungen - Vorlagen* verwaltet und dienen der Organisation der Textbausteine, so dass diese übersichtlicher angeordnet werden. Eine Gruppierung nach Mitarbeiter oder Abteilung ist zum Beispiel günstig. Zudem können RTF-Textbausteine einem Benutzer zugeordnet werden. Mit der Berechtigung "RTF Textbausteine aller Benutzer bearbeiten" (Nr. 50340) kann gesteuert werden, ob die Textbausteine aller Benutzer angezeigt und bearbeitet werden dürfen.

Im RTF-Editor können Sie Textbausteine dann über das Menü *Einfügen - Textbaustein* hinzufügen. Alternativ können Sie im Text auch rechtsklicken und den Befehl *Textbaustein* wählen. In beiden Fällen wird der Textbaustein in seiner ursprünglichen Formatierung an der Stelle des Cursors eingefügt. Sie können den Text aber dann wie jeden anderen Text im Editor formatieren oder verändern.



7. Briefentwürfe

Allgemeines

Briefentwürfe sind Vorlagen, die zusammen mit den dazu markierten Datensätzen abgespeichert wurden. Dies geschieht entweder manuell, zum Beispiel, weil der Bearbeiter nicht fertig geworden ist mit einem Serienbrief, oder automatisch beim Drucken, Versenden oder Einchecken eines Serienbriefs.

Die Briefentwürfe werden jeweils zu der vorher ausgewählten Vorlage gespeichert und können auch dann jeweils bei der Vorlage geladen werden. Außerdem finden Sie alle eigenen Briefentwürfe über den Posteingang (siehe Seite 78). Um die Briefentwürfe zu einem Grid zu öffnen, öffnen Sie zunächst die Vorlagenliste (siehe Seite 6).

beginnt mit	Suchen Gruppiert				
Vorlagen		Datenquelle	Letzte Änderung	Letzter Benutzer	
∃ QBD_Verkauf_Mieter ↓ [1] Kopie von Sonderwunschschrei… ∃ Q GroupygroupWED	2	Interessent Daten	11.08.2016 14:17:38	CPAPRM	
Test2WED	0	Interessent Daten	05.07.2018 07:51:35	CPAWED	
🔚 间, test	0	Interessent Daten	22.02.2017 16:01:11	CPADBI	

Abbildung 40 - Vorlagenliste - Briefentwürfe öffnen

In der Fußzeile finden Sie dann den Button *Briefentwurf öffnen*, über den Sie die Liste der Briefentwürfe zur gerade markierten Vorlage erreichen. Die Briefentwürfe der anderen Vorlagen werden ebenfalls angezeigt, die der aktuell markierten Vorlage sind aber vorausgewählt. Es empfiehlt sich also eine entsprechende Auswahl der Vorlage vor dem Öffnen der Briefentwürfe. Bei der Datensatzauswahl beim Drucken, Einchecken, etc. kann außerdem ein Standardwert hinterlegt werden.


	beginnt mit 🛛 👻	🔎 Suchen	Alle	Benutzer:	CPAJAS	🔜 Ab Datum:	02.09.2009	🔜 📝 merken	🔽 Gruppier
Nummer		Datensätze	Geändert	DMS	Druck	Mail			
🗄 😂 Vollmacht			Teams I	Trans.					
RTF-13014495		165	×	×	2 1	×.			
RTF-13014493		165	×	×	×	2 1			
- 🧧 RTF-13014491		165	×	×	×	×			
- 🗾 RTF-13014487		165	×		i 🗙	×			
🕂 🧧 RTF-13014486		2		×	2	×			
RTF-13014485		2	×	×	×	×			
🗧 RTF-13014483		2	×	×	×	×			
RTF-12014404		0	×		×	*			
🗄 🝓 AH_Einladung									
🗄 🞑 Test									
🗄 🥘 Checkliste nach Vers	ammlung								
			11						
		1							
🕤 📔 🔻 Bearbeiten	💌 Drucken	Löschen	Aktualisieren						

Abbildung 41 - Liste der Briefentwürfe

Im Gegensatz zur Vorlagenliste, in der Sie alle Vorlagen finden, werden Ihnen in der Briefentwurfsliste immer nur die Entwürfe eines Benutzers angezeigt. Bei Öffnen der Liste werden die Entwürfe des aktuell angemeldeten Benutzers angezeigt. Neben der Suchleiste können Sie aber auch einen anderen *Benutzer* auswählen, allerdings werden Briefentwürfe, für die Sie keine Berechtigung haben, nicht angezeigt. Beachten Sie bitte deshalb, dass die Zugriffsrechte auf Briefentwürfe in den jeweiligen Vorlagen voreingestellt und beim Abspeichern nochmals abgefragt werden. Nutzern, die keinen Zugriff auf die Briefentwürfe haben, werden diese nicht angezeigt. Allerdings haben Administratoren IMMER Zugriff auf ALLE Briefentwürfe. Des Weiteren können Sie Entwürfe eines anderen Benutzers nicht löschen. Direkt neben der Benutzerauswahl können Sie ein *Datum* einstellen, so dass ältere Entwürfe nicht mit angezeigt werden. Standardmäßig wird ein Datum vom System eingetragen, so dass Sie nur die Briefentwürfe der letzten 14 Tage sehen. Mit Aktivierung der Box *merken* wird das eingetragene Datum gespeichert und beim nächsten Aufruf der Briefentwürfe wieder geladen. Ansonsten bleibt es bei der 14-Tage-Regel.

Wenn Sie die Funktion *Gruppiert* aktivieren, werden Entwürfe, die aus derselben Vorlage entstanden sind, unter einem Ordner aufgeführt, der den Namen der Vorlage trägt. Mit den Schaltflächen

können Sie den Inhalt aller Ordner ein- bzw. ausklappen.

Für jeden Briefentwurf werden in der Liste die Anzahl der Datensätze angezeigt und ob dieser nach dem ersten Speichern nochmals geändert wurde. Außerdem wird angezeigt, ob und welche



Anzahl von Datensätze ins DMS eingecheckt, gedruckt oder per E-Mail versendet wurde. Wurde also zum Beispiel ein Briefentwurf mit 10 Datensätzen komplett gedruckt (also mit Auswahl alle Datensätze), wird in der Spalte Druck ein grüner Pfeil und die Zahl 10 angezeigt. Wurde dagegen nur der aktuelle Datensatz gedruckt, steht neben dem grünen Pfeil nur eine 1. In den folgenden Spalten sind weiterhin Informationen zu den Freigebern des Briefentwurfs und zum Status enthalten. Wird die Freigabelogik nicht verwendet, erscheint der Status "Standard".

Mit Doppelklick auf einen Entwurf wird die entsprechende Vorlage mit den dazu gespeicherten Datensätzen im RTF-Editor geöffnet. Gleiches passiert, wenn Sie den Entwurf markieren und auf der Schaltfläche *Bearbeiten* die Option *gespeicherte Datenmenge* wählen.

Mit der Option *neue Datenmenge* auf der Schaltfläche *Bearbeiten* können Sie die Vorlage auch mit anderen Datensätzen öffnen. Die neue Datenmenge ist in dem Fall die Menge an Datensätzen, die Sie vor Öffnen der Vorlagen ausgewählt haben. Wenn Sie die Vorlage dann aber nicht mit der neuen Datenmenge als neuen Briefentwurf speichern, wird die alte Datenmenge nicht mit der neuen überschrieben. Zudem gibt es die Option *Neuer Briefentwurf mit der selben Datenmenge*. Hierbei werden die Daten des gewählten Briefentwurfs kopiert und ein neuer Briefentwurf mit diesen Daten wird erstellt.

Beim *Drucken* haben Sie ebenfalls die Wahl, ob Sie die den Entwurf mit der *gespeicherten Datenmenge* oder mit einer *neuen Datenmenge* öffnen wollen. Des Weiteren gibt es beim Drucken im Serienbrief die Option *ein Druckauftrag für alle Seiten*. Ist diese Option aktiviert, dann sendet das System nur einen Druckauftrag für alle Seiten an den Drucker anstatt pro Seite einen eigenen Druckauftrag zu erstellen. Bei Druckern, die von vielen Mitarbeitern verwendet werden, hat das den Vorteil, dass einzelne Seiten nicht durcheinandergemischt werden, wenn mehrere Benutzer zeitgleich Dokumente ausdrucken. WICHTIG! Es kann mit dieser Option nicht für die erste bzw. letzte Seite ein anderer Schacht angesteuert werden. Außerdem kann mit dieser Option nicht automatisch geklammert werden.

Mit Klick auf *Löschen* wird der aktuell markierte Briefentwurf entfernt. Beachten Sie dabei bitte, dass Sie Entwürfe eines anderen Benutzers nicht löschen können.



Bitte beachten Sie: Bei Briefentwürfen können Sie keine Einstellungen zur Vorlage mehr machen. Das heißt, dass Sie u.a. keine Beschlagwortung mehr vornehmen können und auch keine zusätzlichen Laschen mehr per SQL-Abfrage hinzufügen können. Das können Sie nur, indem Sie die Vorlage erneut aus der Vorlagenliste auswählen und die Einstellungen treffen. Anschließend müssen Sie aber die gewünschten Datensätze wieder neu auswählen und alles erneut als Briefentwurf abspeichern. Wenn Sie also einen Briefentwurf erstellen wollen, müssen Sie die Vorlagendetails <u>vor</u> dem Abspeichern als Briefentwurf einstellen.

Freigabelogik

Mithilfe der Freigabelogik kann das Versenden bestimmter Schriftstücke kontrolliert werden, so dass diese nur nach Freigabe des berechtigten Mitarbeiters das Unternehmen verlassen können.

Freigabe festlegen

Dafür ist zunächst die Festlegung zur *Freigabe* von Briefentwürfen nötig. Dies geschieht in den Vorlagendetails.



Vorlage 2 Variablen 3 Daten	quelle <u>4</u> SQL <u>5</u> E-Mail				
instellungen					
D	B48AD994-EB16-491D-88BB	-AB6F58ADC81C			
Name	Test2WED				
/orlagengruppe	GroupygroupWED				
)atenquelle	Interessent Daten	*			
fandant	Alle	*			
iortierung					
ateityp	RTF/PDF 👻				
utomatisches Einchecken beim Drug	ck Nein 👻				
erechtigung	Jeder	•		1.14	
esen/Schreiben	Jeder	•]			
reigabe					
Freigabe 1	Benutzer	▼ Fix	•		
Freigabe 2	Benutzer	▼ Fix	•		
Freigabe 3	Benutzer	▼ Fox	•		
Vertretungsunterschrift erlauben					
ateinamen-Muster					
ateinamen-Muster Serienbrief_%Date('ddmmyyyy')%_	S				

Abbildung 42 - Vorlagendetails - Register Vorlage - Bereich Freigabe

Hier können Sie festlegen, ob und durch wen die Briefentwürfe dieser Vorlage freigegeben werden müssen. Es können maximal 3 Freigeber definiert werden, die dann der Reihe nach freigeben müssen. Dies können entweder d+ OM Benutzer oder Funktionsträger sein. Es ist möglich, diese fix zu hinterlegen (zum Beispiel den Abteilungsleiter) oder per Auswahl. Das bedeutet, dass der oder die Freigeber beim Öffnen der Vorlage vom Benutzer festgelegt werden müssen. Dafür werden die Benutzer- oder Funktionsliste geöffnet.

Bei Auswahl eines Funktionsträgers wird die Hauptdatenmenge (im RTF-Editor die Daten, die im Register *Daten* angezeigt werden) nach einem Objekt durchsucht (Feld: OB_ID). Ist eines vorhanden, werden dessen Funktionsträger überprüft und der Funktionsträger der ausgewählten Nummer als Freigeber verwendet, sofern dieser auch als Benutzer angelegt ist. Gibt es mehrere verwendbare Funktionsträger wird vom System der erste in der Liste verwendet. Gibt es mit den ge-



nannten Einschränkungen keinen Funktionsträger (kein Objekt oder keinen aktiven Funktionsträger mit dieser Nummer) kann die Vorlage nicht geöffnet werden, da ja die Freigabe nicht klar ist. Diese muss dann entsprechend in den Vorlagendetails geändert werden.

Die Daten der Freigeber stehen im Serienbrief ebenfalls als Datenfelder in jeweils eigenen Registern zur Verfügung (Freigabe 1, 2 und 3) und können für den Schriftverkehr verwendet werden.

Freigabe anfordern und erteilen bzw. ablehnen

Wird die Freigabelogik verwendet, bekommt der Briefentwurf automatisch einen Status zugeschrieben. Im Normalfall durchläuft ein Briefentwurf der Reihe nach die Status "Entwurf", "Freigabe angefordert" und "Freigegeben"; außerdem gibt es noch den Status "Freigabe abgelehnt". Zudem gibt es die noch die Aktionen "Zurücksetzen zu Freigeber 1" und "Zurücksetzen zu Freigeber 2". Diese werden in der Briefentwurfsliste und im RTF-Editor selber, in der Fußzeile links unten, angezeigt. "Entwurf" ist dabei immer der erste Status eines Briefentwurfs. Bis ein Brief von allen Freigebern freigegeben wurde, wird bei jedem Druck und in der Seitenvorschau immer ein roter Schriftzug "nicht freigegeben" eingefügt. Außerdem kann ein solcher Brief nur gedruckt oder lokal gespeichert werden. Ein Versand per Mail oder Speichern im DMS ist nicht möglich.

Ist der Ersteller des Briefentwurfs fertig, klickt er im Briefentwurf auf das Symbol zur Freigabe (auf der rechten Seite über den Datenmengen) und wählt *Freigabe anfordern*.

🖸 🚺 🚺	🖸 🔗 🍫	2	B Streigabe a	anfordern
🥃 📝 Comp	any 🦻	Hausverwalter		Eventdaten
🔒 a	ktueller Mandant		🔒 aktueller Be	nutzer
8	Verantwortlicher		🔒 Freiga	abe1
🌐 Daten	🐴 Variablen	😏 User	😏 Objekt	🛛 😏 Event
\wp			Feld	•
Feld		Daten		
MW		0		<u>^</u>
LICON		2		

Abbildung 43 - RTF-Editor - Freigabe



ACHTUNG! Damit kann der Ersteller am Briefentwurf keine Änderungen mehr vornehmen. Um dies zu tun, muss er wiederum über die Freigabeschaltfläche die Auswahl *Freigabe verwerfen* tätigen. Somit wird der Briefentwurf wieder in den Status "Entwurf" versetzt. Diese Aktion ist in jedem Status möglich, muss aber dokumentiert werden (siehe unten). Wenn der aktuelle Benutzer auch Freigeber ist, wird beim Anfordern der Freigabe auch direkt freigegeben. Es ist außerdem möglich, dass ein Benutzer einen Serienbrief mehrfach freigeben darf. Dazu muss jedoch die globale Variable GLOBAL_FRAMEWORK_RTF_ALLOW_DUPLICATE_RELEASE (Nr. 35020) auf 1 gesetzt werden.

Ist die Freigabe angefordert, stehen dem Freigeber über die Freigabeschaltfläche des Briefentwurfs die beiden Möglichkeiten *Freigabe erteilen* und *Freigabe ablehnen* zur Verfügung. Mit der ersten Auswahl wird der Briefentwurf freigegeben und kann dann versendet, vollständig gedruckt und im DMS abgelegt werden. Wird die Freigabe abgelehnt, ist dies nicht möglich. **ACHTUNG!** Wird eine Freigabe abgelehnt, geht der Briefentwurf eine Freigabestufe zurück. Wird die Freigabe verworfen, geht der Briefentwurf zum Ersteller zurück.

Erst wenn die Freigabe erteilt wurde, ist es möglich, den Briefentwurf per E-Mail zu versenden und ins DMS einzuchecken. Drucken ist zwar vorher möglich, allerdings werden digitale Unterschriften, wenn eingefügt, nicht mit gedruckt und über dem Text das Label "nicht freigegeben" eingeblendet.

Weiterhin wird bei jeder Statusänderung ein Fenster geöffnet, in dem die Auswahl bestätigt werden muss und ein Kommentar eingegeben werden kann. Bei Auswahl von *Freigabe verwerfen* und *Freigabe ablehnen* muss zwingend ein Kommentar eingegeben werden. Die Statusänderungen und Kommentare werden in der Historie mitgeschrieben und können vom jeweils nächsten Verantwortlichen eingesehen werden. Sie werden außerdem in der E-Mail-Benachrichtigung angezeigt. Weiterhin sehen Sie in der Briefentwurfsliste immer, wer zuständig ist für die Freigabe und, wenn diese bereits erteilt wurde, Datum und Uhrzeit der Freigabe. Außerdem kann bei der Freigabe aktiviert werden, dass der Freigeber den Brief vor dem Freigeben bearbeiten darf. Des Weiteren kann der Freigeber einen anderen Benutzer für seine Freigabe auswählen.



E-Mail-Benachrichtigung

Wird der Status eines Briefentwurfs geändert, so dass ein anderer Mitarbeiter nun agieren muss, werden automatisch E-Mail-Benachrichtigungen verschickt. Im Einzelnen betrifft das folgende Aktionen:

- Wird die Freigabe angefordert, bekommt der erste Freigeber einer E-Mail. Bei mehreren Freigebern bekommt entsprechend der zweite Freigeber nach Freigabe durch den Ersten eine E-Mail usw.
- Ist der Briefentwurf endgültig freigegeben, bekommt der Ersteller eine Benachrichtigung.
- Auch wenn die Freigabe abgelehnt oder verworfen wurde, bekommt der Ersteller eine Benachrichtigung.
- Außerdem gibt es die "Verständigen"-Funktion in der Briefentwurfliste und im RTF-Editor mit Auswahlmöglichkeit eines Benutzers, der verständigt werden soll. Dabei wird eine E-Mail mit Link zum Briefentwurf an den gewählten Benutzer geschickt.
- Zudem gibt es die Aktion Zurücksetzen zu Freigeber 1 und Zurücksetzen zu Freigeber 2. Mit diesen Aktionen kann der Serienbrief zu Freigeber 1 bzw. 2 zurückgesendet werden, damit dieser den Brief nochmals freigeben muss.

Die Nachricht enthält den Namen des Briefentwurfs, den Status und den zuständigen Mitarbeiter. Außerdem kann der Betreff der E-Mail angepasst werden.

Achtung: Der E-Mail Versand muss vor Verwendung der Freigabelogik von der CP Solutions konfiguriert werden!

Verwaltung der Briefentwürfe über den Posteingang

Da die Verwaltung und insbesondere Freigabe der Briefentwürfe über die Standardlisten eher umständlich ist (ein Briefentwurf und eine Vorlage sind ja immer nur in dem Dialog zu finden, in dem



sie erstellt wurden), können diese auch über den Posteingang verwaltet werden. Dafür gibt es dort den eigenen Bereich "Briefentwürfe".

sicht 📉	Meine Briefentwürfe				
S CPAWED	Suchkriterien max. Tage 100	CPAWED			
Meine erstellten Dokumente		beginnt mit	✓ Suchen Alle		- 💩 🕅
Meine geänderten Dokumente	Vorlage	Nummer	Beschreibung	Herkunft	Mandant Erle Status
🖃 🧧 Briefentwürfe					
Meine Briefentwürfe					
- G Freigabe					
Entwurf					
Freigabe angefordert					
- A. Freigabe abgelehot					
- A Freigegeben					
Erledigte		r			
🕀 🚱 Postfach	Anzahl Datensätze	: 0	Zu	Iletzt aktualisiert: 05.07.20	18 09:44:24
Einstellungen	Historie D B	refantwurf öffnen 🗎 🚍	Löschen	1	

Abbildung 44 - Bereich Briefentwürfe im Posteingang

	begir	nnt mit 🗸 🔎 Suchen 🕅 Alle]			- 🐻 🐹			
Vorlage	Nummer	Beschreibung	Datensätze	Herkunft	Erle	Status	Freigabe 1	Freigabe am 1	Freic
AH Einladung	RTF-13014686	Einladung Hausversammlung 25.04.2013	443	Event		Freidabe andeforde	CPAJAS		
AH Einladung	RTF-13014687		443	Event	×	Entwurf	CPAJAS		
AH Einladung	RTF-13014688		443	Event	X	Freigegeben	CPAJAS	18.04.2013 10:35:08	
AH_Einladung	RTF-13014689		443	Event		Freigabe abgelehnt	CPAJAS	-	
Eventprotokoll	RTF-13014690		443	Event		Standard	54000000		
						1			

Meine Briefentwürfe

Abbildung 45 - Posteingang - Meine Briefentwürfe



Zunächst gibt es hier den Bereich "Meine Briefentwürfe". Hier finden Sie sämtliche von Ihnen erstellte Briefentwürfe eines bestimmten Zeitraums, unabhängig von deren Status, inklusive der Angaben aus der Briefentwurfsliste (Anzahl der Datensätze, Freigeber, Druck, DMS und Mail, etc.). Hier sind also auch Briefentwürfe zu finden, für die keine Freigabe festgelegt wurde. Den Zeitraum und den Benutzer können Sie über der Liste in den *Suchkriterien* einstellen. Sind diese nicht eingeblendet, klicken Sie einmal auf den blauen Balken. Die Einstellung wird gespeichert. Außerdem können Sie hier die *Briefentwürfe öffnen* (über die entsprechende Schaltfläche oder per Doppelklick), deren *Historie* einsehen oder diese *löschen*. Löschen von Briefentwürfen ist allerdings nur möglich, wenn es sich um Ihre eigenen handelt und diese den Status Standard oder Entwurf haben.

Freigabe

Briefentwürfe - Freigal	oe Entwurf							
Suchkriterien								_
max. Tage 7								
	beginnt mit	✓ Suchen Alle		-	•	X		
Vorlage	Nummer	Beschreibung	Herkunft	Mandant I	Erle S	Status	Freigabe 1	Fre
AH_Einladung	RTF-13014687		Event	Standard	E	Entwurf	CPAJAS	
<								>
Anzahl Datensätze: 1	1	Zuk	etzt aktualisiert: 18.04.2013	3 10:48:14				
🍅 Historie 📄 💽 Brie	efentwurf öffnen 🛛 📒 Lö	schen 🛛 🔒 Freigabe anford	ern 🛛 🔁 Aktualisieren					

Abbildung 46 - Posteingang - Freigabe - Entwurf

Im Bereich Freigabe sind nur Briefentwürfe mit Freigabelogik enthalten. Diese sind nach Status sortiert und auf den aktuellen Benutzer eingeschränkt. Je nach Status muss dieser Ersteller oder



Freigebender sein, damit Briefentwürfe angezeigt werden. Außerdem wird in jedem Status auf einen bestimmten Zeitraum eingeschränkt (*max. Tage*), der standardmäßig 7 Tage ist, aber gemerkt wird, wenn Sie ihn umstellen.



Abbildung 47 - Status der Freigabe im Posteingang

Von Ihnen erstellte Briefentwürfe finden Sie je nach Status in den Bereichen "Entwurf", "Freigabe angefordert", "Freigabe abgelehnt" und "Freigegeben". Briefentwürfe, die Sie freigeben müssen, finden Sie in den Bereichen "Freigabe erbeten" und "Freigabe abgelehnt" (da Sie hier im Nachhinein noch die Freigabe erteilen können). Je nach Status stehen Ihnen die entsprechenden Aktionen zur Statusänderung in den einzelnen Bereichen zur Verfügung (z.B. *Freigabe anfordern* im Bereich "Entwurf"). Der Befehl *Freigabe zurücksetzen* entspricht dem Befehl *Freigabe verwerfen* im RTF-Editor.

So können Sie die Freigabe der Briefentwürfe verwalten, ohne die jeweiligen Listen zu öffnen und auch ohne den Briefentwurf öffnen zu müssen. Allerdings empfehlen wir dies nur, wenn Ihnen der Inhalt des Briefentwurfs bekannt ist. Der Status "Erledigt" wird im Bereich "Freigegeben" vom Ersteller vergeben, damit dieser die Briefentwürfe markieren kann, die bereits versendet und damit erledigt sind.



Außerdem können Sie hier die *Briefentwürfe öffnen* (über die entsprechende Schaltfläche oder per Doppelklick) und deren *Historie* einsehen. Das *Löschen* von Briefentwürfen ist nur in den Bereichen "Entwurf" und "Erledigte" möglich.

Löschen von Briefentwürfen

Neben dem händischen Löschen von eigenen Briefentwürfen, das jeder Benutzer im Posteingang bzw. bei den jeweiligen Vorlagen vornehmen kann, ist es mit der Berechtigung 1715 auch möglich, alle Briefentwürfe bestimmter Benutzer zu löschen, die mindestens 6 Monate alt sind. Dafür wird über das Menü Einstellungen – Vorlagen ein eigener Dialog geöffnet.



Abbildung 48 - Menü Einstellungen - Vorlagen - Briefentwürfe löschen

uchkriterien				
Letzte Änderung bevor	05.01.2018			
	beginnt mit	Suchen	Alle	- 💩
Benutzername	Anzahl Briefentw	Löschen		
ANW-GBD	1	×		Î
ANW-GBH	11	×		
CPABAF	7	×		
CPABAM	32	×		
CPABEB	2	×		
CPADAV	1	X		
CPADBI	10	×		
CPAECC	1			
CPAHOC	1	\sim		
CPAJAS	24	×		
CPAKTA	3	×		
Anzahl Datensätze: 109			Zuletzt aktualisiert: 0	5.07.2018 09:51:31

Abbildung 49 - Briefentwürfe löschen



In diesem Dialog sehen Sie zunächst, wie viele Briefentwürfe jeder Benutzer im eingestellten Zeitraum angehäuft hat. Der Zeitraum wird mithilfe des Datums festgelegt, das Sie über der Benutzerliste einstellen können. Alle Briefentwürfe, deren letzte Änderung vor dem eingestellten Datum lag, werden dann in der Liste angezeigt und können gelöscht werden. Das Datum muss mindestens 6 Monate zurück liegen. Jüngere Briefentwürfe müssen einzeln über den Posteingang oder die jeweilige Vorlagenliste gelöscht werden.

Um nun die Briefentwürfe bestimmter Benutzer zu löschen, die vor dem gesetzten Datum das letzte Mal geändert wurden, haken Sie in der Liste in der Spalte *Löschen* die gewünschten Benutzer an. Klicken Sie im Anschluss auf *löschen* und bestätigen Sie die Sicherheitsabfrage. Je nach Anzahl kann das Löschen einige Sekunden in Anspruch nehmen.



8. Das Modul Allgemeiner Serienbrief

Mithilfe des allgemeinen Serienbriefs können Sie Serienbriefe erstellen, bei denen die Hauptdatenmenge von Ihnen per SQL selbst erstellt wird, also nicht wie sonst durch das verwendete Modul vorgegeben ist. Sie finden das Modul im Bereich Kunden- und Informationscenter des Hauptmenüs.



Abbildung 50 - Allgemeiner Serienbrief im d+ OM Hauptmenü

Nach Klick auf diesen Menüpunkt wird eine Liste der bereits vorhandenen Abfragen geöffnet. Im Normalfall erstellen Administratoren die gewünschten Abfragen, mit deren Hilfe die Benutzer des Moduls dann Serienbriefe erstellen. Es ist auch möglich, flexible Abfragen zu erstellen, zu denen die Benutzer dann noch Parameter eingeben müssen (siehe Seite 86).

	Liste der Abfragen < <nhtte:< th=""><th>ststand>></th><th></th><th></th><th></th><th></th><th></th><th>N</th><th>2 T</th></nhtte:<>	ststand>>						N	2 T
	beg	innt mit	•	Suchen	Alle]		•	1
-	Abfrage Name	Sortierung	Erste	lungsdatum	Ersteller	Letzte Änderung	Letzter Benutzer	Gruppe	T
,	BN Abfrage		22.11	.2016 09:47:44	CPAPRM	11.09.2017 11:18:5	CPALAU		Ĩ
	Hauseigentümer Passwortliste		14.12	2016 10:23:11	CPAPRM	14.12.2016 10:23:1	CPAPRM		
	Obejtekt Indiv Felder		11.09	.2015 08:35:15	CPAPRM	11.09.2015 08:35:3	CPAPRM		
	Test für Auftrag	1	05.12	.2017 11:35:41	CPAMAP	05.12.2017 11:36:0	CPAMAP		
	Funktion YAQ	3	18.01	.2017 09:52:56	CPAYAQ	11.09.2017 13:00:3	CPALAU		
	Allgemein		20.05	2010 14:55:03	nigg	01.09.2014 17:09:4	nigg	Allgemein SB	
	Bau_Kreditoren		30.10	.2012 10:54:21	nigg	12.10.2017 12:58:3	CPALAU	Bau SB	
	ABC		29.06	2016 13:41:16	CPADAV	29.06.2016 13:42:5	CPADAV	GBD Abfragen	
	Doppelte Rechnungsnummern		19.11	.2012 15:43:10	nigg	19.02.2013 08:49:5	nigg	GBD Abfragen	
	Garagenliste		14.06	.2012 17:59:40	nigg	06.12.2012 11:29:4	nigg	GBD Abfragen	
	Indexdaten Lokale		05.06	.2012 15:14:42	nigg	05.06.2012 16:26:2	nigg	GBD Abfragen	
	Wärmeliefervertrag		15.06	.2012 13:20:04	nigg	06.03.2014 14:40:2	nigg	GBD Abfragen	
	WBF Objekt		05.02	2013 14:17:57	nigg	20.10.2014 15:06:5	nigg	GBD Abfragen	
	Fibubankkonto		04.10	.2012 10:55:51	nigg	04.10.2012 11:12:5	nigg	GBD Update	
×		10			110				1

Abbildung 51 - Allgemeiner Serienbrief - Liste der Abfragen

. . . .

In dieser Liste finden Sie die bereits vorhandenen Abfragen, mit deren Hilfe Serienbriefe erstellt werden können. Es stehen die Standardmöglichkeiten zur Suche und Filterung zur Verfügung. Mit Klick auf *Neu* können Sie eine neue Abfrage erstellen. Über *Detail* gelangen Sie in den Dialog zum Anpassen der SQL-Abfrage (siehe folgendes Kapitel). *Löschen* entfernt eine Abfrage und mit Klick auf *Aktualisieren* wird die Liste neu geladen. Über *Ausführen* oder durch Doppelklick auf einen Eintrag können Sie die jeweilige Abfrage ausführen und mit den erhaltenen Daten Serienbriefe erstellen (siehe Seite 87).



Eine Abfrage erstellen

Abfrage bearbeiten < <nhtteststand>></nhtteststand>				
Abfrage bearbeiten				NHT
Abfrage Name	Sortierung Nr	Grupp	eWohnungswechsel	
Beschreibung				
Testabfrage Nachahmung CPAHOC				
Abfrage SQL Quelle				16
SELECT * FROM NET_KUENDIGUNG WHERE KUN_ERSTELLER = :Ersteller 4				
Parameter für diese Abfrage 🔳 🔳				
Parameter Name Parameter Wert	erstellt am erstellt von	geändert am geändert von	Parameter Beschreibung	
N	05.07.2018 1 CPAWED	05.07.2018 10:02:2 CPAWED		
	ш			,
Anzahl Datensätze: 1	Zuletzt aktualisiert: 05	.07.2018 10:02:20		
Neu Dischen				

Abbildung 52 - Allgemeiner Serienbrief - Abfrage generieren

In diesem Dialog können Sie eine SQL-Abfrage generieren. Geben Sie der Abfrage dazu zunächst einen *Namen* und geben Sie dann im Bereich *Abfrage SQL Quelle* die SQL ein. Außerdem können Sie im entsprechenden Bereich eine *Beschreibung* einfügen. In der unteren Liste können Sie Parameter mit Klick auf ihnzufügen und über entfernen. Name, Wert(e) und eine Beschreibung des Parameters können dabei direkt in der Liste eingegeben werden.

Außerdem können Sie oben rechts die Abfrage einer *Gruppe* zuweisen. Dadurch können Sie die Abfragen in der Liste besser sortieren. Mit Klick auf 🔊 gelangen Sie in die Liste der Gruppen und können dort neue anlegen bzw. vorhandene löschen. Mit Klick auf die Auswahlschaltfläche 📟 können Sie für die geöffnete Abfrage eine Gruppe auswählen. Möchten Sie die festgelegte Gruppe wieder entfernen, klicken Sie auf 🔲 neben dem Eingabefeld *Gruppe*. Dabei wird lediglich die Gruppenzuweisung entfernt, nicht die Gruppe selbst. Über das Feld *Sortierung Nr.* links daneben legen Sie mittels Nummern fest, wie die Abfragen in der Dropdown-Liste im Ausführen-Dialog



(siehe unten, Feld *Abfrage*) angeordnet werden sollten. Ist in diesem Feld nichts eingegeben, entspricht das der Eingabe von 0, wodurch diese Abfragen in der Dropdown-Liste ganz oben aufgelistet werden.

Eine Abfrage ausführen und Serienbriefe erstellen

Wenn Sie eine Abfrage in der Liste markieren und auf *Ausführen* klicken, wird ein weiterer Dialog geöffnet.

Abfrage au	sführen							NHT
			- 10		1	Parameter für	die Abfrage	•
Abfrage Woh	nungswechsel		•		ſ	Parameter Name	Parameter W	Vert Parameter Beschreibung
Mandant	NHTTeststand					5 bestartkz bis	2	test
manaam						1 Jahr	2014	
eschreibung						4_bestartkz_von	0	test
est					*	6_Auszug_ab	20131231	5.275
						7_typus_von	0	
						2_Objekt_von	1	
						3_Objekt_bis	1	test
					-	8_typus_bis	9	
(+	Z:8		
OB_ID	EH_ID	PEI_OBJEKT	wohngnr	dantenspalten ausbiend	len CO_N/	AME		
f7bb0326-e07d	-41 2f8d7a71-a5dc-4	4	1 040	1D1429BD-3100-	NHTTe	ststand		
f7bb0326-e07d	-41 4d73d134-3b1b-	4	1 051 L05	1D1429BD-3100-	NHTTe	ststand		
f7bb0326-e07d	-41 5651d5df-4b6c-4	\$1	1 020	1D1429BD-3100-	NHTTe	ststand		
17bb0326-e07d	-41 adc9e583-dae9-	4	1 035 L04	1D1429BD-3100-	NHTTe	ststand		
	-41 b3bbc269-c294-	4	1 008	1D1429BD-3100-	NHTTe	ststand		
1/000326-e0/d	-41 e/140e94-57e9-4	¥1	1 011	10142960-3100-	NHITe	ststand		
f7bb0326-e07d f7bb0326-e07d								

Abbildung 53 - Allgemeiner Serienbrief - Abfrage ausführen

Hier können Sie zunächst den *Mandanten* auswählen, für den die Abfrage ausgeführt werden soll. Außerdem können Sie auch zu einer anderen *Abfrage* umschalten. Im rechten oberen Bereich werden Parameterwerte eingegeben, sofern für die Abfrage Parameter hinterlegt sind. Dabei muss für jeden Parameter mindestens ein Wert eingegeben werden, sonst kann die Abfrage nicht ausgeführt werden. Über Bearbeiten gelangen Sie zum Bearbeiten-Dialog (Seite 86). Klicken Sie dann auf



Ausführen, um die Abfrage mit den eingegebenen Parametern auszuführen. Das Ergebnis der Abfrage finden Sie in der Liste im unteren Bereich. Die Spalten CO_ID und CO_NAME werden hier ausgeblendet, wenn Sie die Checkbox *Mandantenspalten ausblenden* aktiviert haben. Mit Klick auf *Löschen* können Sie einzelne Datensätze aus der Liste entfernen. Mit Klick auf *Dokumente – Vorlagen* können Sie dann das Vorlagensystem öffnen und Serienbriefe wie bereits beschrieben erstellen. Die Seitenränder des Serienbriefes können pro Abschnitt angepasst werden.



9. Serienbriefe über Funktionen

Das Modul Serienbriefe über Funktionen dient dem Versand von Serienbriefen an bestimmte Funktionsträger. Diese können nach verschiedenen Kriterien ausgewählt werden, zum Beispiel alle Funktionsträger eines Objekts oder alle Funktionsträger einer bestimmten Funktion, usw. Sie finden das Modul im Bereich Kunden- und Informationscenter des Hauptmenüs.



Abbildung 54 - Serienbrief über Funktionen im d+ OM Hauptmenü

Nach Klick auf den Menüpunkt erscheint ein neuer Dialog, der in zwei Register unterteilt ist. Das Prinzip ist in beiden Fällen gleich: Sie stellen die Bedingungen ein, mithilfe derer Sie die gewünschten Funktionsträger erhalten möchten. Anschließend können Sie wie gehabt über die Schaltfläche *Dokument - Vorlagen* auf die Serienbriefe zugreifen. Im ersten Register können Sie Funktionsträger zu Objekten und Einheiten finden. Dies können sowohl Personen als auch Kreditoren sein. Das zweite Register dient vor allem der Suche nach Personen, die bei Firmen als Funktionsträger hinterlegt sind. Für weitere Informationen zur Erfassung von Personen als Funktionsträger bei Firmen beziehen Sie sich bitte auf das Benutzerhandbuch zu den Firmen.



Serienbrie	füber	r Fur	n <mark>ktionen</mark>										60
ekt-, Einheitfu	Inktione	en Fir	menfunktionen										
A Alla				Eun	ktion								
Alle			17	10.90		1000				Objekt			
			beginnt mit		Suche	in 🚺 🖾 A	lle			Ausstattung			
Auswahl Nu	ummer	Funkti	on	Beschreibi	ing	10.0	Gruppe						
	8888	aaaa					test				niner anzeigen		
8	11650	ABAI	UFZ	Anlagenbe	treuer Aufzi	ugswärtertes	t Extern			auch inaktive	e anzeigen		
	11640	ABA	USH	Anlagenbe	treuer Aush	ang	Extern			Zusätzliche Obj	ektfunktion and	zeigen	
	11653	AB B	RA	Anlagenbe	treuer Brand	dschutzbeauf	tra Extern						
	11654	AB EI	ektro	Anlagenbe	treuer Elektr	oinstallatione	n Extern			8	-		
	11620	AB G	RŰN	Anlagenbe	treuer Grün	anlagen	Extern						
	11621	AB G	RÜNTG	Anlagenbe	treuer Grün	anlagen + TG	Extern						
1													
Z:230	neätze: '	230					Zulatzt akti	aliciart [.] 1	8 07 20	r			·
Z:230 Anzahl Date	nsätze: 2	230 ion	Funktionsbeze	eichnung	FU Beginn	FU Ende	Zuletzt aktu	ualisiert: 1 Obiekt	8.07.20 Vereh	OBJ Bezeichnung			▼ (🇐)
Z:230 Anzahl Date	nsätze: : Funkti	230 ion	Funktionsbeze	eichnung	FU Beginn	FU Ende	Zuletzt aktu FU Info	ualisiert: 1 Objekt	8.07.20 Vereh	OBJ Bezeichnung			Zum <u>F</u> unktionsträger
Z:230 Anzahl Date	Funkti AB BI	230 ion RA RA	Funktionsbeze Anlagenbetre	tichnung uer Brands uer Brands	FU Beginn 25.08.2016 31.05.2017	FU Ende 31.12.2999 31.12.2999	Zuletzt aktu FU Info	Objekt 2	8.07.20 Vereh 0	OBJ Bezeichnung N02			Zum <u>F</u> unktionsträger
Z:230 Anzahl Date Art Obj. Person Obj. Person Obj. Kreditor	Funkti AB BI AB BI	230 ion RA RA RA	Funktionsbeze Anlagenbetre Anlagenbetre	sichnung uer Brands uer Brands uer Brands	FU Beginn 25.08.2016 31.05.2017 12.09.2013	FU Ende 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2099	Zuletzt aktu FU Info Einen Hausm	Objekt 2 57 57	8.07.20 Vereh 0 0	OBJ Bezeichnung N02 N57		× =	Zum Eunktionsträger Etikettendruck
Z:230 Anzahl Date Art Obj. Person Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Person	Funkti AB BI AB BI AB BI AB BI	230 ion RA RA RA RA	Funktionsbeze Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre	eichnung uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands	FU Beginn 25.08.2016 31.05.2017 12.09.2013 31.05.2017	FU Ende 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2999	Zuletzt aktu FU Info Einen Hausm	Objekt 2 57 57 60	Vereh 0 0 0 0	OBJ Bezeichnung N02 N57 N57 N60		н (Zum Eunktionsträger
Z:230 Anzahl Dater Art Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Person Obj. Kreditor	Funkti AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI	230 ion RA RA RA RA RA	Funktionsbeze Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre	eichnung uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands	FU Beginn 25.08.2016 31.05.2017 12.09.2013 31.05.2017 03.10.2013	FU Ende 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099	Zuletzt aktu FU Info Einen Hausm	Objekt 2 57 57 60 60	8.07.20 Vereh 0 0 0 0 0	OBJ Bezeichnung N02 N57 N57 N60 N60		× =	Zum Eunktionsträger
Z.230 Anzahl Date Art Obj. Person Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Person Obj. Person	Funkti AB Bi AB Bi AB Bi AB Bi AB Bi AB Bi AB Bi	230 ion RA RA RA RA RA RA	Funktionsbeze Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre	eichnung uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands	FU Beginn 25.08.2016 31.05.2017 12.09.2013 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017	FU Ende 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2999	Zuletzt aktu FU Info Einen Hausm	Objekt 2 57 57 60 60 61	Vereh 0 0 0 0 0 0 0	OBJ Bezeichnung N02 N57 N57 N60 N60 N61		E	Zum Eunktionsträger Entfernen Etikettendruck
Z:230 Anzahl Date Art Obj. Person Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Kreditor	Funkti AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI	230 ion RA RA RA RA RA RA RA	Funktionsbeze Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre	eichnung uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands	FU Beginn 25.08.2016 31.05.2017 12.09.2013 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017 03.10.2013	FU Ende 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2099 31.12.2999 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099	Zuletzt aktu FU Info Einen Hausm	Objekt 2 57 57 60 60 61 61	Vereh 0 0 0 0 0 0 0 0 0	OBJ Bezeichnung N02 N57 N57 N60 N60 N61 N61		* E	Zum Eunktionsträger Entfernen
Z:230 Anzahl Date Art Obj. Person Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Kreditor Obj. Kreditor Obj. Kreditor Obj. Kreditor	Funkti AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI	230 ion RA RA RA RA RA RA RA RA	Funktionsbeze Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre	eichnung uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands	FU Beginn 25.08.2016 31.05.2017 12.09.2013 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017	FU Ende 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2999 31.12.2999	Zuletzt aktu FU Info Einen Hausm	Objekt 2 57 57 60 60 61 61 61 62	Vereh 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	0BJ Bezeichnung N02 N57 N57 N60 N61 N61 N61 N62		E	Zum Eunktionsträger Entfernen Etikettendruck
Z:230 Anzahl Date Art Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Kreditor Obj. Kreditor	Funkti AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI	230 ion RA RA RA RA RA RA RA RA	Funktionsbeze Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre	eichnung uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands	FU Beginn 25.08.2016 31.05.2017 12.09.2013 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017 03.10.2013	FU Ende 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099	Zuletzt aktu	Objekt 2 57 57 60 60 61 61 62 62	Vereh 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	0BJ Bezeichnung N02 N57 N57 N60 N60 N61 N61 N62 N62		* E	Zum Eunktionsträger Entfernen Etikettendruck
Z:230 Anzahl Date Art Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Kreditor Obj. Kreditor Obj. Kreditor Obj. Kreditor Obj. Kreditor Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Person	Funkti AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI AB BI	230 ion RA RA RA RA RA RA RA RA RA	Funktionsbeze Anlagenbetrei Anlagenbetrei Anlagenbetrei Anlagenbetrei Anlagenbetrei Anlagenbetrei Anlagenbetrei Anlagenbetrei	eichnung uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands	FU Beginn 25.08.2016 31.05.2017 12.09.2013 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017 31.05.2017	FU Ende 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099	Zuletzt aktu	Objekt 2 57 57 60 60 61 61 62 62 62 130	Vereh 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	OBJ Bezeichnung N02 N57 N57 N60 N60 N61 N62 N62 N130E			Zum <u>F</u> unktionsträger Entfernen Etikettendruck
Z:230 Anzahl Date Art Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Kreditor Obj. Kreditor Obj. Kreditor Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Person Obj. Kreditor	Funkti AB BI AB BI	230 RA RA RA RA RA RA RA RA RA RA RA RA RA	Funktionsbeze Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre	eichnung uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands	FU Beginn 25.08.2016 31.05.2017 12.09.2013 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017 06.10.2009	FU Ende 31.12.2999 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099	Zuletzt aktu	Objekt 2 57 57 60 60 61 61 61 62 62 62 130 130	Vereh 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	OBJ Bezeichnung N02 N57 N57 N60 N60 N61 N61 N62 N62 N130E N130E			Zum Eunktionsträger Entfernen Etikettendruck
Z:230 Anzahl Date Art Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Kreditor	Funkti AB BI AB BI	230 ion RA RA RA RA RA RA RA RA RA RA RA RA RA	Funktionsbeze Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre	eichnung uer Brands uer Brands	FU Beginn 25.08.2016 31.05.2017 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017 06.10.2009 31.05.2017	FU Ende 31.12.2999 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099	Zuletzt aktu	Objekt 2 57 57 60 60 61 61 61 62 62 62 130 130 131	Vereh 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	OBJ Bezeichnung N02 N57 N57 N60 N60 N61 N61 N62 N62 N130E N130E N131		*	Zum <u>F</u> unktionsträger <u>Entfernen</u> <u>Etikettendruck</u>
Z:230 Anzahl Date Art Obj. Person Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Kreditor Obj. Kreditor Obj. Person Obj. Kreditor Obj. Person Obj. Person	Funkti AB Bi AB Bi	230 ion RA RA RA RA RA RA RA RA RA RA RA RA RA	Funktionsbeze Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre	eichnung uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands uer Brands	FU Beginn 25.08.2016 31.05.2017 12.09.2013 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017 03.10.2013 31.05.2017 03.10.5.2017 03.105.2017	FU Ende 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099 31.12.2099	Zuletzt aktu	Objekt 2 57 57 60 60 61 61 62 62 130 130 131	8.07.20	OBJ Bezeichnung N02 N57 N57 N60 N60 N61 N61 N61 N62 N62 N130E N130E N130E		×	Zum Eunktionsträger Entfernen Etikettendruck

Abbildung 55 - Serienbriefe über Funktionen - Objekt- und Einheitenfunktionen

Wählen Sie hier zunächst die gewünschte *Funktion* aus. Wenn Sie keine weiteren Einschränkungen machen, werden nach Klick auf *Suchen* alle Träger dieser Funktion angezeigt.

Durch Auswahl eines *Objekts* werden die Funktionsträger entsprechend auf das eingegebene Objekt eingeschränkt. Haben Sie vorher keine Einschränkung auf eine bestimmte Funktion gemacht, sollten Sie hier bei den Funktionen auf *Alle* klicken, damit alle angehakt werden. Dies beinhaltet auch alle Mieter und Eigentümer, da diese bei den Einheiten als Funktionsträger erfasst sind.

Wenn Sie auf eine *Ausstattung* einschränken, werden alle Funktionen, die mit dieser Art von Ausstattung verknüpft sind, mit ihren Trägern angezeigt. Dies sind aber nur die Funktionen, die direkt bei der Ausstattung hinterlegt sind. Wenn Sie also zum Beispiel die Funktion Feuerlöscherwarter bei den Objekten hinterlegt haben, damit nicht für jeden einzelnen Feuerlöscher der gleiche Warter angelegt werden muss, tauchen diese Funktionsträger in dem Fall nicht auf, da sie beim Objekt gespeichert sind.



Sie können die Einschränkungen Objekt und Ausstattung auch kombinieren, allerdings werden dann nur Funktionsträger ausgegeben, die beiden Einschränkungen entsprechen.

Weiterhin können Sie für Personen einschränken, ob diese auch angezeigt werden, wenn es sich um *Mitarbeiter* bzw. *ausgezogene* Personen handelt.

Mit Auswahl einer *zusätzlichen Objektfunktion* können Sie zu jedem einzelnen Datensatz einen weiteren Funktionsträger in der Spalte "Zusatz Funktion" anzeigen lassen.

Schließlich können Sie noch die Filterkomponente verwenden.

Um alle Einstellungen zu bestätigen und die Suche zu starten, klicken Sie auf Suchen.

Funktionsträger werden hier pro Objekt angezeigt. Es kann also durchaus sein, dass eine Firma oder Person mehrfach angezeigt wird, wenn diese bei mehreren Objekten die gleiche Funktion ausführt. Sie können einzelne Datensätze mit Klick auf *entfernen* aus der Liste entfernen. Mit Klick auf *zum Funktionsträger* gelangen Sie in die Details der Person oder Firma.

Außerdem können Sie über die entsprechende Schaltfläche den *Etikettendruck* aufrufen. Nähere Informationen dazu finden Sie im Benutzerhandbuch Etikettendruck.

Anschließend können Sie wie gehabt über die Schaltfläche *Dokument - Vorlagen* auf die Serienbriefe zugreifen.



Serienbr	ief <mark>üb</mark> e	r Fur	n <mark>kt</mark> ionen									NH
bjekt-, Einheit	funktionen	Firm	nenfunktion	en								
🗸 Alle				Fun	ktion					Firma		
			beginnt mit	·	Suche	n Alk	:					
Auswahl	Nummer 8888 11650 11640 11653 11654 11620 11621	Funktii aaaa AB AL AB AL AB BF AB BF AB GF AB GF	on JFZ JSH RA ektro RÜN DÜNTCO	Beschreib Anlagenbe Anlagenbe Anlagenbe Anlagenbe	ing treuer Aufzu treuer Aush treuer Brand treuer Elektr treuer Grün	ugswärtertest ang Jschutzbeauftr oinstallationen anlagen	Gruppe test Extern Extern Extern Extern Extern					- (
			Ronito	Anagende	areaer Gruna	anlagen + IG	Extern		-	SI SI	ichen	
Anzahl Da	tensätze:	230				anlagen + 1G	Extern	ualisiert:	18.07.20	- SI	ichen	
Art Ausst. Perso Ausst. Perso Ausst. Perso Ausst. Perso Ausst. Perso	Funkt on AB B on AB B on AB B on AB B on AB B on AB B on AB B	230 ion RA RA RA RA RA RA	Funktionsbez Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre Anlagenbetre	eichnung euer Brands euer Brands euer Brands euer Brands euer Brands	FU Beginn 31.05.2017 14.09.2011 25.08.2016 03.04.2013 26.04.2017 02.08.2007	FU Ende F 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2999 31.12.2999	Extern Zuletzt akt	Ualisiert:	18.07.20	OBJ Bezeichn	ung	Zum Funktionsträger Entfernen

Abbildung 56 - Serienbriefe über Funktionen - Firmenfunktionen

Im zweiten Register werden nur Personen ausgegeben. Wählen Sie hier zunächst die gewünschte *Funktion* aus. Wenn Sie keine weiteren Einschränkungen machen, werden nach Klick auf *Suchen* alle Träger dieser Funktion angezeigt. Außerdem können Sie eine Firmeneinschränkung machen. Wählen Sie dazu die *Firma* durch Klick auf . Wollen Sie eine Firmeneinschränkung wieder entfernen, klicken Sie auf . Schließlich können Sie noch die Filterkomponente verwenden. Um alle Einstellungen zu bestätigen und die Suche zu starten, klicken Sie auf *Suchen*. Hier werden nur Funktionsträger angezeigt, die Personen sind. Diese werden außerdem zusammengefasst. Also auch wenn eine Person bei mehreren Objekten als Funktionsträger hinterlegt ist, wird diese hier nur einmal angezeigt. Sie können einzelne Datensätze mit Klick auf *entfernen* aus der Liste entfernen. Mit Klick auf *zum Funktionsträger* gelangen Sie in die Details der Person. Außerdem können Sie über die entsprechende Schaltfläche den *Etikettendruck* aufrufen. Nähere Informationen dazu finden Sie im Benutzerhandbuch Etikettendruck. Anschließend können Sie wie gehabt über die Schaltfläche *Dokument - Vorlagen* auf die Serienbriefe zugreifen.



10. Konfiguration

Bericht Vorlagenübersicht

Im Hauptmenü - Bereich Grundeinstellungen - Ausdrucke können Sie über den Menüpunkt *Vorlagenübersicht* einen Bericht erstellen. Dabei wird ein Parameterdialog geöffnet.



Abbildung 57 - Parameterdialog - Vorlagenübersicht

Man hat hier die Möglichkeit, diverse Einschränkungen vorzunehmen, wie zum Beispiel nur Vorlagen aus gewissen Ordnern anzuzeigen, auf lzt. Benutzer oder Ersteller einzuschränken (diese auch aufgrund von Abteilungszuweisungen) oder auf das lzt. Änderungsdatum. Trifft man keine Auswahl, wird der Bericht mit allen Vorlagen geöffnet.



Berechtigungen

Vorlagen und Briefentwürfe

50300 RTF-Vorlagen anlegen

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer neue Vorlagen erstellen. Außerdem ist der Menüpunkt 'Vorlagengruppen' im Menü 'Parameter' - 'Vorlagen' aktiviert.

50301 RTF-Vorlagen bearbeiten

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer die Schaltfläche 'bearbeiten' in der Vorlagenliste anklicken und Änderungen im Einstellungsdialog durchführen.

50302 RTF-Vorlagen löschen

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer eine in der Vorlagenliste aufscheinende Vorlage löschen. Dabei wird nicht auf den Ersteller der Vorlage Rücksicht genommen.

50303 RTF-Vorlagen Layout Änderungen speichern

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer im Layout einer Vorlage etwas verändern und speichern. Ohne diese Berechtigung ist die Schaltfläche 'Vorlage speichern' nicht aktiv.

50306 RTF Textbausteine anzeigen

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer über den Menüpunkt Einstellungen - Vorlagen Textbausteine anzeigen.

50340 RTF Textbausteine aller Benutzer bearbeiten

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer über den Menüpunkt 'Einstellungen' - 'Vorlagen' auch Textbausteine anderer Benutzer bearbeiten.

1308 DMS RTF

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer die DMS Beschlagwortung im RTF-Editor definieren.

50331 RTF e-Mail Versand

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer Serienbriefe per E-Mail versenden und die E-Mail-Einstellungen bearbeiten.



1715 4550.Menü Einstellungen/Vorlagen/Briefentwürfe löschen

Mit dieser Berechtigung kann der Nutzer auf das Menü Einstellungen – Vorlagen – Briefentwürfe löschen zugreifen.

Textbausteine und Vorlagengruppen

1705 Menü Einstellungen/Vorlagen

Diese Berechtigung gibt das Menü Einstellungen - Vorlagen für den Benutzer frei.

1706 Menü Einstellungen/Vorlagen/Vorlagengruppen

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer den Menüpunkt Einstellungen - Vorlagen - Vorlagengruppen verwenden. Zur Bearbeitung der Vorlagengruppen sind außerdem folgende Rechte nötig: RTF Vorlagen anlegen (50300), RTF Vorlagen bearbeiten (50301), RTF Vorlagen löschen (50302).

1707 Menü Einstellungen/Vorlagen/Ablagetypen

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer den Menüpunkt Einstellungen - Vorlagen - Ablagetypen verwenden. Zur Bearbeitung der Ablagetypen sind außerdem folgende Rechte nötig: RTF Vorlagen anlegen (50300), RTF Vorlagen bearbeiten (50301), RTF Vorlagen löschen (50302). Diese Einstellung ist nur nötig, wenn Sie das netFrame DMS <u>nicht</u> verwenden.

1708 Menü Einstellungen/Vorlagen/Textbausteingruppen

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer den Menüpunkt Einstellungen - Vorlagen - Textbausteingruppen verwenden. Zur Bearbeitung der Textbausteingruppen wird außerdem folgendes Recht benötigt: RTF Textbausteine bearbeiten (50304).

1709 Menü Einstellungen/Vorlagen/Textbausteine

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer den Menüpunkt Einstellungen - Vorlagen - Textbausteine verwenden. Zur Bearbeitung der Textbausteine wird außerdem folgendes Recht benötigt: RTF Textbausteine bearbeiten (50304).

50304 RTF Textbausteine bearbeiten

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer über den Menüpunkt 'Parameter' - 'Vorlagen' sowohl Textbausteingruppen als auch Textbausteine anlegen.

50305 RTF Datenmengentypen bearbeiten

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer Datenmengentypen bearbeiten.



Allgemeiner Serienbrief und Serienbrief über Funktionen

298000 Allgemeiner Serienbrief (Hauptmenü)

Mit dieser Berechtigung darf der Benutzer den allgemeinen Serienbrief benutzen.

298001 Serienbrief über Funktionen (Hauptmenü)

Mit dieser Berechtigung darf der Benutzer den Serienbrief über Funktionen benutzen.

298005 Zuordnung Auswahl (Hauptmenü)

Mit dieser Berechtigung kann der Eintrag Zuordnung Auswahl im Menü aktiviert werden.

298006 Allgemeiner Serienbrief (Hauptmenü) – Löschen

Mit dieser Berechtigung darf der Benutzer allg. Serienbriefabfragen löschen.

298007 Allgemeiner Serienbrief – Bearbeiten

Mit dieser Berechtigung darf der Benutzer allg. Serienbriefabfragen bearbeiten.

298008 Allgemeiner Serienbrief – Neu

Mit dieser Berechtigung darf der Benutzer allg. Serienbriefabfragen neu erstellen.

DPV

275106 Person Digitlaen Postversand deaktivieren

Mit dieser Berechtigung kann der Benutzer den digitalen Postversand für Personen deaktivieren.

550005 Posteingang Menü digitaler Postversand

Mit dieser Berechtigung wird für den Benutzer der Menüpunkt "Digitaler Postversand" im Posteingang sichtbar.

560000 Digitaler Postversand Konfiguration (Hauptmenü)

Mit dieser Berechtigung darf der Nutzer die Konfiguration vom Digitalen Postversand einsehen / ändern.

574001 Digitaler Postversand Konfiguration (Hauptmenü)

Mit dieser Berechtigung kann der Benutzer den Menüpunkt Digitaler Postversand Konfiguration im Hauptmenü aufrufen.



Globale Variablen

34200 GLOBAL_FRAMEWORK_RTF_CLOSE_AFTER_RELEASE

Hier können Sie festlegen, ob der RTF-Editor nach "Freigabe anfordern", "erteilen" und "ablehnen" automatisch geschlossen werden soll.

- = 0 (Nein)
- = 1 (Ja)

34210 GLOBAL_FRAMEWORK_RTF_RELEASE_ACCEPT_DESCRIPTION

Hier können Sie festlegen, ob der Dialog zum Eingeben einer Beschreibung bei "Freigabe erteilen" angezeigt werden soll.

- = 0 (Nein)
- = 1 (Ja)

34340 GLOBAL_FRAMEWORK_RTF_SAVEDIALOG_DMS

Diese Variable steuert den Standardwert für "Im DMS einchecken" im "Änderungen einchecken" Dialog des Serienbrief Editors.

= 0 (Nein)

= 1 (Ja)

34350 GLOBAL_FRAMEWORK_RTF_SAVEDIALOG_LETTERDRAFT

Diese Variable steuert den Standardwert für "Briefentwurf speichern" im "Änderungen einchecken" Dialog des Serienbrief Editors.

= 0 (Nein)

= 1 (Ja)

35020 GLOBAL_FRAMEWORK_RTF_ALLOW_DUPLICATE_RELEASE

Mit dieser globalen Variable kann eingestellt werden, ob ein Benutzer einen Brief mehrfach Freigeben darf.

- = 0 (Nein)
- = 1 (Ja)



35200 GLOBAL_FRAMEWORK_RTF_PRINT_TO_PDF_CAPTION

Mit dieser globalen Variable kann die Beschriftung des Menüeintrages "In PDF Drucken" im Serienbrief konfiguriert werden.

Konfigurationstabellen

Das Serienbriefmodul wird nicht über Konfigurationstabellen gesteuert.

Actionservice Jobs

DPV

Dieser Job durchsucht alle Container und überprüft, ob neue Container zu versenden sind.



Abbildungsverzeichnis

10

.

. . .

. .

.

. . .

Abbildung 1 - Vorlagen Auswahl7
Abbildung 2 - Buttons in der Fußzeile der Vorlagenliste7
Abbildung 3 - Erstellung von Vorlagengruppen9
Abbildung 4 - Vorlagengruppen10
Abbildung 5 - Vorlagendetails - Register Vorlage10
Abbildung 6 - Vorlagenliste11
Abbildung 7 - Vorlagendetails - Register Vorlage13
Abbildung 8 - Vorlagendetails - Register Variablen17
Abbildung 9 - Vorlagendetails - Register Datenquelle18
Abbildung 10 - Vorlagendetails - Register SQL21
Abbildung 11 - Vorlagendetails - Register E-Mail28
Abbildung 12 - Einstellungen - Vorlagen - Briefpapier
Abbildung 13 - Vorlagendetails - Auswahlliste Briefpapier
Abbildung 14 - Briefpapier Detail
Abbildung 15 - Briefpapier Auswahldialog32
Abbildung 16 - Vorlagendetails - Register Briefpapier - Name
Abbildung 17 - Beispiel Briefpapier in Vorlage34
Abbildung 18 - Vorlagendetails - Schaltfläche DMS Beschlagwortung
Abbildung 19 - DMS Beschlagwortung

 10

. .



. . .

1.1

10

1 . I

A A A A

Abbildung 20 - Beschlagwortung - Typen
Abbildung 21 - Beschlagwortung - Einstellen des Werts
Abbildung 22 - Beispiel Serienbrief im RTF-Editor
Abbildung 23 - RTF-Editor - Detailausschnitt des Bereichs (3)44
Abbildung 24 - RTF-Editor Detailausschnitt - Text mit Datenfeldern47
Abbildung 25 - RTF-Editor Detailausschnitt - Text mit befüllten Datenfeldern47
Abbildung 26 - Barcode und QR-Code im Serienbriefeditor in Barcodeschriftart und
Standardformatierung
Abbildung 27 - Benutzerdetails - Register Daten - Felder für Bilder49
Abbildung 28 - nötige Datenfelder für gescannte Unterschriften
Abbildung 29 - Bild aus Datenbank einfügen - Auswahldialog52
Abbildung 30 - Serienbrief - Formatierung von Datenfeldern54
Abbildung 31 - Berechnetes Feld einfügen55
Abbildung 32 - Ausdruck erstellen56
Abbildung 33 - Ausdruckdetails58
Abbildung 34 - mehrere Werte für einen Ausdruck59
Abbildung 35 - Schaltflächen zum Einfügen von Tabellen66
Abbildung 36 - Tabelleneditor für dynamische Tabellen67
Abbildung 37 - Textbaustein einfügen69
Abbildung 38 - Textbaustein - Details69
Abbildung 39 - Vorlagenliste - Briefentwürfe öffnen71

Letzte Änderung: 11/2023

N N N

1 I I

.



щ

ш

. . .

1.1

.

.

Abbildung 40 - Liste der Briefentwürfe72
Abbildung 41 - Vorlagendetails - Register Vorlage - Bereich Freigabe75
Abbildung 42 - RTF-Editor - Freigabe76
Abbildung 43 - Bereich Briefentwürfe im Posteingang79
Abbildung 44 - Posteingang - Meine Briefentwürfe79
Abbildung 45 - Posteingang - Freigabe - Entwurf80
Abbildung 46 - Status der Freigabe im Posteingang81
Abbildung 47 - Menü Einstellungen - Vorlagen - Briefentwürfe löschen
Abbildung 48 - Briefentwürfe löschen82
Abbildung 49 - Allgemeiner Serienbrief im d+ OM Hauptmenü84
Abbildung 50 - Allgemeiner Serienbrief - Liste der Abfragen85
Abbildung 51 - Allgemeiner Serienbrief - Abfrage generieren86
Abbildung 52 - Allgemeiner Serienbrief - Abfrage ausführen87
Abbildung 53 - Serienbrief über Funktionen im d+ OM Hauptmenü
Abbildung 54 - Serienbriefe über Funktionen - Objekt- und Einheitenfunktionen
Abbildung 55 - Serienbriefe über Funktionen - Firmenfunktionen
Abbildung 56 - Parameterdialog - Vorlagenübersicht

N N N

.

1

.

1 A A